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üm dünyayı kasıp ka­
vuran korona virüs 
salgınının etkileri hala 

devam ediyor. Ama bu pan-
demi elbette bitecek. Zira bir bela ve musibet 
Ümmeti Muhammedin üzerinde devamlı sürüp 
gitmez, sünnetullah böyledir. 

Allah-u Teala şöyle buyurmuştur: 

"Şüphesiz zorlukla beraber, bir kolaylık 

vardır. Gerçekten zorlukla beraber bir ko­
laylık vardır." (İnşirah: 5, 6) 

Bu ayetler nazil olunca, her zorluğun yanında 
mutlaka bir kolaylığın da bulunacağının te'kid­
le vurgulanıp, iki defa art arda zikredilmesinden 
hareketle, ResGlüllah (Sal/al/ahü Aleyhi ve Sellem) 

şöyle buyurmuştur: 

"Müjdeler olsun! Size kolaylık geldi; artık 
bir zorluk iki kolaylığa asla galip gelemez!" 

(Muvatta, Cihad 6) 

Salgın hastalık sebebiyle yaşadığımız karan­
tina günleri, birçoğumuzun günlük hayatını 

da önemli ölçüde değiştirdi. Tabi bu vesileyle; 
"tedbirli olmak, temizlik konusunda hassasiyet, 
yediğimiz gıdaların helal ve temiz olmasına dik­
kat etmek, ölümü sıkça hatırlamak" gibi bazı gü­
zel hasletler de kazanmadık değil. İşte karantina 
günlerinde elde ettiğimiz bir takım güzel haslet­
leri, koronavirüsten sonra da terk etmeyelim. 

Koronavirüs salgınından önce caddelerde, 
parklarda sarmaş dolaş gezenlere; yollarda, hat­
ta metrobüslerde aşikare öpüşenlere rastlamak 
mümkündü. Ama koronavirüsten sonra boşver 
sarmaş dolaş olmayı, kimse kimseyle tokalaşmı­
yor bile, hatta herkes birbiriyle uzaktan selam­
laşıp ister istemez sosyal mesafeyi muhafaza 
etmeye çalışıyor. 

Sağlığımız için tedbir mahiyetindeki bu tür 
alışkanlıklarımızı sürdürelim. Özellikle na-mah­
remle tokalaşmamaya, sarmaş dolaş olmamaya, 
kızlı-erkekli karmakarışık ortamlarda bulun­
mamaya İsla:ml hassasiyeti de gözeterek dikkat 
edelim. 

Koronavirüs sebebiyle gece kulüplerine, mey­
hanelere, bar ve diskoteklere kimse gitmiyor, gi­
demiyordu. Niçin? .. Sağlık tedbirleri kapsamın­
da devletin aldığı yasaklama kararından dolayı.. 

trıık ilim /\ıiltıir n· fikir /Jeı:~M 

EDİTÖRDEN , MUSTAFA ÖZŞİMŞEKLER 

Demek ki, haram işlenen 

mekanlara gitmeden de olabi­
liyormuş. Bundan böyle, bizi 
günaha sürükleyecek olan o 

tür mekanlardan mümkün mertebe uzak durma­
ya devam edelim. Ama koronavirüs korkusun­
dan dolayı değil, Allah-u Teala'dan korktuğu­
muz için o yanlış adreslere gitmeyelim. 

Karantina günlerinde "ölüm"ü sıkça hatırlı­

yorduk. Çünkü haber bültenlerinden her gün 
"kaç kişi hasta oldu, kaç kişi öldü?" şeklinde 
listeler yayımlandığından, ister istemez ölümü 
hatırlıyor hatta hiç unutmuyorduk. 

Aslında ölümü hatırlamak o kadar da kötü bir 
şey değil. Zira Peygamber Efendimiz (Sallalla­
hü Aleyhi ve Sellem)'in bu konuda bize şöyle 
bir tavsiyesi vardır: 

"Lezzetleri kesen ölümü çokça hatırlayın!" 

Çünkü ölümü hatırlamak insanı yumuşatır, 

arzu ve istekleri törpüler. İhtirasları gemler, az­
gınlık ve taşkınlıkları yok eder. Ve insanın bir an 
önce tevbe etmesine vesile olur. 

Koronavirüsten sonra da, Peygamber Efendi­
miz'in bu tavsiyesine uyalım ve lezzetleri kesen 
ölümü sıkça hatırlayalım. Bu vesileyle azgınlık 
ve taşkınlıklardan uzak, meşru olmayan arzu ve 
isteklerimize gem vurmuş, her an ölüme hazır­
lıklı bir hayat sürmeye gayret edelim. 

Karantina günlerinde camiler kapalı olduğu 
için herkeste garip bir hüzün, hasret ve özlem 
vardı. Cami!' de saf tutup namaz kılmak adeta 
gözümüzde tütüyor, sohbet meclisleri aklımıza 
gelince burnumuzun direği sızlıyordu. Ve bunun 
için belki birçoğumuz çok defa gizli gizli ağla­
yıp gözyaşı döktü. 

Koronavirüsten sonra da ağlayalım cami! ve 
sohbet meclisleri için! Ve bundan sonra hiç boş 
bırakmayalım camilleri bir daha ağlamamak 
için ... 

Bu "İlahi ikaz" dan gerekli dersleri almayı Al­
lah-u Teala hepimize nasip eylesin. 

Virüs bulaşmasın diye maddl temizliğimize 
nasıl dikkat ediyorsak, günah virüslerini de tev­
be ve istiğfarla dezenfekte ederek manevi kirler­
den temizlenmeye Rabbim cümlemizi muvaffak 
eylesin. Amin .. 

Fi emanillah! 
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yine Silsile-i Aliyye'den Hace Ali Ra­
miteni (Kuddise SirruhO) Hazretleri, keza 
Silsile-i Aliyye'den Muhammed Baba 
Semmasi (Kuddise SirruhO) Hazretleri ve 
Hace Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) 

Hazretleri' nin dedelerinden olan Şeyh 

Havend Tahfir Hazretleri'nden, Silsile-i 
Aliyye piranımızdan Seyyid Emir Külal 
(Kuddise SirruhO) Hazretleri'nden, Şah-ı 

Nakşibend (Kuddise SirruhO) Hazretleri'nin 
validesi Bibi Arife Hatun'dan ve Silsile-i 
Aliyye piranımızın efendisi ve Nakşı tari­
katımızın müessisi Şah-ı Nakşibend (Kud­

dise SirruhO) Hazretleri'nin terceme-i halle­
rinden bir miktar yazmıştım. 

Bu ay da ziyaret ettiğimiz diğer bazı 

zevat-ı kiramın terceme-i ahvalinden sizle­
re bir nebze olsun bazı malümatı arz etmek 
istiyorum. 

19) EMİR KÜLAL (KUDDİSE 
SİRRUHÜ) HAZRETLERİ'NİN 

HULEFASINDAN ARİF 
DiKGERANiHAZRETLERİ 

On dördüncü yüzyılda Buhara' da yetişen 
velllerden olup Seyyid Emir Külal (Kud­

dise SirruhO) Hazretleri'nin dört halifesin­
den ikincisidir. İsmi Arif'dir. Buhara ci­
varındaki Dikgeran köyünde doğduğu için 
"Dikgerani" nisbesiyle meşhur olmuştur. 
Doğum ve vefat tarihleri bilinmemektedir. 
Dikgeran'da vefat etmiştir. 

- Seyyid Emir Külal (Kuddise SirruhO) 

Hazretleri'nin Müridi Oluşu -
Küçük yaşta ilim tahsiline başlayan Arif 

Dikgerani Hazretleri, bazı velllerin soh­
betinde bulundu. Tasavvufa karşı alaka 
duydu. Zamanının en büyük vellsi Seyyid 
Emir Külal (Kuddise SirruhO) Hazretleri'nin 
huzuruna varıp sohbetleriyle şereflendi. 

Uzun müddet hizmetinde bulunup mad­
di-manevi pek çok ihsanlara kavuştu. 

1 l'lık ilım h"ıilıur V< Fi~ir Dugi.,i 
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Tasavvuf yolunda ilerleyip Seyyid Emir 
Külal (Kuddise SirruhO) Hazretleri'nin önde 
gelen müridlerinden oldu. 

Seyyid Emir Külal (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri onun hakkında: "Benim yakınlarım 
arasında iki kimseden daha üstünü yoktur. 
Bunlar Bahaüddin Buhari ve Arif Dik­
gerani'dir. Bunlar akranlarından çok ileri 
geçtiler." buyurmuştur. 

Seyyid Emir Külal (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri zahiri ve batını ilimlerde yükselen 
Arif Dikgerani Hazretleri'ne talebe ye­
tiştirmek ve insanlara İslamiyet' in emir ve 
yasaklarını anlatmak hususunda icazet ve 
hilaf et verdi. 

Seyyid Emir Külal (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri ölüm hastalığında iken, müridlerini 
toplayıp vasiyetini bildirdi. Sonra yanında 
bulunan oğullarından Emir Burhan'ı ye­
tiştirilmesi için Şah-ı Nakşibend (Kuddise 

SirruhO) Hazretleri'ne, Emir Hamza'yı 
Arif Dikgerani Hazretleri'ne, Emir 
Şah'ı Şeyh Yadigar'a, Emir Ömer'i de 
Mevlana Celalüddin Dehkesani'ye hava­
le etti. (Kaddesallô.hu Esrô.rahum) 

Sonra oğullarına dönerek: "Hanginiz Al­
lah-u Te'ala'nın kullarına hizmet etmek 
hususunda benim vekilim olur?" buyurdu. 
Oğulları: "Ey yakin yolunun rehberi! Biz 
buna nasıl güç yetirebiliriz?! Fakat bu işi 
kim kabfil ederse biz onun hizmetinde bu­
lunuruz." dediler. 

Oğullarının bu sözü üzerine başını eğip 
bir miktar murakabeye dalan Seyyid Emir 
Külal (Kuddise SirruhO) Hazretleri bir müd­
det sonra başını kaldırdı ve: "Büyüklerin 
ruhaniyeti Emir Hamza'nın bu işi kabfil 
etmesini işaret buyurdular." dedi. 

Yetiştirilmesi Arif Dikgerani Hazretle­
ri'ne emanet edilmiş olan Emir Hamza 
bunu kabullenmeyeceğini arz etti ise de 
Emir Külal (Kuddise SirruhO) Hazretleri: 
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"Bunu kabfü etmekten baş­
ka çare göremiyorum. Kabfü 
edeceksin. Bu iş bizim eli­
mizde değildir. Sen de bili­
yorsun." buyurdu. 

Bundan sonra Emir Külal 
(Kuddise Sirruhı1) Hazretleri 
mür1dlerinden ve oğulların­

dan ayrılıp hususi odasına 

geçti. Üç gün üç gece dışarı 
çıkmadı. Sonra dışarı çıktı. 

Meclisinde toplananlar neden 
üç gündür dışarı çıkmadığını 
sordular. 

Arif Dfkgerônf Hazretleri'nin kabr-i şerifi 

Hazretleri'nin sohbetlerine devam etti. 
Ona öylesine saygı gösterdi ki, su kenarın­
da abdest alsalar, onun üstüne geçmeme­
ye ve altında abdest almaya dikkat ederdi. 
Yolda birlikte giderlerken de ileriye geç­
memeye dikkat ederdi. Çünkü Mevlana 
Arif Dikgerani Hazretleri, Seyyid Emir 
Külal (Kuddise Sirruhı1) Hazretleri'nin hiz­
metine kendilerinden evvel girmiş olması 
cihetinden daha kıdemliydi. 

Bunun üzerine Emir Külal (Kuddise Sir­

ruhı1) Hazretleri: "Üç geceden beri 'Be­
nim ve mürldlerimin hali nasıl olur?' diye 
düşünüyordum. Gfübden kulağıma: 'Ey 
Emir Külal! Kıyamet gününde seni, se­
nin mür1dlerini, dostlarını, sizin mutfağı­
nızdan uçan bir sineğin üzerine konduğu 
kimseleri bile affettim.' diye bir nida geldi. 
Allah-o Te'ala fazl-u kereminden böyle 
ihsan etti." buyurdu ve bu müjdeyi verdiği 
perşembe günü sabaha doğru vefat etti. 

Arif Dikgerani Hazretleri, Seyyid 
Emir Külal (Kuddise Sirruhı1) Hazretleri'nin 
vefatından sonra insanlara İslam dininin 
eınlr ve yasaklarını anlatarak onların kur­
tuluşlarına veslle olmaya çalıştı. 

- Şah-ı Nakşibend Buhari 
(Kuddise Sirruhu) Hazretleri'nin 

Üstadı Oluşu -
Şah-ı Nakşibend Buhari (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri, hocası Emir Külal (Kuddise Sir­

ruhı1) Hazretleri'nin Arif Dikgerani hak­
kındaki: "Bizim yakınlarımızdan iki kim­
seden daha üstünü yoktur." işaretine uyarak 
ona büyük saygı ve hürmet gösterdi. 

Şah-ı Nakşibend Buhari (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri tam on yıl Arif Dikgerani 

06 • SAYI 88 - HAZiRAN 2020 i LALEGÜL DERGİSİ 

Hac ibadetini yerine getirmek üzere iki 
defa Mekke-i Mükerreme'ye giden Arif 
Dikgerani Hazretleri'nin bu yolculukları 
sırasında yanında Şah-ı Nakşibend Buhari 
(Kuddise Sirruhu) Hazretleri de vardı. 

Arif Dikgerani Hazretleri'ne karşı say­
gıda kusur etmeyen Şah-ı Nakşibend (Kud­

dise Sirruhı1) Hazretleri bu beraberlikleri hak­
kında şunları anlattı: "Gizli zikirle meşgiil 
olurken içimizde sırlı bir marifet meydana 
geldi. O sırrı anlamak istedik. Otuz yıl bo­
yunca Mevlana Arif ile bu yolda birlik­
te ilerledik. İki kere Hicaz seferine çıktık. 
Pek çok Allah adamıyla karşılaştık. Köşe, 

bucak, zaviye, dergah dolaştık. Eğer mana 
aleminde Mevlana Arif kadar yüksek veya 
onun kavuştuğu esrar (manevi sırlar)dan bir 
zerreye sahih olan bir kimse görmüş olsay­
dım, (ona bağlanır) buralara dönmezdim." 

hfık il m il. ne F/J.:ir Dergisi 



Hac yolculuklarından dönüş sırasında 

Şah-ı Nakşibend (Kuddise Sirruhfı) Haz­
retleri Merv' de inerek bir müddet orada 
kaldı. Sevenleri ve bağlıları da etraftan ve 
Maveraünnehr'den gelip Merv şehrinde 
toplandılar. Sohbetlerinde bulunup engin 
mana denizinden inciler topladılar. 

Arif Dikgerani Hazretleri ise memle­
ketine dönerek sohbetleriyle insanlara hak 
yolu gösterdi. Pek çok insan onun sohbe­
tinde bulunup istifade etti. Bu sohbetleri 
sırasında sevenlerinden biri bir hediye ge­
tirip takdim etti. 

Arif Dikgerani Hazretleri özür beyan 
ederek bu hediyeyi kabG.l etmedi ve: 
"Hediye kabiil etmek o insana yaraşır ki, 
onun duası bereketiyle hediye getiren kişi 
muradına ersin. Bizde ise öyle bir özellik 
yoktur. Hediyenizi kabG.l edemeyiz." bu­
yurdu. Böylece yüksek derece sahibi oldu­
ğunu gizleyerek tevazu gösterdi. 

- Hikmetli Sözlerinden -
• Bir sohbeti sırasında talebelerine ye­

mek ikram ettikten sonra: "Bir insan ye­
mek yerken her uzvu ayrı ayrı bir işle meş­
gG.ldür. Ya kalbi ne ile meşguldür?" diye 
sordu. Talebeleri: "Allah-o Te'ala'nın 

zikriyle meşgul olur." dediler. 

Bunun üzerine Arif Dikgerani Hazret­
leri: "Zikir, bu yerde kelimeyle değildir. 
Sebepten müsebbibe gitmek, nimetten ni­
met vericiye intikal etmek suretiyle (bu 
yemeğin rengini, tadını, kokusunu ve ne­
relerden sofraya geldiğini düşünerek ibret 
almakla meydana gelmekte)dir." buyurdu. 

• Bir başka sohbeti sırasında da: "Ken­
di tedbirine güvenenin yeri cehennemdir. 
Tedbirini aldıktan sonra Allah-o Te'ala'nın 
takdirine bağlananın ise yeri cennettir." bu­
yurdular. 

Yüksek ilim, fazllet ve güzel ahlak sa­
hibi olup emr-i bi'l-maruf ve nehy-i 

Aylık //im Kıiltilr re fikir DeTRİSİ 
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ani'l-münker vazifesini bir an bile ihmal 
etmeyen Arif Dikgerani Hazretleri'nden 
birçok kerametler zuhur etmiştir. 

- Bazı Kerametleri -
• Bir gün Dikgeran köyünde şiddetli ya­

ğan yağışlar neticesinde büyük bir sel fela­
keti baş gösterdi. Köy halkı, bütün köyün 
silinip süpürüleceği korkusuyla feryad et­
meye başladı. Sanki bir ana-baba günü idi. 
Sesleri işiten Arif Dikgerani Hazretleri 
mescidden dışarı çıkarak durumu gördü. 
Bu afetten Dikgeran köyünü koruması 

için Allah-o Te'ala'ya dua etti. Sonra da 
sel sularına seslenerek: "Eğer beni alıp gö­
türebilirsen hiç durma, al götür." buyurdu. 
Sel suları bir anda yumuşayıp sindi. Köy 
ve köy halkı da bu afetten kurtuldu. 

• Mevlana Arif Dikgerani Hazretle­
ri' ne karşı çıkan, üstelik kendisinin tasav­
vuf erbabı olduğunu söyleyip cehri (ses­
li) zikir yapan biri vardı. Arif Dikgerani 
Hazretleri o kimsenin yanına kadar gidip 
sesli zikri bırakmasını, Allah-o Te'ala'nın 
ismini gizlice zikretmesini istedi. 

Fakat o bu nasihati dinlemeyerek ceh­
ri (sesli) zikre devam edeceğini bildirdi. 
Arif Dikgerani Hazretleri: "Eğer nasi­
hatimi kabG.l etmezsen tarlanı sürdüğün 
hayvanlardan her gün birinin öldüğünü 
görürsün." buyurdu. 

O kimse söz dinlemedi, inatla açık zikre 
devam etti. Ertesi gün çift sürdüğü öküz­
lerinden biri öldü. Bunun üzerine kapı 

kapı dolaşmaya, dergah dergah gezip bazı 
şeyhlerden imdad istemeye çalışan o kim­
senin ikinci öküzü de öldü. 

Bu hal karşısında perişan olan ve şaş­
kınlık içinde kalan o kimse yaptığına piş­
man oldu. Arif Dikgerani Hazretleri'nin 
huzuruna gelerek tevbe ettiğini bildirdi ve 
müridlerinden oldu. 
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- Hace Muhammed Parisa 
Hazretleri'ni, Şah-ı Nakşibend 

Hazretleri'ne Vasiyet ve Emanet 
Etmesi -

• Arif Dikgerani Hazretleri ömrünün 
son günlerinde hac dönüşünde Merv' de 
kalan ve insanları irşad edip onlara doğru 
yolu gösteren Şah-ı Nakşibend (Kuddise 

Sirruhu) Hazretleri'ne haberci göndererek: 
"Çabucak yetişiniz. Ahirete göç etmemiz 
yakınlaştı. Size vasiyetlerim var." buyurdu. 

Haberi alır almaz Merv' den ayrılan 

Şah-ı Nakşibend (Kuddise Sirruhu) Haz­
retleri süratle Buhara yolunu tuttu. Dik­
geran köyüne geldiğinde, Arif Dikgerani 
Hazretleri'nin yanında yakınlarından ve 
müridlerinden bir topluluk bulunuyordu. 
Mevlana Arif Hazretleri, Şah-ı Nakşi­
bend (Kuddise Sirruhu) Hazretleri'ni say­
gıyla karşıladı. 

Yanındaki topluluğa kendilerini baş başa 
bırakmalarını istedi ve: "Hace Bahaüddin 
ile aramızda bir sır var. Bu sırrı görüşmek 
için ikimiz tenha bir yere gideceğiz, yok­
sa siz buradan çekilmeyi tercih eder misi­
niz?" buyurdu. 

Topluluk uzaklaşınca Şah-ı Nakşibend 
(Kuddise Sirruhu) Hazretleri'ne dönerek: 
"Aramızda mana aleminde büyük birlik ve 
beraberlik hasıl oldu. Şimdi de bu birlik ve 
beraberlik üzereyiz. İşte vakit sona eriş­
ti. Kendi yakınlarıma ve sizinkilere nazar 
ettim. Bu tarikatta ehliyeti ve fena (yok­
luk; benliğinden geçme) sıfatını en ziya­
de Hace Muhammed Parisa'da buldum. 
Tarikatta elime geçen her lütfu ihsanı ve 
manevi halleri ona havale ettim. Yakınları­
ma ona bağlanmalarını emrettim. Sizin de 
bu hususta yardımınızı esirgemeyeceğiniz­
den emin olmak isterim. 

Zaten Muhammed Parisa sizin de mün­
tesiblerinizdendir (bağlılarınızdandır). Şim-
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Arif Dfkgerô.nf Hazretleri'nin kabr-i şerifinde 
cemaatle dua ederken 

di sizden isteğim kendi elinizle su kaplarını 
yıkayın, iki diziniz üzerine oturup elinizle 
ateş yakın ve suyumu ısıtın. Techiz ve tek­
fin (defin işleri ve kefenlenmesi) için lazım 
olan şeyleri yerine getirin. Vefatımdan üç 
gün sonra da yerinize dönün." buyurdu. 

Böylece yüce veli Arif-i Billah Dikgerani 
Hazretleri yakınları ve talebeleriyle görü­
şüp helalleştikten sonra Dikgeran köyünde 
vefat etti. Arif Dikgerani Hazretleri'nin 
cenazesini onun vasiyeti üzerine Şah-ı 

Nakşibend Buhari (Kuddise Sirruhu) Haz­
retleri yıkadı ve namazını kıldırdı. Onu 
defnettikten sonra tekrar Merv' e döndü. 

(İbnü Muhammed Şerif el- 'Abbasi, Reşehôt Ter­
cemesi, sh:72-75; 'Abdülmecid el-Hônl, el-Kevô­

kibü 'd-dürriyye 'ale 'l-hadôiki '1-verdiyye fi ecil­

lôi 's-sôdeti 'n-Nakşibendiyye, sh:388-389) 

k o •hl 



20) SİLSİLE-İ ALİYYE 
PİAANIMIZDAN 
UBEYDULLAH 

AHRAR (KUDDİSE SİRRUHÜ) 
HAZRETLERİ 

Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) Haz­
retleri 806'da (1404) Taşkent'in Bagıs­

tan köyünde doğdu. Adı Ubeydullah ibni 
Mahmud ibni Şihabüddin'dir. Nakşiben­
diler arasında "Hace-i Abrar" diye tanınır. 

- Gençliği ve Manevi Terakkisi -
Babası, o zamanın büyük alimlerinden 

olan veli bir zat idi. Annesi ise Hazreti 
Ömer (Radıyallahu Anh)ın soyundandır. Ço­
cukluğunda hem medreseye devam etti hem 
de ziraatla uğraşan babasına yardımcı oldu. 

Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) Haz­
retleri gençliğinde yaşadığı bir hadiseyi 
şöyle anlatmıştır: "Medreseye gider ge­
lirdim. Gönlüm dfüma Allah-u Te'ala ile 
birlikteydi. Bir an O'nu unutmaz, bir an 
O'ndan gafil olmazdım. Herkesi de ken­
dim gibi sanırdım. Soğuk bir kış günü, 
kırlık bir yerden geçerken ayağım çamura 
battı. Kurtulmaya çalışırken ayakkabım 

düştü. o sırada bana bir gaflet arız oldu. 
Bu işle uğraşırken Allah-u Te'ala'yı an­
maktan uzaklaştığım hissine kapıldım. 

O sırada karşıda köylü bir genç çift sü­
rüyordu. Kendi kendime: 'Bak, şu genç 
bunca eziyet içinde Allah-u Te'ala'yı dü­
şünüyor da, sen ayağını çamurdan kurtar­
mak gibi küçük bir uğraş yüzünden O'nu 
nasıl unutursun?!' diyerek hüngür hüngür 
ağlamaya başladım. 

Ben o zaman herkesi kendim gibi her an 
Allah-u Te'ala'yı hatırlıyor zannediyor­
dum. BülG.ğ yaşına erişinceye kadar, Al­
lah-u Te'ala'dan gafil olanlar bulunduğu­
nu anlayamamıştım. 

4 lıJ.:. //in- IW/ıür f kir Dergisi 
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Zannediyordum ki Allah-u Te'ala her­
kesi Yüce Zatı'nı düşünmek, hatırlamak 
ve unutmamak için yaratmıştır. 

Sonradan anladım ki Allah-u Te'ala'dan 
gafil olmamak yalnız bazı kullara mahsus 
İlahi bir inayetmiş. Ancak riyazat (açlık, 
susuzluk ve uykusuzluk gibi çileler çek­
mek suretiyle) ve nefis mücadelesiyle elde 
edilebilir, hatta bazılarına göre bununla 
bile elde edilemez bir keyfiyetmiş." 

Yirmi iki yaşına geldiğinde dayısı Hace 
İbrahim onu ilim tahsili için Semerkand'e 
götürdü. Burada bir süre Mevlana Kut­
büddin Sadr Medresesi'ne devam ettiyse 
de tasavvufa duyduğu meyil sebebiyle 
medrese eğitimini sürdüremedi. 

Bu dönemde tanıştığı Nakşibendi şeyhi 
Sa'deddin-i Kaşgari Hazretleri ile bir­
likte Nizamüddin Hamfiş (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri'nin sohbetlerine katıldı. Se­
merkand'de iki yıllık ikametinin ilk yılın­
da Maveraünnehr'in muhtelif şehirlerini 
dolaşıp Nakşibendiyye tarikatının önde 
gelen şeyhlerini ziyaret etti. 

Daha sonra Semerkand'den ayrılıp 

Herat' a gitti. Herat'ta Kübrevi şeyhi 

Bahaüddin Ömer, Sa'deddin-i Kaşgari 
Hazretleri ve Zeyniyye tarikatının piri 
Zeynüddin el-Hafi Hazretleri gibi sufi­
lerin sohbetlerine katıldı. 

- Şeyhi Ya'kôb-i Çerhi (Kuddise 

SirruhO) Hazretleri'ne Kavuşması -
Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) Haz­

retleri' nin sohbetinde bulunduğu zatlar­
dan biri de Bahaüddin Ömer Hazretle­
ri' dir. Bu zat hakkında: "Bana Horasan 
şeyhlerinden Bahaüddin Ömer'in tavır­
ları gayet hoş gelirdi. Ekseriyetle oturup 
sohbet eder, gelenlerin haline münasib 
muamele eder, hiçbir sliretle kendini halk­
tan üstün tutmazdı." demiştir. 

LALEGÜL DERGiSi HAZ RAN L320 SAY ı .Q9 



AHMET MAHMUT ÜNLÜ 

Hace Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri Herat'taki ikametinin dördün­
cü yılında (834/1431) Çaganiyan tara­
fındaki Hülgatu köyüne gidip Nakşiben­
di şeyhi Ya'kfib-i Çerhi (Kuddise SirruhQ) 

Hazretleri'ne intisab etti. Üç ay kadar 
Ya'kfib-i Çerhi (Kuddise Sirruhu) Hazretle­
ri'nin sohbetlerinde bulundu ve şeyhinden 
hilafet alarak Herat' a döndü. 

Hace Abrar (Kuddise Sirruhu) Hazretleri 
şeyhi ile tanışmasını şöyle anlatmıştır: 

suz) sözler işittim. Seyahatime devam edip 
etmeme hususunda tereddüde düştüm. 

Fakat bu kadar yol aldıktan sonra geri 
dönülmeyeceğini düşünerek yola devam 
ettim. Ya'kfib-i Çerhi (Kuddise SirruhQ) 

Hazretleri'nin huzuruna kavuşunca, bana 
büyük iltifat gösterdi. Bundan sonra bir 
başka gün tekrar ziyaretine gittiğimde, bu 
sefer sert ve haşmetli davrandı. 

Bunun sebebini 'Yolda iken aleyhinde 
bulunanların sözlerine 

, .• bakarak huzuruna gi­
dip gitmemek hususun­
da tereddüde düşmüş 

olmamdan dolayıdır.' 

diye düşündüm. 

Aradan bir saat geç­
meden bana tekrar çok 
lütuf ve iltifatta bulun­
du. Şah-ı Nakşibend 

Bahaüddin Buhari 
(Kuddise SirruhQ) Hazret­
leri ile buluşmasını, soh­
betine kavuşmasını ve 

---------------- münasebetlerini anlattı. 
Hôce Ubeydulliih Ahrôr Hazretleri'nin kabr-i şerifini ziyôret 

"(Irak'ta Kfife yakınında bulunan) Hi­
re'ye gittiğim zaman güzel yüzlü ve hoş 
kılıklı bir tacir ile tanıştım. Hacegan yo­
lunda olduğu anlaşılıyordu. Bu nisbeti 
kimden aldığını sordum. Ya'kfib-i Çerhi 
(Kuddise Sirruhu) Hazretleri'nden aldığını 
söyledi. Bana Ya'kfib-i Çerhi (Kuddise Sir­

ruhQ) Hazretleri'nin büyüklüğünü ve üs­
tün hallerini anlattı. 

Bunun üzerine Ya'kfib-i Çerhi (Kuddise 

Sirruhu) Hazretleri'nin sohbetine kavuş­
mak için ikamet ettiği yer olan Helfetu'ya 
gitmek üzere yola çıktım. Çiganiyan' a 
varınca hastalandım. Yirmi gün orada kal­
dım. Bu sırada Ya'kfib-i Çerhi (Kuddise 

Sirruhu) Hazretleri hakkında menfi (olum-
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Mübarek ellerini tuttum. 

Bana, vukuf-u adem (tek sayı) üzere 
nefy ve isbat ile 'La ilahe illallah' zikrini 
talim etti. Sonra: 'Bize şeyhimizden gelen 
usfü budur. Eğer siz talihleri cezbe yoluy­
la terbiye etmek isterseniz edebilirsiniz.' 
buyurdu." 

Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhQ) Haz­
retleri, Ya'kfib-i Çerhi (Kuddise SirruhQ) 

Hazretleri'nin sohbetinde üç ay kaldı. 

Ondan feyz alıp, tasavvuf hallerinde yük­
seldi. Ondan icazet aldı. İnsanları irşad et­
mek (yetiştirmek) üzere vedalaşıp ayrılır­
ken şeyhi ona rabıta şartını anlattı ve: "Bu 
yolu tfilim ederken dehşet hissi vermeme­
ye dikkat et. Emaneti isteklilere ve istidadı 
olanlara ulaştır." buyurdu. 

Aılı fi nı Külturl'e Fikir De~(f/si 



- Malını Medrese ve Tekkelere 
Vakfetmişti -

Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri ertesi yıl Taşkent'te irşad fa­
aliyetine başladı, bir yandan da ziraat ve 
ticaretle meşgul oluyordu. Hicri 855'te 
(1451) Semerkand'ı ele geçirip başşehir 
yapan Timurlular'dan Ebfı Sa'id Mirza 
Han' ın daveti üzerine yirmi yıldır ikamet 
ettiği Taşkent'ten ayrılarak Semerkand' a 
yerleşti. Burada da ziraat ve ticaretle uğ­
raşmayı sürdürdü. 

Maveraünnehir'in Semerkant, Buhara, 
Taşkent, Karşı gibi şehirlerinde çok sayı­
da dükkan, bahçe, köy, mezra'a ve sula­
ma kanalı satın aldı, bunların bir kısmını 
cami, medrese ve tekkelere vakfetti. 

Halka bizzat yardım eden Ubeydullah 
Abrar (Kuddise Sirruhu) Hazretleri genç­
liğinde Semerkant'ta bazı hastalara biz­
zat hizmet etmiştir. Ayrıca insanın çalışıp 
kazanmasına çok önem verir, kimseden 
hediye kabfil etmezdi. 

- Sulhu Tesis Etmişti -
Hace Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri Halkı sultanların zulmünden 
korumak için sultanlarla iyi ilişkiler kur­
muş, savaşın eşiğine gelen yöneticileri 
barıştırarak halkı katliamlardan korumuş, 
bir hükümdarın yanında bulunup onun 
dine aykırı davranışlarını ve zulümlerini 
engellemenin, bir mazlumun gönlünü hoş 
etmenin nafile ibadetlerden daha üstün sa­
yıldığını söylemiştir. 

Sultan Ebfı Sa'id'in yerine geçen oğlu 
Sultan Ahmed Mirza ile Taşkent yakınla­
rında Şahruhiye'de gayr-i müslim Moğol 
ve Özbek askeri arasındaki savaşı önledi 
ve barış yapılmasını sağladı (890/1485). 
Bu arada birçok kişinin İslam'ı seçmesine 
vesile oldu. 

Aylık İlim Kültür l'e Fikir Dergisi 
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- Ailesi ve Hulefası -
Hace Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri iki oğlu ve iki kızı olmuş, ge­
ride birçok vakıf eseri ve münd bırakmış­
tır. Oğulları Muhammed Yahya ve Mu­
hammed Abdullah ile Mir Abdülevvel, 
Fahruddin Safi, Mevlana Şeyh Ahmed, 
Seyyid Ali Kürdi Maktfıl, İsma 'il Şir­
vani, Mevlanazade Otrari, isa-yı Fazıl 
Buhari, Şeyh Ahta, Abdullah-ı İlahi, 
Muhammed Kadi-i Semerkandi ve Sil­
sile-i Aliyye'de kendisinden sonra sayılan 
Muhammed Zahid Vahşıvari Hazretle­
ri önde gelen hallf eleridir. 

Hallf esi Simavlı Abdullah Aşık İlahi 
(Kuddise Sirruhu) İstanbul' da Emir Ah­
med el-Buhari Hazretleri ile birlikte ir­
şad vazlf esini yürütmüştür. Emir Buhari 
Hazretleri de kendisine intisab etmiştir. 

2.Bayezid'in teklif ettiği yerleri kabfil 
etmeyip Aşık İlahi Hazretleri harap hal­
de bulunan Zeyrek Camii'nin medresesine 
yerleşmiştir. 

- İbretli Bir Kelamı -
Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) Haz­

retleri' nin şu hikmetli kelamı gerçekten 
çok ibretlidir: "Mürid olmak isteyenler 
gerçekten azdır. Büyük şeyhlerden birisi 
kendisi gibi büyük bir şeyh olan birine: 
'Eğer bir mürld biliyorsanız bana gönde­
riniz.' yazmış. O zat da cevaben: 'Bizim 
yanımızda mürld yok. Şeyh istersen dile­
diğin kadar göndereyim.' yazmış." 

- Bazı Kerametleri -
• Müridlerinden Şeyh İyan şöyle anlat­

mıştır: "Ubeydullah Abrar (Kuddise Sir­

ruhu) Hazretleri ile bir bahar mevsiminde 
yola çıkmıştık. Yolumuz sel sularıyla do­
lup taşarak akan bir dereye rastladı. Kar­
şıya geçmemiz 1cab etti. Talebeler karşıya 
geçmek üzere saz ve kamışlardan sal ya­
pıp birer birer sudan geçtiler. 
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Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri de karşıya geçmek için sallardan 
birine bindi. Beni de yanına aldı. Hare­
ketten biraz sonra derenin ortasında suyun 
büyük bir hızla aktığı noktaya gelmiştik ki 
birden bindiğimiz salın kamışları çözül­
meye başladı. Salımızın bağları gevşedi­
ğinden dolayı ırmağın suyu kamışları ve 
sazları sökerek salı dağıtmaya başladı. 

Haliyle ben çok korktum. Karşı sahile 
bir ok atımı kadar mesafe vardı. Suyun 
şiddetle aktığı yeri aşıp karşıya ulaşma­
mız mümkün değildi. Ubeydullah Abrar 
(Kuddise SirruhO) Hazretleri bu hfile hiç al­
dırmadan oturuyordu. Kamışlar her an bi­
raz daha çözülüp dağılıyor, ben ise korku­
dan adeta titriyordum. Böylece şeyhimin 
yanında, onun ruhaniyyetine ve tasarrufu­
na sığınıp tevekkülle bekledim. 

Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri bu durum karşısında birdenbire 
'Allah!' diye bağırdı. Derin bir ürperti 
geçirerek neticeyi bekledim. Bindiğimiz 
sal, suyun en şiddetli aktığı noktayı geçti. 
Sazlardan ve kamışlardan artık hiçbiri çö­
zülmeden sal karşı kıyıya ulaştı. 

Kıyıya gelince şeyhim bana 'Kalk.' bu­
yurdu. Ben de kalkıp sal üzerinden kıyıya 
atladım. Kendisi de kıyıya indi. Mübarek 
ayaklarını yere basar basmaz su üzerinde­
ki sal birdenbire bir çöp yığını haline gelip 
su üzerinde dağılıverdi." 

• "Reşehii.t" müellifi şöyle anlatmıştır: 
"Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri o zamanın sultanı Ebii Sa'id Mir­
za'ya: 'Düşmanla karşılaştığınız zaman, 
ardınızdan bir karga sürüsü gelinceye ka­
dar hücum etmeyiniz. Karga sürüsü gelir 
gelmez hücum ediniz.' buyurdu. 

Ebii Sa'id Mirza'nın ordusu MirzaAb­
dullah'ın ordusu ile karşı karşıya gelince 
ilk hücum karşı taraftan geldi. Ebii Sa'id 
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Mirza'nın ordusunun sol tarafını çökert­
tiler. Sağ taraftan da aynı şekilde hücum 
etmek üzere hazırlandıkları sırada Ebii 
Sa'id Mirza'nın ordusunun arkasından 

bir karga sürüsü göründü ve düşman üze­
rine doğru uçtu. 

Sultan ve askerleri Ubeydullah Abrar 
(Kuddise SirruhO) Hazretleri'nin: 'Arkanız­
dan bir karga sürüsü gelmeyince hücum 
etmeyiniz.' buyurduğunu hatırlayıp kera­
metini görünce kalpleri kuvvet ve cesa­
retle doldu ve hep birden düşman üzeri­
ne hücuma geçtiler. İlk hamlede düşman 
saflarını yarıp dağıttılar. Mirza Abdullah 
da atından düşüp çamura battı. Atların 

ayakları altında ezildi. Sonra da başı kesi­
lerek öldürüldü." 

- Hace Abrar (Kuddise Sirruhu) 

Hazretleri'nin Tayy-ı Mekan 
Kerameti ile İstanbul Fethine 

Katılıp Hazreti Fatih'e Yardımı -
• Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) 

Hazretleri'nin torunu Hace Muhammed 
Kasim'den şöyle nakledilmiştir: "Ubey­
dullah Abrar (Kuddise SirruhO) Hazretleri 
bir perşembe günü öğleden sonra aniden 
atının hazırlanmasını istedi. Atı hazırla­
nınca atına binip Semerkand'den süratle 
çıktı. Müridlerinden bir kısmı da ona tabi 
olup takip ettiler. 

Biraz yol aldıktan sonra Semerkand'ın 
dışında bir yerde talebelerine: 'Siz bura­
da durunuz.' buyurdu. Sonra atını Abbas 
Sahrası denilen sahraya doğru sürdü. Ta­
lebeleri arasında Mevlana Şeyh adıyla ta­
nınmış bir müridi bir müddet daha peşin­
den gidip takip etmişti. 

Bu müridi (Mevlana Şeyh) şöyle anlat­
mıştır: 'Ubeydullah Abrar (Kuddise Sir­

ruhO) Hazretleri ile sahraya vardığımızda 
atını sağa sola sürmeye başladı. Sonra bir­
denbire gözden kayboldu.' 
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Hiice Ubeydulliih Ahriir Hazretleri'nin kabr-i şerifinde duii 

Ubeydullah Abrar (Kuddise Sirruhu) Haz­
retleri daha sonra evine döndüğünde ta­
lebeleri nereye ve niçin gittiğini sorduk­
larında: "Türk Sultanı Sultan Mehmed 
Han (Fatih Sultan) kafirlerle harbediyor­
du, benden yardım istedi. Ona yardım et­
meye gittim. Allah-u Te'ala'nın izniyle 
galib geldi ve zafer kazanıldı.' buyurdu." 

Bu hadiseyi nakleden ve Ubeydullah 
Abrar (Kuddise Sirruhu) Hazretleri'nin to­
runu olan Hace Muhammed Kasim ba­
bası Hace Abdülhadi'nin şöyle anlattığı­
nı nakletmiştir: 

"Bilad-ı Rum'a (İstanbul'a) gittiğim­
de Sultan Mehmed Fatih Han'ın oğlu 
Sultan Bayezid Han bana, babam Ubey­
dullah Abrar (Kuddise Sirruhu) Hazretle­
ri'nin şeklini ve şemailini tarif etti ve: 'O 
zatın beyaz bir atı var mıydı?' diye sordu. 
Ben de tarif ettiği bu zatın, babam Ubey­
dullah Abrar (Kuddise Sirruhu) Hazretleri 
olduğunu ve beyaz bir atı mevcut olup ba­
zen ona bindiğini söyledim. 

Bunun üzerine Sultan Bayezid Han 
bana: 'Babam Sultan Mehmed Fatih 

1 ·/ık il m Külıur ·c t ktr Dergisi 

Han bana şöyle anlattı: 'İstanbul'u fet­
hetmek üzere savaştığım sırada harbin 
en şiddetli bir anında Ubeydullah Abrar 
(Kuddise Sirruhu) Hazretleri'nin imdadıma 
yetişmesini istedim ve beyaz bir at üzerin­
de bir zat yanıma gelerek 'Korkma.' bu­
yurdu. Ben de 'Nasıl endişelenmeyeyim?! 
Küffar çok.' dedim. 

Ben böyle söyleyince elbisesinin yenin­
den bakmamı söyledi. Baktım ve büyük 
bir ordu gördüm. 'İşte bu ordu ile sana 
yardıma geldim. Şimdi sen felan tepenin 
üzerine çık, üç defa kös vur ve orduna hü­
cum emri ver.' buyurdu. Emirlerini aynen 
yerine getirdim. O da bana gösterdiği or­
dusuyla hücuma geçti. Böylece düşman 
hezimete uğradı ve İstanbul'un kutlu fethi 
gerçekleşti.' diye anlattı." (Lômif Çelebi, Ne­
fehôt Tercemesi, sh:454) 

- Vefatı -
895 (1490) senesi Rebiulewel ayının so­

nunda bir cuma günü Ubeydullah Abrar 
(Kuddise SirruhU) Hazretleri'nin hastalığı 

ağırlaştı. Tam o sırada Semerkand'da büyük 
bir zelzele oldu. o sırada camide olan halk: 
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"Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) 

Hazretleri'ne bir şey oldu." diyerek cuma 
namazından sonra herkes Semerkand'dan 
Kemankeran köyüne doğru yola çıktı. 

Vefat ettiği gün akşam vakti hastalığı 

pek şiddetlenmişti. "Akşam namazının 

vakti girdi mi?" diye sordu. "Evet girdi." 
dediler. Akşam namazını ima ile kıldı. 

Yatsı vakti girdiği sıralarda son nefeslerini 
veriyordu. 

Vefatı sırasında huzurunda bulunan 
müridlerinden Hace Muhammed Yahya 
şöyle anlatmıştır: "Ubeydullah Abrar 
(Kuddise SirruhO) Hazretleri'nin mübarek 
nefeslerinin kesilmesi yaklaştığı sırada 

akşam ile yatsı arasında bir vakitti. Bulun­
duğu odada birkaç lamba yaktılar. Ev son 
derece aydınlık olmuştu. Bu sırada Ubey­
dullah Ahdir (Kuddise SirruhO) Hazretle­
ri' nin iki kaşı arasından birdenbire şimşek 
gibi bir nur çıkıp öyle parladı ki evde yan­
makta olan lambalar, o nur arasında sönük 
kaldı. Herkes bu nuru gördü. Bu nur par­
ladıktan sonra Ubeydullah Abrar (Kuddise 

SirruhO) Hazretleri 29 Reblülevvel 895'te 
(20 Şubat 1490) Semerkant'ta son nefesi­
ni verip ebedi aleme irtihal eyledi ve orada 
defnedildi. Vefat ettiği sırada da şiddetli 
bir zelzele oldu. 

Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri' nin oğulları, kabri üzerine bir kub­
be ve yanına bir imarethane yaptırdılar. 

- Eserleri -
1) "Fıkarô.t" isimli eseri: 

Tevhid, fena, kurb, tecelll, zikir, vukı1f-ı 

kalbi gibi konulara dfür Farsça bir eserdir. 
Bazı küçük makalelerden oluştuğu için bu 
adla anılan eser muhtemelen 890 (1485) 
yılında veya daha sonra kaleme alınmıştır. 

Makalelerden bir kısmının müridlere yazıl­
mış mektup parçaları olduğu anlaşılmaktadır. 
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Hiice Ubeydulliih Ahriir Hazretleri'nin 
mezar kitiibesi 

Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri'nin vefat ettiği 895 (1490) yılında 
Semerkant'ta istinsah edilen bir nüsha­
sı İstanbul'da Süleymaniye Kütüphane­
si'nde kayıtlıdır (Ayasofya, rakam:2143, 
vr:16b-158b). 

Eser Taşkent'te (Taşkent 1910) ve Hin­
distan Haydarabad'da Matbaa-i Ayin-i 
Dekken' de tarihsiz olarak yayımlanmış, 
Osmanlı döneminde Hızır Bey ve Mus­
tafa ibni Huseyn Sadıki Nakşibendi ta­
rafından iki defa Türkçe'ye, Muhammed 
Murad Remzi Minzelevi tarafından da 
Arapça'ya çevrilmiştir. 

2) "Risô.le-i Havrô.iyye (Şerh-i Havriiiy­

ye )" isimli eseri: 

Ebô Sa'id Ebu'l-Hayr Hazretleri'nin 
"Havra (huriler)" kelimesiyle başlayan 

Farsça rubfüsinin şerhidir. 
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Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri rubainin bazı hastaları iyileştirdi­
ğini duymuş, manalarını araştırmaya baş­

lamış, bu şiirin hastaya ölümü ve ahireti 
hatırlattığını, gönlünde Allah sevgisi bu­
lunan ve Allah'ın cemalini ancak öldük­
ten sonra müşahede edebileceğini bilen 
insanların ölümü hatırlayınca büyük se­
vinç duyduklarını ve bu ruhsal rahatlama­
nın hastalığın iyileşmesine yardım ettiğini 

anlamıştır. 

Çeşitli baskıları olan bu eseri Osmanlı 
döneminde Hızır Bey Türkçe'ye çevir­
miştir (Süleymaniye Ktp., Bağdatlı Vehbi 
Efendi, rakam:2047, vr:155a-158b). 

3) "Risôle-i Validiyye." 

Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) Haz­
retleri bu küçük eseri, babasının kendisin­
den yüksek manevi makamlara ulaşmaya 
veslle olacak hususları yazmasını istemesi 
üzerine kaleme almıştır. İbadet, marifetul­
lah, Rasôlüllah (Sallellô.hu Aleyhi ve Sellem)e 

ittiba (uymak), zikir ve Allah sevgisi gibi 
konuların ele alındığı risaleyi Arif Nev­
şahi neşretmiştir. 

"Risale-i Validiyye"yi Babür Şah 

935'te (1528) manzum olarak Çağatay 
Türkçesi'ne, Hızır Bey, Mehmed Emin 
Tokadi, Mehmed Rifat Kadiri ve Har­
putlu Beyzade Ali Efendi Türkçe'ye, 
adı bilinmeyen bir müellif de "el-'Urve­
tü'l-vüska li-erbabi'l-irtika" adıyla Arap­
ça'ya çevirmiştir. 

4) "Ruka'at (Mürô.selô.t)." 

Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) 

Hazretleri'nin dostlarına yazdığı mek­
tuplar bir araya getirilip iki ayrı mecmua 
oluşturulmuştur. Bunlardan biri, Sultan 
Ebô Sa'id Mirza Han'a yazdığı on dört 
mektubu ihtiva eden adı geçen mecmua 
olup bir nüshası İstanbul'da Süleymani-

,4J'lık İlim Kültür ı·e Fikir Dergisi 
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ye Kütüphanesi'ndedir (Esad Efendi, ra­
kam:1688, vr:121b-128a). 

Bu mektuplar Arif Nevşahi'nin "Ahval 
ve Sühanan-ı Hace 'Ubeydullah Ahrar" 
adlı eseri içinde neşredilmiştir (Tahran 
1380/2002). 

Çoğu Ali Şir Nevai'ye gönderilen 
mektupları ihtiva eden diğer mecmuanın 
("Mecmu 'a-i Mürô.selô.t") yazma nüshası 
Taşkent'tedir (Özbekistan Fenler Akade­
misi B1run1 Şarkiyat Enstitüsü Ktp., ra­
kam:2178). 

Ali Şir N evai tarafından derlendiği kabfü 
edilen bu mecmuadaki mektuplardan 134 
ya da 128'i Ubeydullah Abrar (Kuddise 

SirruhO) Hazretleri'ne aittir. Mektuplar ge­
nelde kısa mesajlar şeklinde olup dönemin 
siyasal ve ictima'1 (sosyal) konularına dfür 
bazı düşünceleri ve din1-ahlak1 tavsiyeleri 
içerir. Eser İngilizce tercümesiyle birlikte 
yayımlanmıştır ( "The Letters of Khwaja 
'Ubayd Allô.h Ahrô.r and his Associates ", 
Nşr.:Jo-Ann Gross, Asam Urunbaev, Lei­
den 2002). 

Allah-u Te' ala cümlemizi, özellikle bu 
yazımızı okumaya vakit ayıran sizin gibi 
evliya muhiblerini bu yazıda min gay­
ri haddin kendilerini tarife sa 'yettiğimiz 
Arif Dikgerani (Kuddise SirruhQ) ve Hace 
Ubeydullah Abrar (Kuddise SirruhO) ha­
zara.tının dünyada himmetlerine, ahirette 
de şefaatlerine mazhar eylesin. Amin! 

(Necdet Tosun, Tdv İslam Ansiklopedisi, 42119-
20; 'Ubeydullô.h Ahrô.r, Fıkariit, Süleymaniye Ktp. , 
Ayasofya, rakam:2143, vr:16b-158b; Muhammed 
ibnü Burhiiniddfn Ködf-i Semerkandf, Silsiletü 'l- 'ô.­
rifin ve tezkiretü 'ş-sıddfkfn, (Nşr. : İhsô.nullah Şük­
rullô.hf), Tahran 1388; Mfr 'Abdülevvel Nfşô.burf, 
Melfuziit-ı Ahrô.r (Ahvô.l ve Sühanô.n-i Hô.ce 'Ubey­
dullô.h Ahrô.r içinde, Nşr.: Arif Nevşô.hf), Tahran 
1380, sh:141-324; Fahruddfn 'Alf Safi, ReşeMt-ı 
'Aynü'l-hayô.t, sh:229; Necdet Tosun, Bahô.eddfn 
Nakşbend: Hayatı, Görüşleri, Tarikatı, İstanbul 
2002, sh:lSS-188) 
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Kur'an-ı Azlmüşşan'ın Fesahat ve 
Belağatinden Anlamayan Sözde 

/\. 

Alim Fakat Hakikatte Cahil Olanlar, 
Yüce Kitab'ın Mucize Oluşunu da 

1 

RESULBÖLÜKBAŞ idrak Edemezler 
0532 321 43 78 

16. 

• 

1 
nsan bilmediğinin düşmanıdır, cehalet ve şirk öz kar-
deştir. Cahil olduğu halde ilim sahasında yer aldığını 
zannedenler yüce kitabımızın ne fesahatini ne belağati-

ni ve ne de edebi yönünü anlayamazlar ve anlayamadıkları 
için de miiciz olan kitabı alelade bir kitap kabul ederler. 

Yüce peygamberimizin en büyük mucizelerinden olan yüce 
kitabımızın eleştirilmesini dahi caiz görecek kadar alçalırlar. 
Adeta önder kabul ettikleri kimselerin itikadını bilerek veya 
bilmeyerek paylaşırlar. Yüce Allah yüce kitabımızın Tin Su­
resi'nde şöyle buyurmaktadır: 

Tin Suresi (1-5) 
,, ,, '; ,.. o ,, o ,, 'ı' J 'ı' 

Ll ~"' ' ~\fi ~l liij ~ " ' ~ J_,...1j k'' .;>~)lj . ~: lj 
4f o ~ ': ı.l_,;, 'ı ~ ~.\ ~L~~ - < ~ ~ ~ ~. ~~ • - , 1 · ~L.J'4ı -: ~ --. 
,, ~ U- Jr-' -~Y ~r~0 , 
"Tin'e ve zeytiine andolsun .Sina Dağı'na andolsun .Bu 

güvenli şehre (Mekke>ye) andolsun ki, Biz gerçekten insanı 
en güzel bir biçimde yarattık. Sonra onu, aşağıların aşağısı­
na indirdik." 

Yüce Allah t1ne, zeytine ve Tiir-i S1na'ya yemin ettikten 
sonra insanın tarifini yaparken ne de güzel isabetli tarif et­
mektedir. 

"And olsun ki biz insanı her yönüyle mükemmel ve Ah­
sen'i takvim ile yarattık" şeklindeki buyruğunun peşinde 
daha sonra "esfel-i safilin"e indirdiğini beyan etmekle insa­
nın "künh-ü zatını" ne güzel tayin ve tarif ediyor. 
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İnsanda var olan akıl ve melekani has­
letinden dolayı mahlfikatın efendisi Ce­
nab-ı Hakk'ın halifesi olma şerefine nail 
olarak "E 'la-i illiyine" çıkmak suretiyle 
melekleri geçmekte olduğu halde akıl ve 
melekani vasfını kaybedip hayvanlaş­

makta, hayvan olarak kalmayarak hay­
vandan daha aşağı "esfel-i safiline" in­
mektedir. İnsan, bundan daha güzel tarif 
edilemez. 

Yine Cenab-ı Hak yüce kitabında; 

A 'raf Suresi 179. ayetinde şöyle buyur­
maktadır: 

/ 1 o o o ~ ,., ;::; ,...: ,.. o ,...,... 
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"Andolsun biz ,cinler ve insanlardan, 
kalpleri olup da bunlarla anlamayan, 
gözleri olup da bunlarla görmeyen ,ku­
lakları olup da bunlarla işitmeyen bir­
çoklarını cehennem için var ettik .İşte 
bunlar hayvanlar gibi ,hatta daha da aşa­
ğıdadırlar .İşte bunlar gafillerin ta ken­
dileridir(l 79) ". 

Burada da Tin Suresi'nde olduğu gibi 
insanoğlu melekani vasıfları kaybedip 
hayvani vasıflara itibar ettiği zaman dü­
şünen akılları düşünmez, gören gözleri 
görmez, işiten kulakları işitmez olduğu­
nu ve bunların dört ayaklı hayvan gibi 
oldukları hatta hayvanlardan bile aşağı 
olup gaflet içinde dünyayı geçirdikleri 
beyan edilmektedir. 

Bu ayetler mucize değil de nedir?! Bir­
takım "hoca müsveddeleri" bütün pey­
gamberlerin mucizelerine itiraz etmez­
ken peygamberlerin hatemi olan hazreti 
Muhammed Mustafa'nın (Sa/lal/ahu aley hi 

4ylık İlim Killtür l'e Fikir Deıgisl 
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ve sellem) mucizesinin olmadığını utanma­
dan söylerler. 

Hadis-i şerifleri reddetmenin getirdiği 
"bela ve hezeyan" işte böyle olur. Kaldı 
ki Kur'an-ı Azimüşşan ' da mevcut olan 
diğer peygamberlerin mucizelerini yüce 
kitabımızın olduğu gibi beyan etmesi 
"okumayan yazmayan" bir peygamberin 
bunları anlatması ve anlattığı gibi "ger­
çeklere uygun" olması başlı başına mu­
cize değil midir?!! 

Daha ileri gidip utanmasalar peygam­
berimizi bir "meczup" ilan edecekler 
zira iblisle başlayan ve günümüze kadar 
gelen önderleri aynı şeyi söylemektedir­
ler. 

Yüce Allah Kamer Suresi'nin l.ve 2. 
ayetlerinde şöyle buyurur: 

~\ 1', , 01 , L \ }:., ;...dil : ~ :\ , ~L...:.l\ ~ ,_:;\ - J..r.. !.J "'\)1' ~) , .. ;- , 
L \ }:., ~ ~ , , ~ , 1 . l ! , , 1 '· , , "'\ r .r----4~ ~~..J ~~ 

"Kıyamet yaklaştı ve ay yarıldı .On­
lar bir mucize görseler yüz çevirirler ve 
'Süregelen bir sihirdir 'derler". 

Burada yüce Allah peygamberimize 
mucize olmak üzere Ay'ı ikiye bölerek 
bir parçasını safa tepesinin üstünde diğer 
parçasını da kaykuan tepesinin üstünde 
tezahür ettirdi. 

Hadise şöyle cereyan etti .Müşrikler 

yüce peygamberimize" apaçık mucize 
gösterirsen peygamberliğine inanaca­
ğız "dediler .Buhari ve Müslim'in riva­
yetine göre ay ikiye bölündü peygamber 
)aleyhisalatu vesselam" (şahit olun ,şa­
hit olun "diye iki defa insanları şahadete 
davet etti .Mekke'nin azgın kafirleri bu 
mucizeyi inkar edemediler .Ancak" sihri 
müstemir "dediler yani devam eden bir 
sihir dediler. 
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"Muhammed bizim gözlerimizi bü­
yüledi "dediler .Ebu cehil ise" şu anda 
yanımızda olmayan ve seferden gelen 
kafileye sorun onlarda aynı hadiseyi gör­
düyseler mucizedir "dedi. 

Uzaktan gelen kafilelere sordular ve al­
dıkları cevap" evet biz de gördük ay iki­
ye bölünmüştü "dediklerinde müşrikler 
çok korktular .Dünyada olağan üstü bir 
hadise olacağını zannettiler. 

Ebu Cehil ise" bu öyle bir sihirdir ki 
yanımızda olmayan bütün insanlara ya­
pılmıştır "demek suretiyle bu büyük ha­
diseyi sihir diye nitelemiştir. 

Şimdi gelelim asıl mevzumuza; son za­
manda sayın Diyanet işleri başkanının 

"zina ve iğrenç ilişkilerin" dinimizde ha­
ram olduğunu beyan etmesinden doğan 
tartışmalar ve insanların bu hususta ikiye 
bölünüp bir kısım insanların sayın baş­
kanın yanında yer alırken diğer bir kısım 
azınlığın da sayın diyanet işleri başkanı­
na itirazları olmuştur. Öyle kimseler di­
yanetin aleyhinde bulundular ki insanın 
inanası gelmiyor. 

Gerek zina ve gerekse Lut aleyhisse­
lam' ın kavminin batmasına sebep olan 
iğrenç fiili müdafaa edenlere rastla­
maktayız ne kadar ayıp bir şey.. Bazı­

ları bunları yasaklayan ayetlerin tarihsel 
olduğunu beyan ederken hiç de utanıp 
haya etmiyorlar. 

Geçmiş tarihten günümüze kadar gelen 
zaman zarfında insanın fıtratı mı değiş­
ti. Tenasül uzvu mu değişti. Cenab-ı Hak 
celle celaluhu zinayı haram kılmıştır. 

Zira zina aile mefhumunu tarumar eden 
kötü bir haslettir. Kişinin babasının, de­
desinin, amcasının, dayısının, halasının, 
teyzesinin, kardeşinin, yeğeninin hulasa 
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aile bireylerinin tamamen ortadan kalk­
masına sebep olan ve Cenab-ı Hakk' ın 

gazabını müstelzim olan iğrenç bir fiildir. 

Diğeri yani livata ise tamamen "tabia­
ta ters fıtrata aykırı" insanın yaratılışına 
isyan etmenin ta kendisidir. Koca koca 
adamların bu iğrenç ve adını söylemek­
ten bile haya ettiğimiz pisliği savunma­
ları ne garip bir şeydir. 

Yüce kitabımızın A'raf Suresi' nin 80-
84. ayetlerinde şöyle buyurulmaktadır; 

J" 
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"Lfü'u da Peygamber olarak gönder­
dik .Hani o kavmine şöyle demişti' :Siz­
den önce alemlerden hiçbir kimsenin 
yapmadığı çirkin işi mi yapıyorsunuz? 
Hakikaten siz kadınları bırakıp ,şehvet­
le erkeklere yaklaşıyorsunuz .Hayır ,siz 
haddi aşan bir toplumsunuz ' . 

Kavminin cevabı ise sadece' :Çıkarın 
bunları memleketinizden ! Güya onlar 
kendilerini fazla temiz tutan insanlar' 
demek oldu. 

Bunun üzerine biz de onu ve karısı dı­
şında aile fertlerini kurtardık. Karısı ise 
azab içinde kalanlardan oldu. Onların 

üstüne bir azap yağmuru yağdırdık. Bak, 
suçluların akıbeti nasıl oldu." 



Zikredilen ayetler bu fiili lanet­
lemektedir ve Lut aleyhisselam'ın 
kavminin helakına sebep olan en 
büyük cürümlerden biridir. Bu ne­
cip milletin torunlarından bazısı­
nın bu iğrenç fiili savunmaları ne 
kadar iğrençtir. Hiçbir hayvanın 
hiçbir canlının yapmayacağı bu 
iğrenç fiilden anlıyoruz ki insan 
ayetin ifade ettiği gibi "dört ayaklı 
hayvandan hatta sürüngenlerden 
bile alçak olduğu" ortadadır. Hay­
vanların bazılarının soyları çok 
azaldığından bir hayvan dişisini 

bulabilmek için haftalar aylar gez­
mekte fakat hiçbir şekilde eşcinsi­
ne varmayı asla kabul etmemekte­
dir. Dağdaki çakal, havadaki kuş, 
yerde sürünen sürüngen hulasa 
hiçbir hayvan bu alçaklığa düşme­
mekte illa da karşı cins aramakta 
bulamadığı takdirde de kendi ba­
şına kalmayı tercih etmekte iken 
bu "ekmeli mahliik" olan insan 
nasıl oluyor da karşı cinsten "ic­
tinab" ederek hem cinsine varma­
yı kendine layık görüyor. 

Burada da Cenab-ı Hakk'ın ah­
sen-i takvim olarak yarattığı insa­
nı tarif ederken hayvandan daha 
aşağı olduğunu beyan eden ayet­
ler elbette insanlığı tarif etmekte 
mucizedir. 

Yüce Allah Hucurat Suresi'nde 
şöyle buyurmaktadır; 

Hucurat Suresi (13) 
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DiNi TAHLİL RESUL BÖLÜKBAŞ 

"Ey insanlar !Şüphe yok ki ,biz 
sizi bir erkek ve bir dişiden yarat­
tık ve birbirinizi tanımanız için sizi 
boylara ve kabilelere ayırdık .Allah 
katında en değerli olanınız ,O'na 
karşı gelmekten en çok sakınanı­
nızdır .Şüphesiz Allah hakkıyla bi­
lendir ,hakkıyla haberdar olandır". 

İşte bu ayette de Cenab-ı Hak 
insanlığı tarif ediyor .İnsanların 
tenasülü ve çoğalması ancak karşı 
cinsle mümkün olabildiğini bunun 
dışında hiçbir ilişkinin akla man­
tığa uygun olmadığı gibi fıtrata 

yaradılış hikmetine aykırı bir dav­
ranış olduğunu beyan etmektedir. 

Kesinlikle bu eşcinselliği tasvip 
edenlerin insan fıtratıyla tarif edil­
meleri mümkün değildir. 

Cenab-ı Hakk' ın haram kıldığı 

bütün fiiller zararlı ve insan tabiatı­
na aykırıdır .Bir yanda korona virü­
süyle mücadele ederken öbür yan­
dan böyle iğrenç fiilleri savunmak 
elbette ki Cenab-ı Hakk' ın lanetini 
celb etmektedir . Cenabı Hak bu 
akılsızların davranışlarıyla bizi ce­
zalandırmasın duasını yapmaktan 
başka bir şey elimizden gelmiyor. 

Bu hususta yetkili insanların 

mesG.liyeti muhakkaktır. Yüce 
peygamberimiz "siz bir münkeri 
gördüğünüzde elinizle buna mani 
olun, buna gücünüz yetmiyorsa 
dilinizle, buna da gücünüz yetmi­
yorsa kalbinizle mani olun bu ise 
imanın en zayıfıdır" buyurmuştur. 
Bu hususta söz söyleme hakkına 
sahip olanların çekinmeden be­
yanlarına devam etmeleri vacip ve 
elzemdir. Vesselam .. 
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• İnsan kapalı bir kutudur. Kimin ne 
olduğu bilinmez, ancak Allah-u Teala 
bilir. 

• Kalp acayip bir şeydir. Anlaşılacak 
gibi değil. "Kalp" de, orada dur. Onun 
hünerleri çoktur. 

• Masivaya taalluk etmek (Allah-u 
Teala'dan gayrine bağlanıp kalmak) sa­
like büyük bir perdedir. 

• Aklın ötesinde manevi alem başlar, 
dünya aklı en ileri olan bir adamın aklı 
dahi bu maneviyatın inceliklerini anlaya­
maz. 

• Terk eden, terk olunur. 

• Devam ettiğin şey senin malın olur. 

• Ecel-i müsemma gelmeden önce (ma­
n nevi) ölüme kavuşmak lazımdır. 
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• Olüm gelmeden evvel (nefsini öldürmek) ölmeyen kimseyi dertli bilmelidir. Ona ô 

"Geçmiş olsun" demelidir. 

• Devam mutlaka şart, devam etmek lazım. Ya Rabbi! Bizi ehli devam eyle. 

• Mevla'ya ulaşmadıkça, vahdetin sırrına eremez insan. 

• Letfüfler iki kısma ayrılır; ruh ve beden letfüfleri. Ruh letfüflerinin fenası var, 
bekası var. Beden letfüflerinin itidali, orta olması var. Eğer beden letfüflerinin (bede­
ni ayakta tutan su-hava-toprak ve ateş unsurlarının) fena ve bekası olsaydı, izmihlal 
olurdu, yok olurdu, öyle olunca da dünya ve ahiret işinden anlamazdı. 

• İstikamet, kerametten evladır. 

• İnsanın eli işte, gönlü eşte olacak. 

• Tevhid kovasıyla kalbi boşaltacağız. 

• Uyanalım, uyanalım. Hakk'ın kapısına dayanalım. 

• Devam, devam, devam! Sonunda kalmazsın avam. 

• Sana içinden (nasihat eden) vaazcı yoksa dışarıdan verilen vaazlar fayda vermez. 

• Yatsıdan sonra uykun gelmiyorsa, zikirle meşgul ol. Dersimi yaptım deyip başka 
şeyle meşgul olmayın, zarardır bu. (Yarının dersine başlayın.) 

• Tarikat derslerine iyi çalışsak, vazifelerimizi iyi yapsak şeytan pek aldatamaz bizi. 

• Bir salik yirmi sene oyalansa, yarım saat işi ciddiye alsa, o boşluğu doldurur. 

• Bu (İsmet Garlbullah (Kuddise SirruhO)ya füt) "Risiile-i Kudsiyye" kitabını okuduğun 
zaman zevk alır gidersin. Derslerimiz yarı yuru gidiyor! Neden? Bir sayfa açıp okumu­
yorsun "Risiile-i Kudsiyye"yi? Yarım sayfa okursun kalbinin pası gider, zevk alırsın. 

• Bu hatm-i şerifle ne kadar belfilar defoluyor. 

• Üç emrim var; emr-i bi'l-maruf yapacaksınız, talebe yetiştireceksiniz, ihvanlara 
hizmet edeceksiniz. 

• İnsanlara sabırla vaaz edilecek. Mesela bir adamı namaza davet ettin, o da: "Kıla­
mam, benim çoluğum var, çocuğum var, çalışıyorum, geçim derdi felan" dedi. 

Bırakıp gitme onu hemen, misal ver ve: "Kardeşim! Cenab-ı Hakk sana gökten yağ­
mur yağdırmasa, yerden bitirmese, senin çalışman sana ne fayda eder?! Sen kabiliyetli 
adamsın, iyi adamsın" de. 

Halbuki iyi de değil. "Bak, Müslüman anadan, babadan doğdun" de. İşte böyle gü­
zel mücadele et. "Sen kafirsin, sen cehennemliksin" deme sakın! "Yahu sen kılarsan 
Allah (Celle Celô.lühO) kabul edecek, kazfilarını da kıl, kabul edecek" de. Karşı tarafı 
ümitsizliğe düşürme. 



REDDİYE 

ANKARA İLAHİYAT DEKANI İSMAİL 
HAKKI ÜN AL'IN F AZL URRAHMAN C I 

. . . . . 
FIKIRLERINDEN BIR KESIT 

DR. AHMET GELİŞGEN Din İşleri Yüksek Kurulu Uzmanı 

Ankara İlahiyat Fakültesi'nin iki dönemdir dekanlığını yü­
rüten ve öğretim görevliliği sırasında iki dönem olmak 
üzere 12 (7+5) yıl da Din İşleri Yüksek Kurlu Üyeliği gö­

revi ifa etmiş olan Prof. Dr. İsmail Hakkı Ünal'ın Fazlurrahmancı 
fikirlerini aydınlatmak bağlamında birkaç örnek sunmak istiyoruz: 

1) İsmail Hakkı Ünal'a Göre Sünnet, 
Günün Şartlarına Uygun Şekilde Serbestçe 

Yorumlanmalıdır 

İsmail Hakkı Ünal, "Fazlurrahman 'ın Sünnet Anlayışı ve 'Ya­
şayan Sünnet' Kavramı Üzerine" adlı makalesinin sonuç bölü­
münde şöyle demektedir. 1 

İsmail Hakkı Bey, makalesinin sonunda Fazlurrahman'dan bu 
alıntıyı getirerek, onun fikrine içtenlikle katıldığını belirtiyor ki 
bu satırlar, makalenin ana fikri mahiyetindedir. 

Fazlurrahman'dan aktarılan yukarıdaki metni basitçe özetleye­
cek olursak, şu iki hüküm ortaya çıkar: 

a- Hazreti Peygamber (Sallellôhu Aleyhi ve Se/lemJin o gün ortaya koydu­
ğu sünnetin, günümüzde aynısının uygulanması mümkün değildir(!). 
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b-Günümüzde Hazreti Peygamber (Sallellôhu 
Aleyhi ve Sellem)in sünnetini, kendi şartlarımıza 
göre serbestçe yorumlamak zorundayız(!). 

Kısaca söylemek gerekirse, bu ifadelerden 
anlaşılan, özgün şekliyle bildiğimiz "sünnet"in 
bugün geçerli olmadığıdır (!). İsmail Hakkı 
Ünal Bey bu düşünceyi, Fazlurrahman'ın di­
linden, kendi düşüncesi olarak aktarmaktadır. 

Fazlurrahman ve onu izleyen modernistle­
re göre bu iddianın gerekçesi "tarihsellik"tir. 
Bilindiği gibi "tarihsellik", Asr-ı Saadet'teki 
dini hükümlerin o döneme mahsus olduğu ve 
bugün geçerli olmayacağı tezidir. Fazlurrah­
man, ortaya attığı bu düşünceyi, "yaşayan 
sünnet" kavramıyla ifade eder. "Yaşayan 

sünnet" kavramının, bizim bildiğimiz veya 
İslam alimlerinin sözünü ettiği "sünnet"le 
uzaktan yakından bir alakası yoktur. Aksi­
ne, bu kavram bildiğimiz "sünnet''i ortadan 

REDDİYE 

kaldıran bir anlayıştır. Açık ifadeyle "yaşa­
yan sünnet", sünnetin her devirde toplumun 
kabul ve uygulamasına uygun şekilde hür 
fikirle yorumlanabilmesi ya da toplumun ya­
şadığı hayattır. Bunun adı da sözde, "din"dir! 

Fazlurrahman'ın ve İsmail Hakkı Bey'in 
bu görüşünün, Mehmet Görmez, M. Emin 
Özafşar, Bünyamin Erul ve Yavuz Ünal gibi 
Ankara Okulu/İslamiyat Dergisi'nin diğer 
müntesiplerinde de mevcut olduğunu, Diya­
net ve Görmez'le ilgili yazılarımızda sıkça 
dile getirmiştik. Hatta mezkur isimlerden ba­
zılarının bu konudaki görüşlerinin daha sert 
olduğu da söylenebilir. Örneğin Görmez, 
toplum tarafından uygulanmayan ve toplu­
mun kabul etmediği hadislerin dini bir geçer­
liliğinin olmadığını ileri sürmektedir. Temel 
kriter olarak kabul ettiği "sünnet"i de "yaşa­
yan sünnet'' anlamına tanımlamaktadır. 3 

2) İmam Hatip Lisesi Hadis Dersleri Kitabında da Delil Olarak 
Gösterilen Bazı Görüşleri 

İsmail Hakkı Ünal, "Seçmeci ve Eleştirel Yaklaşım veya Hazreti Peygamber (SallellôhuAleyhi 
ve Sellem)i Anlamak" başlıklı makalesinde hadisleri anlama yöntemiyle ilgili olarak çok sayı­
da öneri getirmektedir. Bu önerilerden birkaçı şöyledir: 

a- "Hazreti Peygamber (Sallellôhu Aleyhi ve Sellem)i Kur 'an-ı Kerim 'in tamttığı ölçüler içinde 
tammall ve onu anlatan ve tamtan rivayetlerden bu ölçülere muhalif olan/an reddedilme­
lidir. "4 

Bu ifade bize, Hazreti Peygamber (Sallellôhu 
Aleyhi ve Sellem)in özellikleri konusunda sahih 
de olsa, mütevatir de olsa, bizim kendi değer­
lendirmemiz neticesinde Kur' an' a uymadığı 
kanaatine vardığımız hadislerin reddedilme­
si gerektiğini ileri sürmektedir. Bu düşünce­
nin son derece yanlış olduğu ortadadır. Zira 
Kur' an-ı Kerim' de Peygamber (Sallellôhu Aleyhi 
ve Sellem)in şemaili tanımlanmamıştır. Kur' an, 
o kadar geniş bir kitap da değildir. Bu tak­
dirde Rasülülah (Sallellôhu Aleyhi ve Sellem)in sı­
fatları hakkında sahabeden nakledilen bütün 
haberlerin inkarı kaçınılmaz olur. 

İsmail Hakkı Bey'in bu kriteri, burada her 
ne kadar belli konudaki hadisler için ileri 

1 ık ilim f.ülrıınt Rklr Derg;,·ı 

sürülmüşse de biz modernistlerin/Fazlurrah­
mancıların, bu kriteri diğer tüm hadisler için 
de geçerli kabul ettiklerini biliyoruz. 

Bu takdirde, sözde, Kur'an'a uymayan tüm 
hadislerin reddedilmesi gerekir ki, o zaman 
ortada din de iman da kalmaz. Halbuki ule­
mamız, muteber hadis mecmularımızın "sa­
hih" ve "hasen" olarak rivayet ettiği hadis­
leri bağlayıcı olarak kabul etmişlerdir. Çok 
zayıf olmayan hadisleri de tergib ve teşvik 
bildiren ya da amellerin faziletiyle ilgili ko­
nularda amel edilebilir kabul etmişlerdir. Bu 
kural dışlandığı takdirde, dinin ikinci temel 
kaynağı olan "sünnet"i belirlemede şahsilik 
ve keyfiliğin ortaya çıkacağı aşikardır. 
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b- "Özellikle (iten, melahim, kıyamet alametleri, fezail, zühd ve riiik, menakıb gibi doğrudan 
itikad, ibadat ve muamelatla ilgili olmayan konularda varid olan haberlerden zihinlerde te­
reddüt uyandıran/arının Hazreti Peygamber 'e isnadından kaçınmalı, bunlardan Hazreti Pey­
gamber 'den sonraki gelişmelere uyanların, o dönemlerin ürünü olduğu kabul edilmelidir. "5 

Burada da hadisleri kabul veya reddetmedeki 
temel kriterin insan aklı olduğunu görüyoruz. 
Halbuki, fiten, melahim, kıyamet alametleri 
gibi konular, çoğu kere akılla kavranamayacak 
konulardır. Allah Rasülü (Sallelliihu Aleyhi ve Sel­

lem) bu konularla ilgili hadislerinde, gelecekle 
ilgili bazı kötü hadiseleri ve işlenecek fiilleri 
haber verir. Gelecekte vuku bulacak bu hadise 
ve fiiller, "vahy-i gayri metlüv" olarak Allah 
Teala tarafından bildirilir. Kur' an-ı Kerim, 
Allah'ın hoşnut olduğu resullerine de gaybı 
bildirebileceğini haber vermiştir (Cin, 72/27). 
Nitekim bu konularda, Buhari ve Müslim'de 
müttefekun aleyh olarak zikredilen pek çok 

hadisi şerifin yanında, bu kaynaklarda tek tek 
ya da diğer kaynaklarda da sahih olarak ha­
ber verilen çok sayıda hadis-i şerif mevcuttur. 
Örneğin, "Deccal" hadisi ve "Eşrati 's-Saah" 
hadisi, müttefekun aleyh'tir. 

Müttefekun aleyh olan Cibril hadisinin so­
nunda kıyamet alametlerinden de söz edil­
mektedir. Hadis uleması, Buhari ve Müslim'in 
rivayet ettikleri hadisleri, "sıhhati kesin" ha­
disler olarak nitelemişlerdir. 6 İsmail Hakkı 
Bey'in söz konusu kriteri baz alınacak olursa, 
bütün bu hadisleri uydurma kabul etmek, baş­
ka bir deyişle inkar etmek gerekecektir, haşa! 

İsmail Hakkı bey'in ileri sürdüğüne göre, fiten, melahim veya kıyamet alametleriyle ilgi­
li olup da zihinde tereddüt uyandıran haberlerin reddedilmesi gerekiyorsa şayet, Kıyamet 
alameti olarak Kur'an-ı Kerim'de haber verilen "Ye'cüc ve Me'cüc" ,7 "Dabbetü'l-Arz"8 ve 
"Duhan"9 gibi hakikatleri ne yapacağız? Akla uymuyor diye haşa, bu ayetleri de mi inkar 
edeceğiz? Kaldı ki aklın belli bir ölçüsü yoktur, kişiden kişiye de farklılık arz eder. Hatta 
bazen, aklı kıt olan bir insan, kendini çok akıllı da zannedebilir. 

Öte yandan, kıyamet alametleri, kaynaklar­
da açıkça zikredilmese de fiten ve melahim 
gibi dini konuları, ahiret ahvalinde olduğu gibi, 
"sem 'iyyôt" grubu içerisinde değerlendirmek de 
mümkündür. Dinde "sem'iyyô.t'' alanında ise akıl 
yürütülemez. Bu konular sadece nakille bilinir.10 

İsmail Hakkı Ünal, sıraladığı 11 öneriden 
7.'sinde hadisi anlamak için yeni yöntemler 
(metedoloji) geliştirilmesi gerektiğini dile getir­
mektedir. Mehmet Görmez, M. Emin Özafşar ve 
Yavuz Ünal' da da aynı görüşlere rastlıyoruz. Bu 
öneri ve isteğin sebebi şudur: Hadis ulemamı­
zın 12 asırdır belirlediği Hadis Usulü kuralları 
ortadan kaldırılmazsa, bu türden öneri ve dü­
şüncelerin hepsi suya düşecektir. Zira yukarıda 
belirttiğimiz gibi, "bu hadis sahihtir, hasendir, 
müttefekun aleyhtir, vs." dendiğinde bundan öte 
bir yol olmayacak ve bu husustaki keyfi yorum­
ların önü kesilecektir. Usul ilimleri ve akaid/ke­
lam başta olmak üzere, İslami ilimlerin ortadan 
kaldırılması düşüncesini ilk ortaya atanların, 

Fazlurrahman'ın yanı sıra Batılı oryantalistler 
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olduğunu biliyoruz.11 Aynı görüşleri Diyanet'in 
"Hadislerle İslam" çalışmasında da görüyoruz. 12 

İsmail Hakkı Ünal'ın, yukarıda sayılan ko­
nularda zihne uymayan hadislerin reddedilme­
si gerektiğini ifade ettiği satırların, ne yazık ki 
"İmam Hatip Liselerinin Hadis kitabı"nda 
da özel çerçeve içerisinde kaynak bilgi olarak 
verildiğini görüyoruz. Hadis Ders Kitabı ha­
len değiştirildi mi bilmiyoruz.13 

3) İsmail Hakkı Ünal'ın, 
Diyanet Kitabında Yer Alan Bir 
Makalesinde Dile Getirdiği Bazı 

Sakıncalı Görüşleri 

İsmail Hakkı Ünal'ın, "Sünnet: Çağlar 
Üstü Örneklik" başlıklı bir makalesi de, Di­
yanet'in, "İslam 'a Giriş ANA KONULARA 
YENİ YAKLAŞIMLAR" adlı kitabında yer 
almıştır. İsmail Hakkı Ünal'ın bu makalesin­
de de bazı sakıncalı fikirler bulunmaktadır. 
Bunlardan bazıları şunlardır: 

Aı k k fikir /Jcrgısr 



a- İsmail Hakkı Ünal, bazı alimlerin gö­
rüşü olarak Mehmet Görmez' den aktarılan, 
"senedi sağlam da olsa, içeriği, Kur 'an, akıl 
ve icma 'ya aykırı rivayetlerin reddedilmesi 
gerektiği" görüşünü savunmaktadır. 14 

Halbuki, hadisçilerin sahih olarak tes­
pit ettikleri hadislerin, iddia edildiği üzere 
"Kur 'an 'a veya akla uymadığı gerekesiyle 
reddedilmesi" gerektiği varsayımında temel 
kriter, akıldır, insan düşüncesidir. Bir ha­
disin, sahih olması demek, onun metninin 
veya manasının Hazreti Peygamber (Sallellô­

hu Aleyhi ve Sellem)e ait olması demektir. Bu da 
"vahy-i gayri metlüv"dür. "Vahy-i gayri met­
lüv" (sünnet) de Kur'an (vahy-i metlüv) gibi, 
Cenab-ı Hakk tarafından korunması tekeffül 
edilmiş vahiydir. Şu kadar var ki biz, moder­
nistlerin, "vahy-i gayri metlüv" kavramını 
da kabul etmediklerini biliyoruz. 15 

Kur' an' aya da akla uymadığı gerekçesiy­
le Hazreti Peygamber'e ait bir hadisi reddet­
mek, bir bakıma aklı ve hevayı ilah edinme 
anlamına gelir. Zayıf veya uydurma hadisle­
ri tespitte, Kur' an' a uygunluk veya mantığa 
aykırılığın göz önünde bulundurulması ayrı 
bir şeydir, bu mutlak değildir. Görmez'den 
nakille, Gazzali, Ebu Yusuf ve Cessas gibi 
alimlere bu görüşün nispet edilmesinin ne 
derece isabetli olduğu da ayrı bir konudur. 

b- Hazreti Peygamber (Sallellôhu Aleyhi ve 

Se/lem)in söz ve eylemlerinin, dini ve dünye­
vi olmak üzere 2'ye ayrıldığından bahisle, 
dünyevi tutum ve davranışlarının bağlayı­

cı kabul edilmediğini belirtmektedir. Ünal, 
bu görüşü, İslam bilginlerine nispet etse de 
devam eden açıklamalarında, "Hazreti Mu­
hammed 'in söz ve eylemlerinin bağlayıcılık 
yönü, onun peygamberlik görevi ve ahlaki 
kişiliğiyle sınırlı olmaktadır" ifadesiyle, bu 
görüşe katıldığını ortaya koymaktadır. 16 

c- Aynı makalesinde Ünal, hadislerin/sün­
netin bağlayıcılığı konusunda, "yerellik" 
(mahallilik) unsuruna da dikkat edilmesi 
gerektiğine, o günkü toplumun kültürüne 
göre varit olmuş rivayetlerin günümüze taşı­
namayacağına parmak basmaktadır. 17 

Bu ifadeler, tarihselliğin gereğine işaret eden 
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ifadelerdir. Tarihselliğin ne olduğuna yukarıda 
temas etmiştik. "Mahallilik/yerellik" ise, dini 
hükümlerin, sadece bazı coğrafi bölge veya 
mahaller için geçerli olduğu tezini savunan 
modernist görüştür. Bu anlamda mahallilik, 
tarihsellikten daha dar, dolayısıyla dini ahka­
mın iptalinde tarihsellikten daha keskindir. 

Bu hususta Ünal'ın "elle yemek yeme" ile 
ilgili getirdiği örnek, tarihsellik hakkında 
verilebilecek bir örnek değildir. Yani ileri 
sürdükleri tarihsellik/yerellik konusunun, 
elle yemek yeme meselesiyle ilgili değildir. 
Çünkü, bugünün şartlarında hiç kimse ve 
hiçbir alim, kaşıkla yemek yemek sünnete 
aykırıdır, demez artık. 

Tarihsellik veya mahalliliğin asıl ilgilendiği 
alan, dini haramlık ya da gereklilik bildiren 
nasslar ve dini hükümlerdir. Bu da top yekün 
sünneti ve Kur' an' ı kapsamaktadır. Moder­
nistler/tarihselciler, ileri sürdükleri sakat bir 
görüşü muhataba kabul ettirebilmek için, asıl 
kastettikleri mesele farklı olduğu halde, di­
ğer alimlerin de ittifak ettiği basit örneklerle 
iddialarını ispat yoluna gitmektedirler. Veri­
len bu örnekler, esasen bağlayıcı teklifi bir 
hüküm bile içermez. Bağlayıcı teklifi hüküm 
içermeyen bir örneğin tarihsellik veya yerel­
lik konusunda örnek verilmesi, abesle iştigal 
ve bir yanıltmacadır. Nitekim bu devirde elle 
yemek yemenin sünnet olduğunu söyleyen 
hiçbir alim yoktur. O zaman neden "elle ye­
mek yeme" örneği veriliyor? Topluma haklı 
bir iddiada bulunduğunu ispatlamak için ... 
Bunun içerisinde tepki çekmeme amacı da 
vardır. Zira, bir tarihselci, doğrudan, "aile 
hukuku, miras hukuku, cezai hükümler tarih­
seldir, bugün bir geçerliliği yoktur" dediğin­
de tepki çekecektir. Bu yüzden ilgisiz örnek­
lerin verildiğini düşünüyoruz. 

Halbuki tarihsellikte asıl kastedilenler, 
bağlayıcı dini hükümlerdir. Dolayısıyla mu­
amelatla ilgili veya ceza hukukuyla ilgili 
hükümlerin, aile hukukuyla ilgili hükümler, 
tarihselliğin asıl ilgili olduğu alandır. Kısaca 
modernist/tarihselci düşünce, ithamdan kur­
tulmak ve muhatabı ürkütmemek için, kana­
atimizce, konuya ilişkin asıl verilmesi gere­
ken örneklerden özellikle kaçınmaktadır. 
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d- İ. Hakkı Ünal, "hadislerin, meşhur bir hadis mecmuasında yer alıyor olmasının, 
Hazreti Peygamber (Sallellôhu Aleyhi ve Sellem)e aidiyetinin garantisi olamayacağım" ileri 
sürmektedir. Bu ifade, bazı hadis mecmuaları için doğru olsa da "sahih hadislerin toplan­
dığı" davası ile hazırlanan eserler hakkında asla doğru değildir. Aksi halde, muhaddisle­
rin bugüne kadar yaptığı pek çok kıymetli çalışma çöpe atılmış olur. Örneğin, Buhari ve 
Müslim'in "sahih"leri heder edilmiş olur. 

"Sahih hadislerin toplandığı" iddiasıy­

la hazırlanan eserlerin başında, Buhari'nin 
"Sahih"i, ardından da Müslim'in "Sahih'i 
gelir. Buhari'de gelen hadisler, ulema tara­
fından ittifakla sahih kabul edilmiştir. Müs­
lim' de gelenler de buna yakındır. Bunların 
dışın da "sahih" olduğu iddiasıyla vücuda 
getirilmiş eserler de mevcuttur. Bu tür kay­
naklarda yer alan hadislerin de büyük ço­
ğunluğu, hükmü bağlayıcı sahih hadislerdir. 

Fakat, "sahih hadislerin derlendiği" iddia­
sıyla vücuda getirilmemiş diğer hadis eserler 
için aynı şeyi söyleyemeyiz. Örneğin, Ebu 
Davud'da veya Tirmizi'de zayıf hadis bulu­
nabilir. Bu eserlerde yer alan bazı hadisle­
rin zayıf olduğunu, çoğu kere eser sahipleri 
kendileri belirtmişlerdir. Uydurma olmadığı 
sürece "sahih" ve "hasen" kadar olmasa da 
zayıf hadisin de dinde bir değeri vardır. Za­
yıf bir rivayet, aynı konularda başka kanal­
lardan gelen diğer zayıf rivayetlerle "hasen" 
seviyesine yükselebilir. Hasen hadis ise, 
dinde bağlayıcılık belirten makbul hadistir. 

e- Ünal, "bir ilahiyatçının veya bir bilim 
adamının; geçmiş birikim, Kur'an, akıl, ta­
rihi veriler ışığında ve modern bilimin sun­
duğu imkanlarla, sahih sünnetin tespiti ve 
rivayetlerin değerlendirmesini yapmasını, 

zihinlerde tereddüt uyandıran rivayetlerin 
tahlil ve tenkidini yapmasını" istemektedir. 18 

Bu teklifin, bir ayıklama talebi olduğu ve 
bu işlemin tüm hadisleri kapsadığı hususu, 
açık ifade ile söylenmese de bu çalışma­
dan elde edilecek sonuç, "ayıklama"dır. Bu 
durumda, tarih boyunca hadis ulamasının 
yaptığı tüm çalışmaların ve bu çalışmalar 
sonucunda elde edilen tasnif, sil baştan in­
celenecek demektir. Böyle bir işlem, günü­
müz şartlarına göre hadislerin ayıklanması 
anlamına gelir. Muhaddislerimizin 1200 
yıldır, tüm hayatlarını vakfederek sahih, 

2 6 • AYı 88 'r<Al RAN lG 1 l LALEGÜL DERGİSi 

hasen, zayıf, çok zayıf veya uydurma şek­
linde büyük bir özveri ve titizlikle ortaya 
koydukları tasnifi kökünden silmek ve yeni 
bir tasnife girişmek ne tarihen, ne aklen, ne 
de kültür olarak mümkündür! 

Geçmişte yapılan ve ale'l- ekser kabul 
edilen tasnifi yok sayıp, yeni bir tasnife gi­
rişmek, geçmiş birikime ve geçmiş ulemaya 
karşı da başlı başına saygısızlıktır. Öneride, 
hadisleri tespit kriterleri olarak önerilenler 
arasında "geçmiş birikim "in de zikredil­
mesi, racon ve görüntü gereğidir. "Ara sıra 
geçmiş birikime de müracaat ettik" demek­
le bu saygısızlık bertaraf edilmiş olmaz. 

Düşünün ki hangi ilim, geçmişi yok sayı­
larak bugün yeniden yazılabilir ki? Tıp mı, 
tarih mi, matematik mi, hendese mi? Ortak 
akılla 12 asır boyunca her dönemde üzerine 
bir tuğla konarak oluşturulmuş tarihi biriki­
min bir kenara atılarak, bir devre veya bir 
ömre sığdırılacak bir çalışmanın hacmi ve 
geçerliliği ne olabilir ki? En önemlisi hangi 
seviyeye sahip ideolojik kafa ve hangi ha­
yat tarzını benimsemiş bir şahsiyet bu ça­
lışmayı yapacak da güya zayıf ve uydurma 
hadisleri ayıklayacaktır? .. Bir de bu facia­
nın, dünyevi ilimler alanında değil de in­
sanın ebedi hayatıyla ilgili olarak, Allah ve 
Rasülü adına işlenmiş olacağını düşünün! .. 

Böyle bir çalışma, din adına, Allah adına, 
Hazreti Peygamber (Sallellôhu Aleyhi ve Sellem) 
adına, gelip geçen tüm İslam alimleri adına 
ve top yekün ümmet adına, özellikle bun­
dan sonra gelecek nesil adına hesabı verile­
mez bir cinayet olur! 

Bu konuda çok basit bir misal verelim: 
İslami ilimlerin günümüz şartlarına göre 
yenilenmesini isteyen ve bu hususlarda ma­
kaleler yazan modernistlerin, -işlerine gelen 
yerde, makbul hadisleri iptal etme yolunda 
"kıl" kavilleri seçerek o hadisin senedinde 

c fıı;fr Dtrı:ı , 
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geçen herhangi bir raviyi cerh etmek ama­
cıyla rical kaynaklarında raviler hakkında yer 
alan olumsuz bilgileri cımbızlayarak kullana­
bilmektedirler. Bu tür sığ başvurular dışında 
modernistlerin/tarihselcilerin, hadis tetkikinin 
en temel taşlarından olan "rical" kaynaklarını 
kabul etmediklerini, bu kaynaklara hikaye ve 
masal gözüyle baktıklarını pekala biliyoruz. 
Bu ne perhiz, bu ne lahana turşusu misali. .. 

Kur 'an'da "mest üzerine mesh" de yok! 

Bu durumda siz, 21. asırda hadis tetkiki ya­
parken, 10-12 asır önce yaşamış bir ravinin 
kim ve nasıl olduğunu, hadis rivayeti için ge­
rekli şartları taşıyıp taşımadığını nereden bi­
leceksiniz de o ravinin rivayet ettiği hadisin 
geçerli olup olmadığına karar verebileceksi­
niz? ... El-Cevap: "akıl, akıl, akıl!" O zaman 
mestin de üstünü değil, altını mesh etmelisi­
niz(!). Meşhur rivayetlerle sabit olan "mest 
üzerine mesh"i kabul ederseniz şayet! Çünkü 

Çalışılmamış veya yeterince aydınlanma­
mış rivayetler üzerinde, ittifakla kabul edi­
len veya çoğunluk tarafından kabul edilen 
değerlendirmelere dokunmadan, itikadı düz­
gün, iyi niyetli, salih amel sahibi, ihlaslı ve 
liyakatli ilim ehlinin çalışması ve bu muhad­
disin, ele aldığı hadisler hakkında bir değer­
lendirme yapması, bu endişemizin dışında­
dır. Yani, böyle bir çalışma yapılabilir. 

Rabbimiz, "Ümmet-i Muhammed"i dini ve 
kültürel felaketten korusun! Hepimize iz' an 
ve basiret versin. Kötü niyetlilere fırsat ver­
mesin! Unutmayalım ki, manevi değerleri­
nin erozyonu, toplumu yıkıma götürebilecek 
en tehlikeli erozyondur! 

Bu makale www.ahmetgelisgen.com adresin­
den alınmıştır. 
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- İlmi Hayatı ve Vazifeleri -

Yahya Efendi (Rahimehullôh) 20 Zülhicce 
1012'de (20 Mayıs 1604) İstanbul kadılı­
ğına getirildiyse de yaklaşık dört ay sonra 
Hocazade Abdülaziz Efendi'nin etkisiy­
le azledildi. 1013 yılı Şa 'ban ortalarında 
(Ocak 1605) önce Anadolu, beş ay sonra 
da Rumeli kazaskeri oldu. Ancak Derviş 
Paşa'nın yaptığı bir haksızlığa itiraz etti­
ğinden dolayı onun yüzünden 1606'da bu 
görevinden uzaklaştırıldı. 

1609-1610'da ikinci defa Rumeli ka­
zaskerliğine getirildi. Bir yıl süren bu 

görevinden sonra 1026'da (1617) üçüncü 
defa Rumeli kazaskerliğine tayin edildi. 

- Şeyhulislam Olması (İlk 
Meşihati) -

İki yıl süren bu görevin ardından tekrar kö­

şesine çekilen Yahya Efendi (Rahimehullôh) 

altmış dokuz yaşlarındayken, 10 Mayıs 
1622'de Genç Osman (2 .0sman)ın yeni­
çeriler tarafından katledilmesinden sonra 
10 Receb 1031'de (21Mayıs 1622), Hoca 
Sa'düddin Efendi'nin oğlu Hocazade 
Mehmed Es'ad Efendi'nin yerine şey­
hülislam oldu. (Bkz. : Resim-1) 
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Edirneli Abdurrrahman el-Hıbri 

"Enisü'l-müsiimirin" adlı Edirne tari­
hinde Yahya Efendi'nin şeyhulislfun 

oluşuna şu tarihin düşürüldüğünü kaydet­
mektedir: 

. . 0 ~~ . ~ J.11 Ü> Ü _ Jı~ ı ..4.>-
~J ~ f.. , , . ..J'::""'.. 

' ,,. o J o 1 J ,,.,,. 

ti..\ J..}j; . ,. ..ıJ ı ~ ~ ..4.>- . ,. Dı , · , 
- , ı...;:> ' .) ı...:;-,- - , ı...;:> ' ~ 

"Hamd eyleyüp Hakk'a ônm dfr 
Hôşimf tôrihfni, 

Yahya Efendi hamd u lillôh 
müftf oldu adl ile." (1031) 

1.Mustafa'nın tahttan indirilip 4.Mu­
rad'ın tahta çıkarılmasıyla Yahya Efen­
di (Rahimehullah)ın nüfilzu arttı. Fakat 
bu arada bir gün Kemankeş Ali Paşa'ya 
rüşvet almaması için üstü kapalı nasihat 
edince, buna gücenen Ali Paşa da 4.Mu­
rad'ın yanında bulunduğu bir sırada 

Yahya Efendi aleyhinde bazı sözler söy­
lemiş, buna kızan padişah Yahya Efen­
di'yi 1623 yılında azletmiştir. 

Ali Paşa, Yahya Efendi'ye o derece 
içlenmiştir ki onun azlini kafi görmemiş, 
İstanbul' dan uzaklaştırılmasını da ka­
rarlaştırmıştır. Fakat çok geçmeden Ali 
Paşa'nın Yahya Efendi ve diğer bazı pa­
şalar hakkında padişaha söylediklerinin 
birer iftira olduğu anlaşılınca hayatına 

mal olmuş ve 4.Murad tarafından verilen 
emir üzerine !dam edilmiştir. 

- İkinci Meşihati -

Ardından 1625 yılında şeyhulislam 

bulunan Mehmed Es'ad Efendi vefat 
edince yerine Yahya Efendi getirildi. 
Şeyhulislamlık makamına ikinci defa 
getirilmesi 14 Şa 'ban 1034'te (22 Mayıs 
1625) olup bu görevi 19 Receb 1041 (10 
Şubat 1632) tarihine kadar sürdü. 

1- "Allahümme ya Veliyye'l-ismeti ve't­
tevfik nes ' elüke'l-hidaye ila sevfü't-tarik 

Bu mesele beyanında eimme-i Hanefiyye­
den cevab ne vechiledir ki? 

Zeyd fevt olup zevcesi Hind'i ve kızı Zey­
neb'i ve li-ebeveyn er karındaşları Amr ve 
Bekr ile kız karındaşları Hadice ve Aişe'yi 
terk eylese kısmet-i tereke ne vechiledir? 
Beyan buyrulup musab oluna. 

el-Cevab: Allahu a'lem, sümn Hind'e, nısf 
Zeyneb'e, li'z-zekeri mislü hazzı'l-ünseyeyn 
Amr ve Bekr ve Hadice ve Aişe'ye değer. 

KetebehG Yahya el-fakir. Ufiye anh." 

Yahya Efendi'nin geçirdiği tehlikeler 
bu kadarla da kalmadı. Yine bazı mühim 
hadiseler başına geldi. 

1632'de sipahiler Yahya Efendi'yi ve 
devrin diğer birtakım nüfuzlu şahsiyet­
lerini öldürmek istiyorlardı. Bunu haber 
alan Yahya Efendi saklandı ise de nihayet 
isyanın durdurulması için şeyhulislamlık­
tan ayrılması 1cab etti. Bundan sonra iki 
yıl kadar hiçbir işe karışmadan İstanbul 
Topkapı'da Şeyh Sinan köyündeki çiftli­
ğinde inzivaya çekildi. 

- Üçüncü Meşihati -

Geçirdiği inziva döneminin ardından 

7 Receb 1043'te (7 Ocak 1634) üçüncü 
defa şeyhulislamlıkla vazif elendirildi ve 
ölümüne kadar bu makamda kaldı. 
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Amcası Lütfullah Efen­
di'nin ölümünden sonra 
yedi yaşında yetim kalan 
oğlu Muhammed'i yanına 
almış, ona evladı gibi bak­
mış, tahsil ve terbiyesinde 
azami dikkati göstererek 
yüksek mevkilere çıkmasını 
sağlamıştır. 

2- Osmanlı dönemi haritalarında Fatih Çarşamba'daki Kova­
cı Dede Camii'nin karşısında yer alan ve bugün yerinde park 
olan, Şeyhulislam Zekeriyya Efendi Medresesi'nin mahalli 

Hepsinin ilmi ve idari kadro­
larda görev aldığını gördüğü­
müz Bayramzadeler ailesini, 
siyasi tarihimizde Köprülüler, 
ilim tarihimizde Dürrizade­
ler, Kınalızadeler, P1r1zadeler, 
Arapzadeler gibi aileler ara­
sında saymak lazımdır. 

Şeyhulislam iken 4.Murad'ın sevgi ve 
saygısını kazanan, seksen yaşını aşmış ol­
duğu halde onunla birlikte Revan ve Bağ­
dat seferlerine katılan Yahya Efendi bu dö­
nemde hayatının en rahat günlerini yaşadı. 

Fakat "Cinci Hoca" diye maruf Hoca 
Hüseyin Efendi o sırada tahtta bulunan 
Sultan İbrahim'in yakınları ve çok 1timad 
ettikleri arasında bulunuyordu. Yahya 
Efendi hiçbir ilmi değeri olmayan bu ho­
caya padişah tarafından kıymet verilmesi­
ni uygun bulmuyordu. Bunu sezen Cinci 
Hoca, Yahya Efendi'ye gücendi ve Sultan 
İbrahim'e onu çekiştirmeye başladı ve 
daha başka bazı hadiseler de araya karıştı. 

- Ailesi -
Yahya Efendi'nin çocukları konusunda 

pek bilgimiz yoktur. Yalnız erkek çocuğu 
olmadığı, kız evlatlarının bulunduğu ve 
onlardan torun sahibi olduğu kaynaklarda 
belirtilmiştir. 

Fakat bunların isimleri, kimlerle ev­
lendikleri, torunlarının adları şimdilik 

meçhiilümüzdür. 

- Vefatı -
Sultan İbrahim devrinde uğradığı iftira 

ve ithamlar yüzünden sağlığı bozuldu ve 
doksan bir yaşlarında iken 18 Zülhicce 
1053'te (27 Şubat 1644) vefat etti. 

Vefatında bütün İstanbul halkı dükkan­
larını kapayarak cenazesine iştirak etti ki 
Fatih Cfunii'nde kılman cenaze namazı­
nın ardından, kalabalıktan sebep naaşı 

parmak üzerinde taşındı. 

Mübarek cenazesini taşıyıp bereketlen­
diler. Fatih Sultan Mehmed Han Camii'n­
de cenaze namazı kılınıp, babasının Çar­
şamba'daki türbesine defnolundu. 

Vefatı üzerine pek çok tarih düşülmüş­
tür. Bunlardan bazıları şöyledir: 
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"Kabr-i Yahya ola yô Rab pür-nur." 
(1053) 

"Yahya Efendi'nin kabri nurlarla 
dolu olsun ya Rabbi!" 
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"Ey Rıza! Ah teessüfle ônm tôrfhini, 
'Gitti gülzôr-z cinôna ruhu Yahya' 

dediler." (1053) 

"Ey Rıza! Çok hüzünlü onun 
vefat tarihini, 

'Yahya'nın ruhu cennetlerin gül 
bahçesine gitti.' diye söylediler." 

Abdurrahman el-Hıbri "Enisü'l­
müsamirin"de Yahya Efendi'nin 
vefatı için düşürülen şu tarih beytlerini 
zikretmektedir: 
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"Gitti ol Yahya-yz ôdil sôhib-i 
fazl-u amel, 

Hazretinden yô İlôhf afv-u 
rahmet yôr ola." (1053) 

"O adaletli ve salih amel sahibi Yahya 
Efendi ahirete gitti. 

Ya Rabbi! Senin Zatın'dan dilerim ki 
rahmetin ve affın ona yar olsun." 
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"GQş edince bi'l-bedôhe dediler tôrihini, 
Menzil-i Yahya Efendi cennet-i 

gülzôr ola." (1053) 

"Birdenbire ölüm haberini işitince, 
vefat tarihi olarak: 

'Yahya Efendi'nin makamı cennette 
gül bahçesi olsun.' dediler." 

Yine aynı eserde Edirneli Azeri Çele­
bi'nin, Yahya Efendi'nin vefatı üzerine yaz­
dığı beş beyitlik nazmın tarih beyti şöyledir: 
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"Yüz bin teessüfle ônm 
nôçar tôrihin dedim, 

Yahya-yz ôdil eyledin 
mülk-ü bekaya irtihôl." (1053) 

"Yüz bin teessüfle çaresizde onun 
vefatına tarih olarak dedim, 

Yahya-yı adil eyledin 
mülk-ü bekaya irtihal." 

Ergeneli Rıza Çelebi de şu tarihi dü­
şürmüştür: 
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"Mü~i-i ôlem ki itdf ôkzbet dehre vedô, 
Rukn u dfnü devlet idi gitdi 

'Hayfô 'dediler." (1053) 

"Dinin müftüsü idi ama sonunda 
dünyaya veda etti, 

Dinin ve devletin direği, dünyadan 
gittiği için 'Çok yazık' dediler." 

- Kabir Yeri Hakkındaki 
Mahzun Hal -

Maalesef bu kadar yüce bir zat olan 
Yahya Efendi'nin kabri bugün mevcud 
değildir. Vaktiyle babası Şeyhulislam Ze­
keriyya Efendi (Rahimehulliih) bugün Fatih 
Çarşamba'daki Kovacı Dede Camii'nin 
karşısındaki park ve Fatih Kız Anadolu 
İmam Hatip Lisesi'nin bulunduğu yerde 
bir medrese binası, daru'l-hadls ve da­
ru'l-kurra yaptırmıştı. (Bkz.: Resim-2) 

Vakfiyede orada bir daru'l-kurra oldu­
ğundan bahsedilmektedir. Fakir talebeler 
için yapılmış daru'l-kurra, medresenin 
hemen yanında, daru'l-hadis bünyesinde 
inşa olunmuş bir odadan ibaret idi. Vakfi­
yenin bir yerinde, Zekeriyya Efendi'nin 
daru'l-kurranın içine defnedildiğinden 

bahsolunmaktadır. 

Bu durumda Zekeriyya Efendi'nin 
vefatından sonra daru'l-kurranın türbe ha­
line dönüştüğü söylenebilir. 

ı• 
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Zaten vakfiyede de bu ifadeyi bulmak­
tayız. (M.Asım Yediyıldız, Bayramza­
de Zekeriyya Efendi'nin Vakfı, Uludağ 

t~~:\ Üniversitesi İlahiyat Fakültesi, 12/1, 
'--~~ h ) ':\~ \C S :153-157 
\ ~- ~~-~ 

~ .. ,;4 t-! İşte Fatih Camii'nden gelip Çarşam-
ba'ya giden cadde, Kovacı Dede kabris­
tanlığı ile şeyhulislamların gömülü bu­
lunduğu (bugün park olan) etrafı duvarla 
çevrili mezarlığı birbirinden ayırır idi. 
Bilahare yolu genişletmek için Zekeriy­
ya Efendi ile Yahya Efendi'nin mezar­
ları yıkılıp yola çevrildi. 

Halk şeyhulislamların mezarlarından 

çıkan kemik parçalarını hürmetle topla­
yıp, yolun karşı tarafındaki Kovacı De­
de' nin mezarının yanı başına defnettiler. 
(Bkz.: Resim-3 ve 4) 

4- Şeyhulislam Yahya Efendi ve babası 
Şeyhulislam Zekeriyya Efendi'nin kemik­
lerinin, baş ucuna gömüldüğü Kovacı De­
de 'nin kabri 

Bu sebeble her iki şeyhulislamın me­
zarlarından bugün iz dahi kalmamıştır. 
Kovacı Dede kabristanlığı da, Fatih Sul­
tan Mehmed Han'ın kovacıbaşısı med­
fun olduğu için bu isimle anıldı. Mezar­
lık vaktiyle çok genişti. 



Devam edecek inşaallah ... 

İletişim adresi: 
hasan.kudu@hotmail.com 
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ANNE-BABANIN 
A ı 

SALiH OLMASININ 
v 1 1 

ÇOCUGA TES RI 

A
nne babanın salih insan olmaları­
nın çocuğun müstakim bir hayat 
sürmesindeki etkisi gerçekten 

büyüktür. Tıpkı anne-babanın kötü insan­
lar olmasının onun hayatındaki olumsuz 
etkisi gibi. Diğer bir açıdan bakıldığın­
da anne-babası salih olan insan hayatı 
boyunca böyle bir ebeveynden dünyaya 
gelmiş olmanın sürurunu yaşar. Kötü bir 
anne-babanın oğlu olan kişi ise -velev ki 
kendisi onlar gibi olmasa dahi- bunun 
zilletini her daim üzerinde hisseder. 

Bu sebeple anne-baba, yaşadığı hayat­
ta sadece kendi sorumluluklarını değil 
istikbalde nesilleri tarafından nasıl anı­
lacakları istifhamını da büyük bir mesu­
liyet telakki ederek yaşamalıdır. Bu yüz­
den olmalı ki İbrahim ~\ bir duasında 1 

Cenab-ı Hak'tan, sonraki nesiller içeri­
sinde güzel bir şekilde; övgüyle bahsedi­
lerek anılmayı istemiştir. 2 

Bu isteğindeki sadakatin bir gösterge­
si olarak da kavminin tapınıp durdukları 
putlardan teberri etmiştir. 
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Cenab-ı 

Hak onun 
haktan yana 
koyduğu bu 
tavrı bize 
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şöyle hikaye buyurmaktadır: "Nihayet 
İbrahim onlardan ve Allah 'tan başka 
taptıkları şeylerden uzaklaşıp bir ta­
rafa çekildiği zaman biz ona İshak ve 
Ya 'kub 'u bağışladık ve her birini pey­
gamber yaptık. Onlara rahmetimizden 
bağışta bulunduk; hepsine de dillerde 
güzel ve yüksek bir övgü verdik. "3 Dik­
kat edilirse bu ayetlerde Allah Teala ismi 
geçen peygamberlere ileriki nesillerde 
güzel anılacak olmalarını bir nimet ola­
rak bahşettiğine vurgu yapmaktadır. 4 

Zikri geçen ayetlerden de anladığımız 
üzere ebeveyn konumunda olanlar bir 
yandan İbrahim 8'.~I gibi nesilleri içe­
risinde güzel anılmayı sürekli talep et­
meli öte yandan da bu taleplerinde sadık 
olduklarının bir göstergesi olarak yine 
onun gibi Allah yolunda fedakarlık yap­
malıdırlar. 

tvlık liım h ı/ı ır ' f kir Dt >/< 



İşte o zaman Cenab-ı Hak İbrahim ~q.J\ 
ve diğer peygamberlere nimet olarak 
bahşettiğini buyurduğu "övgü ile bahse­
dilme" hususiyetini onlara da verecek­
tir. Bu da anne-babanın Allah yolunda 
fedakarlık yapan salih kişiler olmasının 
nesilleri açısından ne denli önemli oldu­
ğunu ortaya koyan bir noktadır. 

· · ·ef ! 
Ecdadın ehl-i iman kişiler olmasına 

vurgu sadedinde Kur' an-ı Kerim' de yer 
alan bazı ayetler mühim işaretler ihti­
va etmektedirler. Nitekim Cenab-ı Hak, 
Beni İsrail'e hitap ederken, Nuh 8'.~J\ 
döneminde iman ve İslam yolunda f e­
dakarlık yapanlara atıfta bulunmaktadır. 
İlgili ayet-i kerime şöyledir: "Ey Nuh 'la 
beraber gemiye taşzyarak kurtardzğzmzz 
kimselerin soyundan olanlar! Doğrusu 
o çok şükredici bir kuldu. "5 Bu ayet-i 
celilede, neslinden gelen insanlara Nuh 
~\'un takvası ve şükredici bir kul ol-
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duğu örnek olarak gösterilerek ona uy­
maları istenmektedir. 6 

Bu hitabın bir benzeri de Kur'an-ı Ke­
rim' de sıkça karşılaştığımız "Ya beni İs­
rail/ Ey İsrailoğulları" ifade-i celilesidir. 
Malum olduğu üzere bu ayetlerde İsrail 
diye bahsedilen zat Yakub ~\'dır. Bu 
hitapla başlayan bir ayet-i kerimede7 Al­
lah ~ onları iman etmeye davet ederken 
yine "Ey İsrailoğulları" diyerek hitap et­
miş ve bununla onlara "Yakub ~\'un 
nesli olduğunuz için hakka tabi olmakta 
onun gibi olun" buyurmak istemiştir. 8 

Bu iki misal bizlere salih bir anne-ba­
banın sadece kendi çocukları değil, ço­
cuklarının çocukları da dahil olmak üze­
re asırlar ötesine intikal edecek derecede 
bir örneklik teşkil ettiğini ve onların iyi 
bir kul olmalarının kıyamete dek devam 
edecek nesillerinde tesirlerinin olacağını 
göstermektedir. 

Baban Kötü Biri Değildi, Annen de İffetsiz Değildi 

Bu noktayı izahen Kur'an-ı Kerim'de kalan kavmi, onun (haşa ve kella) yan­
yer alan bir vurguya değinmekte fayda lış bir iş yaptığı zannına kapıldığı için 
vardır. Nitekim, Meryem (aleyhesselam) ona şöyle hitap etmiştir: "Ey Harun 'un 
İsa ~\ 'yı mucizevi olarak babasız bir kzzkardeşi! Senin baban kötü bir adam 
şekilde doğurduğunda kavminin yanına değildi, annen de iffetsiz bir kadm de­
gelmiştir. Bu durumu anlamaktan aciz ğildi. "9 
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Bu ifadeyle kavim, kendi zanlarınca 

kötü bir iş yaptığına inandıkları Meryem 
(aleyhesselam)'ın, iyi bir anne babadan dün­
yaya geldiğini ve böyle bir anne-babanın 
evladının nasıl olur da böyle bir günaha 
düşmüş olabileceğine dair şaşkınlıkları­
nı dile getirmişlerdir. 10 

Bu ifadenin manası şudur: Senin gibi 
tertemiz bir ocakta neşv u nema bulmuş, 
salihliği, ibadet ve zühdüyle tanınmış bir 
aileye mensup birinden nasıl bu fiil sadır 
olmuş olabilir?11 

Nihai' olarak Meryem validemizin böy­
le bir ocakta, bu denli sfilih bir anne-ba­
badan doğmuş olması iffetini koruyan 
tertemiz bir kadın olmasını sağlamıştır. 
Bu ayetlerde kavmin olayın mucizevi 
olan boyutunu anlamamaları yüzünden 
kapıldıkları vesvese neticesinde aile ile 
kızları arasında bir bağ kuramamalarının 
anlatılması konumuz açısından mühim­
dir. Zira Cenab-ı Hak kavmin bu ifadesi 
üzerinden bize, anne-babanın salih in­
sanlar olmasının çocuklarının salahı için 
ne denli mühim olduğunu anlatmaktadır. 

Nesline Bereketi Miras Bırak! 

Kişinin salih bir insan olması, nesline 
büyük bir bereketi miras bırakması an­
lamına da gelmektedir. Kur'an'da anla­
tılan Musa ~\ ve Hızır ~\ kıssasında 
bu noktayı tavzih eden önemli bir ayet 
vardır. Bilindiği üzere Musa ~\ Hızır 
~\ ' a Allah tarafından yönlendirilmiş 
ve onda olan ilimden istifade etmesi ta­
lep edilmiştir. 

Hızır ~\, kendisine bu maksatla gel­
miş olan Musa ~\'ya, bu isteğini an­
cak ve ancak yaptığı işlerin hikmetini 
sormaması şartıyla kabul edeceğini ifade 
etmiştir. 
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Kıssanın konumuzla taalluk eden yönü 
ayet-i celilede şöyle anlatılmaktadır: 

"Bunun üzerine yine yürüdüler. Nihayet 
bir köy halkına varıp onlardan yemek 
istediler. Ancak köy halkı onları misa­
fir etmekten kaçındılar. Derken orada 
yıkılmak üzere olan bir duvar buldular. 
Hızır hemen onu doğrulttu. Musa: 'İste­
seydin elbet buna karşı bir ücret alırdın' 
dedi. "12 

Hızır~\ , üçüncü kez de yaptığı işin 
hikmetini soran Musa ~\'ya "İşte bu, 
seninle benim aramızın ayrılmasıdır. 

Şimdi sana o sabredemediğin şeylerin iç­
yüzünü haber vereceğim. "13 Ve yukarıda 
zikrettiğimiz ayette yer alan "yıkılmak 
üzere olan duvarı doğrultma" fiilinin 
hikmetini şöyle beyan etmiştir: "Duvar 
ise, o şehirde iki yetim oğlana ait idi. Du­
varın altında onların bir hazinesi vardı. 
Babaları da iyi bir kimse idi. Onun için 
Rabbin istedi ki o iki çocuk erginlik çağ­
larına ersinler ve Rabbinden bir rahmet 
olarak hazinelerini çıkarsınlar. "14 

Ne kadar ibretlik değil mi? Cenab-ı 
Hak salih olduğu için bir babanın yetim 
neslini, onun iyi bir kul olması hürme­
tine malik oldukları hazineden mahrum 
bırakmamış ve onlar adına bu hazineyi 
muhafaza etmeyi bizatihi tekeffül etmiş­
tir. Salih babanın bereketi -velev ki bu 
dar-ı dünyadan göçmüş olsa da- nesline 
sirayet etmiş ve Allah ~ Hızır ~~\ 'ı 
göndererek yıkılmak üzere olan duvarı 
düzelttirerek mallarını koruma altına al­
mıştır. 

Bu kıssa, kendi diliyle babalara hitap 
eder: Ey babalar! Sizler de bu salih baba 
gibi olun ki kıyamete dek nesliniz salih 
bir kişi oluşunuzun maddi-manevi bere­
ketinden müstefid olsun. 

>ırlık J''ın kultıi• ı·c fikir Ougis 



Yetimleri Koru ki Neslin 
İhya Olsun! 

İyi bir nesle sahip olmak isteyen an­
ne-babalar gerçekçi olmak istiyorlar­
sa her şeyden önce kendileri salih olma 
gayretinde olmalıdırlar. Bu yüzden bir 
anne-baba, kendi çocuğuna nasıl mua­
mele yapılmasını istiyorsa başkalarının 
çocuklarına da öyle davranmalıdır. Bu, 
aynı zamanda mümin olmanın da bir ge­
reğidir. Bu durum Rabbimizin şu ayet-i 
celilesinde çok enfes bir vecihle dile ge­
tirilmektedir: 

"Kendileri, geriye zayıf çocuklar bzrak­
tzklan takdirde, onlarm geleceğinden en­
dişe duyacak olanlar, (yetimler hakkmda 
da aym) endişeyi duysunlar, Allah 'tan sa­
kmsmlar ve doğru söz söylesinler"15 

Ayet, anne babalara kendilerini her za­
man başkalarının yerine koyarak insafla, 
vicdanla düşünmeyi ve kendi neslinin 
başına gelmesinden korktuğu durumlara 
maruz kalmış insanlara güzel muamele 
yapmayı emretmektedir. HusG.sen ye­
timlerin mallarına el uzatmaktan sakın­
maları gerektiğine vurgu yapan ayetin 

Dipnotlar: 
1 Şu'ara, 84 

2 İbn Ebi Hatim er-Razi, Tefsfru'l-Kur 'ô.ni'l-Azfm, 

Mektebetu Nizar Mustafa el-Baz, 1419, Baskı: III, 
VIII/2781 

3 Meryem, 49-50 

4 İbn Cerir et-Taberi, Cô.mi 'u'l-Beyô.n ff Te 'vf­
li'l-Kur'ô.n , Müessesetu ' r-Risale, 1420, Baskı: 1, 
XVIII, 208 

5 İsra, 3 

6 İbrahim b. Ömer el-Bika'i, Nazmu'd-Dürer ff 
Tenô.subi 'l-Ayô.ti ve's-Süver, Daru ' l-Kitabi'l-İslami, 
Kahire, Xl/302 

7 Bakara, 40-41 

1r/ı/\ flfm f.ıı tıırff "IAir Dcrg:~ı 

ÖMER FARUK KORKMAZ 

bağlamında, ebeveynler Allah ~'tan 
korkmaya ve doğruyu söylemeye davet 
edilmektedir. 16 

Çocukların her türlü istismara maruz 
kalabildiği, yüz kızartıcı çocuk tecavüz­
lerinin ve cinayetlerinin hayli çoğaldığı 
zamanımıza ne kadar büyük bir ahlaki 
düsturu öğretiyor bu ayet-i kerime. Öyle 
değil mi? Düşünün, bu ayetin ruh aşıladı­
ğı bir insan, bu ayetin manevi terbiyesiy­
le donanmış bir mümin anne ve baba bir 
başkasının çocuğuna herhangi bir kötülü­
ğü reva görebilir mi?! 

Ez cümle, neslimizin salih insanlar ol­
ması bizim salih olmamızdan ve kendi 
neslimiz kadar tüm müminlerin çocuk­
ları adına dertlenip çalışmamızdan geç­
mektedir. Kur'an ve sünnet bu doğrultu­
da bizlere yön veren birçok numunelerle 
doludur. 

Rabbimiz Allah ve Resulü ~'nün gös­
terdiği istikamette yön tutarak salih bir 
insan olabilmeyi ve neslimizi de bu min­
valde yetiştirebilmeyi nasip eylesin. 

Amin! Ya Müclbe's-Sailin! 

8 İbn Kesir, Ebu'l-Fida İsmail b. Ömer, Tefsf­
ru'l-Kur'ô.ni'l-Azfm, Daru Tayba, 1420, Baskı: il, 
11241 

9 Meryem, 28 

10 Ebu Muzaffer es-Sem'ani, Tefsfru's-Sem'ô.nf, 
Daru'l-Vatan, Riyad, 1418, Baskı: 1, IIl/289 

11 İbn Kesir, Tefsfru'l-Kur'ô.ni'l-Azfm, V/226 

12 Kehf, 77 

13 Kehf, 78 

14 Kehf, 82 

15 Nisa, 9 

16 Mustafa el-Adev1, Fıkhu Terbiyeti'l-Ebnô. ' ve 
Tôifetun min Nesô.ihi 'l-Etıbbô. ', Daru Macid Asiri, 
1419, Baskı: 1, s. 21 
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FIKIH 

HÜSAMETIİN VANLIOGLU BAŞKANLIGINDA 
FIKIH KURULU 

ORUÇ HAKKINDA İKİ 
FIKHİ MESELE 

Allah Teala'ya hamd, Resulü'ne ve Resulü'nün ailesine, ashabı­
na ve izinden giden tüm Müslümanlara salat-u selam olsun. 

1) Oruçluyken İhtilam Olan Kişi 

Kişinin, rüyasında kendisini cima yaparken görmesine ihtilam 
denir. Böyle bir durumda kadın-erkek ister boşalmış olsun ister 
boşalmış olmasın orucu bozulmaz. Zira hadis-i şerifte şöyle buy­
rulmuştur: 

" .... ,,, ;;; ... ı::; ;:;:. J ,,.,,, ,,,, oJ ~ .;,., ~ ~- , ~ :uı 1 1 -:.. .uı 1 J J , J lj J lj ' .. ,. :GJ 1 ~ 1 : , .J - ~ ~ , .)--") ı..;;;J • ., ~ ,y-
:! "' .. ..... 

.... .... J .... o .... . ' ')\:,;.. :ıı , ~ . ::ıı -~~\ : , ·~ı 0. ı..;.~ :ı i , , .J ~.J . , ~ ~ 

"Ebu Said el-Hudri'den rivayete göre Peygamber Efendimiz 
(Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: Üç şey oruçlunun 
orucunu bozmaz; 

• Kan aldırmak 

•Kusmak 

• Rüyalanmak.m 
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İhtilam olmak, sadece erkeklere mah­
sus olan bir şey değildir. Kadınlar da ih­
tilam olabilir. Şu kadar var ki; kadınla­
rın ihtilam olması erkekler kadar yaygın 
değildir. 
, , , 

·i ~ ·i ' , ~ i - ~ , : , ~ ' , r r u->- '-:?':- ~ ~-> u->-
.... ,... J ,.. 

'-?':-1 ~i _:r-;ı ~ ri ~~~ ~~ ~i ~J.Jı 
'.'. 1 :, , ~ ~\ 1 ~ .uıı J , , l\ i.;J1, r- _) , - ~ , , .)-""" _) ı..r ; 

~\ Zr ~ '1 d.iıı 0~ ~\ J~j ~~ili 
,, ,.,. J ~ ı:ı ,., o 

'l ! Qı ;;_ı ~ ı~ı ~ ~ ~\~\ ~ ~ .. ,., -;:: 

,,.. ,.,. ;;;:; ,... :il .::o J ,.. ,.. ,... 

\~\ ' ,. :: 1 :, , ~ :uıı 1 ~ .uıl J , , JU9 ; ~ r- _) , - ~ , .)-""" _) 
.~wı s-ıb 

Ebu Seleme'nin kızı Zeynep'ten ri­
vayete göre müminlerin annesi Ümmü 
Seleme şöyle demiştir: Ebu Talha'nın 
hanımı Ümmü Süleym, Allah Resulüne 
(Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem) gelip şöyle de­
miştir: Ey Allah'ın Resulü! Allah, hak­
kı beyan etmekten haya etmez. Kadın 
ihtilam olduğunda gusül etmesi gere­
kir mi? Bunun üzerine Allah Resulü 
(Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurdu: 
Evet, ıslaklık hissettiğinde. 2 

Rüya görüp de boşalan kişinin guslet­
mesi gerekeceğinden oruçlu olan bu kişi­
nin de yıkanması gerekecektir. Şu kadar 
var ki; ağız ve burnuna su verirken nor­
mal zamanlarda yaptığı gibi aşırı davran­
mamalıdır. 

2) Oruç Fidyesi Vermeye Maddi 
İmkanı Olmayan Kişi 

Gelelim ikinci başlılığımıza. Çok yaşlı 
olması ya da müzmin hasta olması gibi 
bir nedenle oruç tutamayan kişi fidye 
vermesi gerekir. Ancak bu kişi fidye ve­
recek maddi imkana da sahip olmasa ne 
yapmalıdır? 

Aylık İlim Kültiir ı•e Fikir Deıgisi 

FIKIH 

Allah Teala Hazretleri, Bakara Sure­
si'nin son ayet-i kerimesinde şöyle bu­
yurmuştur: 

,... ,.,. ;;:; o.,, ;;:; J "' ,.. 

\~o \;:.. ' ~l.41 ~ 1 \ ~ ::_ ' ' ':)\ L..:A,j:ul\ ~ ':1 
~_) . '+'~-' ; , -
L;tk;:.r 'l ~ .: ,ı L;l;.ı ~! '] G ' l !, ,;.51 L4 _) - , ..., ; , y .-> ........... .........., 
: .Uı \;.. ~;1Q..>.L.Sı - 0 \L: 0 1c. 'ı . ~ : 'l , 8 ' 0-!. , ı..r- r ; - ~ _, .-> 

J ,... / .... ,,.. ,... o J ,... ,... 

. ' \' LJ " "\.1 ':1 L4 ~ ':1 ' 8 ' ~ ' ~ _) ~ OJ , _) .-> , . -r 
~ \j~\j tj'J~ ~r ~jlj LJ ~lj G. 

: · G'Jı '~lı 0-!.f, \,J-""' 

"Allah, bir kimseyi ancak gücünün 
yettiği şeyle yükümlü kılar. Onun ka­
zandığı iyilik kendi yararına, kötü­
lük de kendi zararınadır. (Şöyle diye­
rek dua ediniz) Ey Rabbimiz! Unutur 
veya yanılırsak bizi sorumlu tutma. 
Ey Rabbimiz! Bize, bizden öncekilere 
yüklediğin gibi ağır yük yüklem. Ey 
Rabbimiz! Bize gücümüzün yetmedi­
ği şeyleri yükleme, bizi affet, bizi ba­
ğışla, bize acı sen bizim Mevla'mız­
sın. Kafirler topluluğuna karşı bize 
yardım et."3 

Buhari'nin rivayet etmiş olduğu bir 
hadis-i şerifte Peygamber Efendimiz (Sal­

lôllôhu Aleyhi ve Sellem) ile Arabi arasında şu 
konuşma geçer: 

~ı ı ~ ~ :q ;t ~, 0r ~ , , , , r : , 
~ ~ ~ . _) r..f' ~ u->' 

J\J :: , , Ju ~ ju; ı - J .:, , ~ r-' u-;-> ,-_, , -
;;i ,... ,... ,... ~ J ,... 

.uı\J '' Ll0~ ' . ı:.ı , \;., ~ , 
, .)-""" _) - _) ~ ~ ~ _) 

~ J\J , c,.W; ' , \ J\J Ll ' . ~İ Jtjj ı · \,..;> , , r...r-::' • _) ~ 

' t J\J ~; 'l '1 J\J •o' 8 ;o,.L_j ., ~ (J!..,,rş-~ 
J ... ,.. .... 

.uıı ~ ~ı ~u ~i '1 JtJ ~ 0_: ~· 
, , , 

J ~ ,,.. ,... ,... ,... 

l~L:Jı ; ' \ JU9 ,. w - .1 .~ ~ u:. ~ y-4.J , ., (,j ..r-: r- _) -
, , 'r 1 r . J\J 1 i • . - ..L,aj Jü ı1 d ~ JL; (_y> ı..r- ~ (,j 

: ,, L4 - - ı L ~ l5..Ll1 ~ ~ 1 J , , Ll Lo 
~ ~. . - J , .)-"""_) -

:il ,,.. ,., .... -;. J ;. ,... 

ı ~ · I\ ~ G , , , ı ~ ı ,;, ı ı ~ ,;-:':) 
~ '-:?-"'"' , , (_y> - •. u-- ~ 
~ ~ ,... ,... ~ ::; ,... ı:;:; 

ı~ı ~\j Ju ~~ı u~ ~ ~j ~ :uıı 
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FIKIH HÜSAM ETTİN VANLIOGLU 

Ebu Hureyre'den rivayete 
göre adamın biri Peygamber 
Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve 

Sellem)' e gelip; 

-"Helak oldum" demiş. 

Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve 

Sellem); 

-"Neden helak oldun" de­
diğinde Adam; 

-"Ramazanda oruçluyken 
hanımımla cinsi münase­
bette bulundum" diye cevap 
vermiş. Bunun üzerine Efen­
dimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem); 

-"Kefaret olarak bir köle 
azat et" buyurmuş. Adam; 

-"Azat edecek kölem yok­
tur" deyince, Efendimiz (Sal­

lôllôhu Aleyhi ve Sellem); 

-"O takdirde peş peşe 

iki ay oruç tut" buyurmuş. 
Adam; 

-"Ben bu oruca güç yeti­
remem" deyince, Efendimiz 
(Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem); 

-"Atmış fakiri yedir" bu­
yurmuş. Adam; 

-"Ben o kadar insanı do­
yuracak şeyi bulamam" 
demiş. O esnada Efendimize 
(Sallôllôhu Aleyhi ve Sellem) hurma 
dolusu bir sepet getirilmiş. 

Bunun üzerine Peygamber 
Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve 

Sellem); 

-"O soran kişi nerededir?" 
buyurmuş. Adam; 

-"İşte benim, buradayım" 
deyince, Efendimiz (Sallôllôhu 

Aleyhi ve Sellem); 

-"Bu hurmaları al da yok­
sullara sadaka olarak ver" 
diye buyurmuş. Adam; 

-"Benden daha fakir biri­
ne mi vereceğim ey Allah'ın 
Resulü?! Seni hak olarak 
gönderen Allah' a yemin 
ederim ki, Medine'nin kara 
taşlı iki tarafı arasında be­
nim ailemden daha muh­
taç bir aile yoktur" deyince 
Efendimiz (Sallôllôhu Aleyhi ve 

Sellem), dişleri gözükünceye 
kadar gülmüş ve şöyle buyur­
muş: 

-" O takdirde siz bunu ai­
lenize verin"4 

Yukarıda mezkur olan ayet-i 
kerime ve hadis-i şeriften de 
anlaşılacağı üzere dinimiz­
de "güç yetirilemeyen şeyde 
teklif olmaz" kuralı bir asıl­
dır. Bu sebeple, üzerine bir 
şekilde kefaret gereken her­
hangi bir kişi bunları yeri­
ne getirmekten acizse imkan 
bulduğunda yapmak kaydıyla 
tövbe ve istiğfardan başka bir 
şey yapmakla sorumlu tutul­
maz.5 

Dipnotlar: 

1 Sünenu't-Tirmizi; kitabms-savm 
babms-saimu yezre>uhu el-kay 

2 El-Buhar!; kitabu'l-gusül, bab: iza 
ihtelemet el-meretü 

3 Bakara Suresi /286 

4 El-Buhar!; kitabu'n-nafakfü, bab: 
nafakatu'l-musir 

5 El-Fıkhu'l-İslam ve Edilletühü 
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Filli ve KAVLI DUA 
"Dua" denildiğinde, birçoğumuz bunu 

sadece "kavll/sözlü dua" olarak anlıyoruz. 
Oysa Allah-u Teala Kur'an-ı kerim'de: 

"İnsan için ancak çalıştığının karşılığı 
• vardır" (Necm: 39) buyurarak, "fiil! dua"nın 

da önemine işaret etmiştir. 

Nedir Fiili Dua? .. 
Kısaca, Allah-u Teala'nın koymuş olduğu 

maddi sebeplere müracaat etmektir. Kişinin, 

Allah-u Teala'dan istediği şeyin gerçekleşme­
si için bunun zeminini hazırlaması ve maddi 
sebeplere sarılarak sünnetullaha uyması füll 
dua'dır. Zira Allah-u Teala dünyada meydana 
gelen tüm olayları bir takım sebeplere bağla­
mıştır. Sebepler fileminde olduğumuz için "es­
baba tevessül/sebeplere sarılmak" şarttır. 

Hiç çalışmadan, gerekli tedbirleri almadan 
sadece el açıp dua ederek bir köşeye çekil­
mek, sonra da istediği şeyin gerçekleşece­
ğini beklemek ham hayfilden başka bir şey 
değildir. Nitekim Peygamber Efendimiz (Sal­

Iallahü Aleyhi ve Sellem): 

"Çalışmadan (sadece) dua eden (ve se­
beplere sarılmayan), silahsız savaşa giden 
gibidir." Buyurmuştur. 

Dolayısıyla "dua" denilince sadece el açıp 
yalvarmak akla gelmemeli, istenilen şeye 

ulaşmak için gerekli olan tüm maddi ted­
birler alınmalı, bununla birlikte alınan ted­
birleri etkili kılmasını da Allah-u Teala' dan 
istemelidir. 

Mesela; hasta olan bir kimse iyileşmek 
için doktora gidip tedavi olmalı ve doktorun 
verdiği ilaçları da kullanmalıdır. Bununla 
birlikte şifa vermesi için Allah-u Teala'ya da 
dua etmelidir. 

İmtihanda başarılı olmak isteyen kimse gi­
receği imtihana çalışıp hazırlanmalı, toprak­
tan ürün almak isteyen kimse tarlasını ekip 
dikmeli, çoluk-çocuk sahibi olmak isteyen 
ise evlenmelidir. İşte bunların hepsi fiill dua 
kapsamındadır. 

Dolayısıyla sadece dua ederek çalışmadan 
imtihan kazanmayı, ekip-dikmeden bol ürün 
almayı, evlenmeden çocuk sahibi olmayı is­
temek sünnetullaha da aykırı bir tutumdur. 
Nitekim büyükler ne güzel söylemişler: 

Önce çalışmak sonra dua dinin esası, 

Kabul edilir ancak çalışanın duası ... 

Sadece Fiili Dua Yeterli Midir? 
Bütün şartlar ve sebepler eksiksiz olarak 

yerine getirilse, o zaman kesin olarak netice 
elde edilebilir mi? Edilemeyebilir ... 



Sadece fiill dua (sebeplere yapışmak) kafi 
değildir. Zira çiftçi tarlasını sürer, ekip diker 
ama belki bir sel gelir, don olur veya zararlı 
bir haşerat ekinlere musallat olur da tarladaki 
ürün ziyan olabilir. Onun için fiill dua ile bir­
likte kavlı duayı da ihmfil etmemek gerekir. 
Nitekim Allah-u Teala şöyle buyurmuştur. 

"Ektiğiniz tohumu gördünüz mü? Onu 
siz mi bitiriyorsunuz yoksa bitiren Biz mi­
yiz? Dileseydik onu kuru bir çöp yapardık 
da şaşar kalırdınız. (Vakıa: 63, 64, 65) 

Veya bir kimse evlenir ama çok istemesine 
rağmen evlat sahibi olamayabilir. Çünkü sa­
dece evlenmek bunun için kafi bir şart değil­
dir. Kavlı olarak da el açıp dua etmek lazım­
dır. Zira nice evliler vardır ki, çok istedikleri 
halde onlara evlat nasip olmamıştır. Nitekim 
Allah-u Teala şöyle buyurmuştur: 

" ... O, dilediğini yaratır. Dilediğine kız, di­
lediğine de erkek çocuklar bahşeder. Yahut 
onları, hem erkek hem de kız çocukları ol­
mak üzere çift verir. Dilediğini de kısır ya­
par (hiç çocuk vermez). Şüphesiz O, her şeyi 
bilendir, her şeye gücü yetendir." (Şura: 49, 50) 

Dolayısıyla, bir işin gerçekleşmesi için hiç 
bir şey yapmayıp sadece dua eden kimsenin 
tavrı ne kadar yanlışsa, gerekli olan tüm ted­
birleri alıp kavll/sözlü dua etmeyen kimsenin 
tavrı da o derece yanlıştır. 

Hulasa-i kelam; olması istenen bir şey için 
gereken tüm maddl sebeplere sarılmalı, an­
cak bunları etkili kılacak olanın da Allah-u 
Teala olduğu unutulmamalı ve el açıp dua 
etmelidir. Yani ne "fiili dua", ne de "kavli 
dua" kesinlikle ihmfil edilmemelidir. 

Fiili Dua' da Nebevi Metod 
Peygamber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sel­

lem)' in yanına bir köylü geldi. Ona: 

- Deveni ne yaptın? Diye sordu, o da: 

- Allah' a tevekkül edip kendi haline bırak-
tım! Diye cevap verince, Peygamber 

Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) şöyle bu­
yurdu: 

- Önce deveni bağla, sonra tevekkül et! .. 

Peygamber Efendimiz; "önce deveni bağla" 
buyurmakla, o kişiye fiill duayı tavsiye etmiş, 
Kendisi de yaşantısıyla bu konuda bize örnek 
olmuştur. Zira duası kesin olarak kabul oldu­
ğu halde, sadece dua ile yetinmemiş ve sebep­
lere yapışmaktan geri durmamıştır. Mesela, 
herhangi bir savaş durumu söz konusu oldu­
ğunda önce kurmaylarıyla istişare edip savaş 
stratejisini belirlemiş, gerekli tüm maddl ted­
birleri aldıktan sonra, el açıp dufilar ederek 
zafer için Allah-u Tela' dan yardım istemiştir. 

Bedir Savaşı 
Peygamber Efendimiz Bedir' de müşrik or­

dusuna karşı galip gelmek için, öncelikle tüm 
maddl tedbirleri yerine getirdi ve gerekli olan 
tüm hazırlıkları yaptı. 

Müşriklerden önce Bedir' e vardı. Ashabıy­
la yaptığı istişare neticesinde, askeri strateji 
gereğince Bedir' deki bütün su kuyularını ka­
patıp, suyu bol ve tatlı bir su kuyusu başında • 
karargah kurdu. Ve ordusunu harp nizamına 
sokarak düşman karışında saf bağladı. 

Peygamber Efendimiz savaş başlamadan 
önce karşılarında duran müşrik ordusunun 
çokluğuna, Müslümanların da azlığına baktı. 
Müslümanlar üç yüz on üç kişi, müşrik or­
dusu ise üç kat daha fazlaydı. Çadırına girdi 
ve ellerini Yüce Dergaha açarak, adeta sema­
ya gözyaşı döktürecek şu duayı yaptı: "Al­
lah'ım! Bana yaptığın va' dini yerine getir! 
Bu müşrikler güruhu karşısında Bizi he­
zimete uğratma! Eğer bu bir avuç Müs­
lüman mücahid helak olursa, artık Sana 
yeryüzünde ibadet edecek kimse kalmaz!" 

Peygamber Efendimiz bu duayı dilinden düşür­
medi. Bir ara elleri semaya açılmış vaziyette dua 
ederken dizlerinin üzerine doğrulunca, cübbesi 
omuzundan düştü. Duasıyla adeta Arş titredi. 

Ve .. Allah-u Tela melekler ordusuyla Müs­
lümanlara yardım etti. Nitekim Kur'an-ı ke­
rim'de şöyle buyrulmuştur: "Andolsun ki 
siz az ve zayıf iken Allah-o Teala size Be­
dir' de yardım etti ... " 



"O vakit Sen müminlere şöyle diyordun; 
'Rabbinizin indirmiş olduğu üç bin me­
lekle size yardım etmesi, size yetmez mi?" 
(Ali-İmran : 123, 124) 

Ve .. Üç yüz on üç kişilik İslam Ordu'su, 
bin kişilik müşrik ordusuna galip geldi. Ta­
biri cfözse, Peygamber Efendimiz sabaha ka­
dar zafer için dua etti, akşama kadar da kılıç 
salladı. Yani hem "fiili dua", hem de "kavli 
dua" yapıldı ve sonunda zafer nasip oldu. 

Hendek Savaşı 
Peygamber Efendimiz, Hendek Savaşı'nda 

da gerekli tüm maddl tedbirleri alıp sebeple­
re sarıldı, sonra da zafer için dufilar etti. Yani; 
"nasıl olsa Ben peygamberim, Müşrik ordu­
suna şöyle bir beddua edeyim de hepsi helak 
olsun" demedi. Müşriklerin büyük bir ordu 
kurup Medine'ye doğru geldiklerini haberi 
alınca, kurmaylarını toplayıp istişare etti. İs­
tişare neticesinde Medine'de kalıp müdafaa 
harbi yapılmasına ve şehrin etrafına hendek-

• ler kazılmasına karar verildi. 

O günün şartlarında ne büyük zorluklar 
içinde, kazmayla-kürekle hendekler kazıldı. 

• Ve orada bir ay müddetle müthiş bir muhare­
be yaşandı. Çarpışmaların şiddetinden birkaç 
vakit namaz kazaya bile kaldı. Ashabı kiram, 
kıtlık ve yokluk sebebiyle açlıktan karınları­
na taş bağlamak zorunda kaldılar. 

İşte tüm bu sıkıntılar, çekilen çileler ve alı­
nan maddl tedbirlerin yanında, sabredip dua­
lar ettiler. Günümüzde "Yedi Mescidler" diye 
anılan bölgede Peygamber Efendimiz çadırını 
kurduğu tepede, galibiyet için üç gün art arda 
dufilar etti. İşte orada zafer müjdesi geldi ve 
onun için oraya "Fetih Mescidi" denildi. Al­
lah-u Teala rüzgarla, görünmeyen ordularıyla 
yardım etti ve İslam Ordusu'na zafer nasip 
oldu. Kur'an-ı kerim'de şöyle buyrulmuştur: 
"Ey iman edenler! Allah'ın size olan nime­
tini hatırlayın. Hani size (Hendek Savaşın­
da) ordular saldırmıştı da, Biz onların üze­
rine rüzgar ve göremediğiniz ordular gön­
dermiş (ve size yardım etmiş)tik ... " (Ahzab: 9) 

Görüldüğü gibi Peygamber Efendimiz (Sal­

lallahü Aleyhi ve Sellem) gerekli olan tüm maddi 

tedbirleri alır, sonra el açıp zafer için dua 
ederdi. Yani önce devesini sağlam kazığa 
bağlar sonra dua edip Allah-u Teala'ya te­
vekkül ederdi. Ne "fiili dua"yı, ne de "kavli 
dua"yı ihmal etmezdi. 

Kavli Dua 
Dua; "seslenmek, talep etmek, yardıma ça­

ğırmak" manalarına gelir. Küçüğün büyük­
ten, aciz olanın güçlü olandan hacetini iste­
mesidir. Dua etmek, kulun Allah-u Tela'ya 
yalvarıp yakarmasıdır. İnsanın muhtaç oldu­
ğunu, kulluk makamında bulunduğunu bir 
nevi itiraf etmesidir. Zaten kula yakışan ve 
kuldan beklenen de budur. Allah-u Teala bir 
ayeti kerime 'de şöyle buyurmuştur: 

"De ki: Sizin duanız olmasa, Rabbim 
size ne diye değer versin. " (Furkan: 77) 

İnsanın ne eti yenir, ne sütü içilir ne de, 
derisi giyilir. Eğer kişini imam ve ibadeti 
yoksa, el açıp Rabbine dua etmiyorsa; dans­
larda kıvrılan beli rükı11arda kıvrılmıyor, şar­
kı-türkü söyleyen dili Allah'ı zikretmiyorsa 
ne kıymeti olur ki? .. Aslında dua etmek fıtri 
bir ihtiyaçtır. Özellikle darda kalan, sıkıntıya 
düşen herkes Allah-u Tela'ya dua eder. Hatta 
Peygamberlerin dilinden bile dua düşmemiş­
tir. Nitekim Kur 'an'da birçok Peygamberin 
duasına yer verilmiştir. Ümmetlerinin hida­
yeti, mağfireti veya helaki için; sıkıntıların 

kalkması, düşmanlarına galip gelmek veya 
hayırlı evlat için hep dua etmişlerdir. 

Dua, aynı zamanda belaların da manevi 
paratoneridir. Çünkü dua, Allah-u Teala'nın 
rahmetini celbetmeye vesile olduğu gibi, 
başa gelecek olan bela ve musibeti de orta­
dan kaldırıp def eder. Nitekim Peygamber 
Efendimiz (Sal/al/ahü Aleyhi ve Sellem) şöyle bu­
yurmuştur: "Dua, (gökten) inen ve inme­
yen her şeye fayda verir. (gelen belayı kal­
dırır, gelmemiş olanı da durdurur). O halde 
ey Allah'ın kulları duaya yapışın!" 

Duanın Kabul Olma Şartları 
Duanın kabul eserini bir an önce görebil­

mek için, duarnn bir takım edep ve şartlarına 
da riayet etmek lazımdır. Bunun için öncelik-



le haram lokma yememeye özen göstermeli­
dir. Zira haram lokma yemek, dufiların kabu­
lüne manidir. Nitekim Peygamber Efendimiz 
(Sallallahü Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: 

"Bir kimse uzun bir yolculuğa çıkar. Saçla­
rı dağılmış, toza toprağa bulanmış bir halde 
ellerini semaya uzatarak; 'Ya Rabbi! Ya Rab­
bi! Ya Rabbi!' diye dua eder. Halbuki yediği 
haram, içtiği haram, giydiği haramdır. Hası­
lı, kendisi haramla beslenmiş olan böyle bir 
kimsenin duası nasıl kabul edilir." 

Sad bin Ebi Vakkas (Radıyallahü anh) bir gün 
Peygamber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sel­

lem)' e dedi ki: 

- Ya Resfilellah! Dua buyurun da, Allah-ü Te­
ala beni duası makbul olan kullarından eylesin. 

Peygamber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sel­

lem) şöyle buyurdu: 

- Ey Sa'd! Helfil ve temiz rızık kazan ki 
duan makbul olsun! 

Haram lokma duaların kabfilüne mani, Al­
lah-u Tela'ya yükselmesine perdedir. Onun 
için büyükler şöyle demişlerdir: 

"Dua gök kapısının anahtarıdır, bu anahta­
rın dişleri ise helal lokmadır." 

Dua' da Acele Etmemek 
Yapılan dufiları kabul edeceğini Allah-u 

Tela Kur'an-ı kerim'de beyan buyurmuş­
tur. Fakat, dua ettikten sonra acele etmeyip 
sabretmek ve kabul eserini görmek için de 
vaktini beklemek lazımdır. Şayet kişi; "ben 
dua ettim, fakat kabul olmadı" deyip dua 
etmeyi bırakırsa, işte o zaman acele etmiş 
olur ve duanın kabul eserini göremez. Ni­
tekim Peygamber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi 

ve Sellem) şöyle buyurmuştur: "Herhangi bir 
kul, koltuğunun altı görülecek şekilde elleri­
ni kaldırır ve Allah'tan bir istekte bulunursa, 
acele etmediği takdirde duasına icabet edilir. 

Sahabe-i kiram sordular: 

-Acele etmek, nasıl olur ya Resfilellah? 

Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) buyurdular ki: 

- Dua ettim kabul olmadı der de, (dua et­
mekten) vazgeçer." 

Bir kimse ellerini açmış dua ediyordu. Ama 
duaya başlarken ne Allah-u Teala'ya hamd 
ettti, ne de Peygamber Efendimize salavat ge­
tirdi. Onun bu şekilde dua ettiğini duyan Pey­
gamber Efendimiz (Sallallahü Aleyhi ve Sellem): 

- Bu kişi acele etti, buyurdu, sonra onu ça­
ğırttı ve: 

"Sizden biriniz dua ettiği zaman, önce Al­
lah' a hamd ve sena ederek başlasın. Sonra 
Peygambere salat etsin. Sonra da dilediği 

duayı yapsın." Buyurdu. 

Gıyaben Yapılan Dua 
Bir Müslümanın, diğer bir Müslüman kar­

deşinin gıyabında yaptığı dua mutlaka kabul 
edilir. Hatta bir kimse din kardeşinin gıya­
bında dua ettiği zaman onun için ne istiyor­
sa, Allah-u Teala o şeyi önce dua edene verir. 
Nitekim Peygamber Efendimiz (Sallallahü Aley­

hi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: t 
"Bir Müslümanın din kardeşinin arka­

sından ettiği dua kabul olunur. O hayır 
dua ettikçe görevli bir melek; 'duan kabul • 
olsun, kardeşin için istediğin şeyin aynısı 
sana da verilsin!' der." (Müslim, Zikir 87, 88; 

İbni Môce, Menôsik 5) 

Yine bu konuyla alakalı olarak, Hz. Ömer 
(Radıya/lahu anh) şöyle anlatır: 

"Resfilüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem)' den 
umre yapmak için izin istedim. İzin verdi ve: 

- Sevgili kardeşim Bizi de duana ortak 
et! (bir başka rivayette; "Bizi duadan unut­
ma!") buyurdu. 

O'nun bu sözüne karşılık bana dünyayı 
verseler, bu kadar sevinmezdim."(Tırmizf, Da­

avôt 110; Ebu Davud, Vitir 23; İbni Môce, Menôsik 5) 

O halde, hem birbirimizin gıyabında gö­
nülden dufilar edelim, hem de birbirimizden 
dua isteyelim. 

Dualarda birbirimizi unutmamak temenni­
siyle ... 

Fi emanillah ! 



BİR SAHABlYİ TANIYALIM 

M eymune (Radıyallahü anha), 

Rasfilüllah (Sallallahu Aleyhi ve 

Sellem)'in en son nikahladığı 

hanımıdır. Umretu'l-Kaza dönüşü ken­
di isteği üzerine Rasfilüllah'ın hanımları 
arasına katılarak "Mü'minlerin Anne­
si" olma şerefine nail olmuştur. Aynı za­
manda yine Resfilüllah'ın hanımlarından 
olan Zeynep binti Huzeyme (Radıyallahü 
anha) ile de anne bir kardeştir. Fakat onun 
vefatı sebebiyle bu evlilik çok kısa sür­
müştür. 
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Onun vefatından yaklaşık dört yıl ka­
dar sonra Hicretin yedinci yılında da, 
Peygamber Efendimiz Hz. Meymune ile 
evlenmiştir. 

Hz. Meymune, hem Peygamber Efen­
dimizin amcası Abbas (Radıyallahü anh)'ın 
eşi olan Ümmü'l-Fadl'ın, hem de Cafer 
İbni Ebi Talip (Radıyallahü anh)'ın hanımı 
Esma binti Umeys'in kız kardeşidir. Ba­
bası Haris b. el-Hazen b. el-Bedr, annesi 
ise Hind (Havle) binti Avf İbni Züheyr 
İbni Haris 'tir. 

Annesi Hint binti Avf, halk arasında 
büyük itibara sahip olan bir kadındı. 

Ona; 

"ihtiyar kadınların en talihlisi" de­
nirdi. Çünkü kızlarının (aynı zamanda 
Hz. Meymune'nin kız kardeşlerinin) 

hepsi, zamanın itibarlı ve ileri gelen 
meşhur şahsiyetleriyle evlenmişlerdi. 

Bunlardan Ümmü'l-Fadl, Hz. Abbas 
ile; Esma binti Umeys, Cafer İbni Ehi 
Talib ile; Selma binti Umeys, Hz. Ham­
za (Radıyallahü anhüm) ile, Zeynep binti 
Huzeyme (Radıyallahü anha) ise Peygam­
ber Efendimiz (Sallallahu Aleyhi ve Sellem) ile 
evliydi. 

Peygamber Efendimiz, Hz. Meymune 
annemizin üç kız kardeşine "Mü'mine 
Kardeşler" diye iltifat ederdi. 

(Hz. Meymune annemizin diğer kız 
kardeşleri; Halid bin Velid'in annesi Lü­
babetu's-Suğra, Velid İbni Muğire ile; 
Esma binti Haris, Übey İbni Halef ile; 
Azze binti Haris ise Ziyad İbni Abdullah 
ile evliydi. Bu kişiler de o günün toplu­
munda ileri gelen şahsiyetlerdi.) 

Avlık ilim Kültür ı·e Fikir Dergisi 



Hz. Meymune'nin asıl ismi "Berre" 
idi. Peygamber Efendimiz evlenirken 
onu "Meymune" olarak değiştirdi. 

Peygamber Efendimiz, kötü manalara 
gelen bazı isimleri değiştirdiği gibi, sa­
hibini gurur ve kibre sokabilme ihtimali 
olan bazı güzel isimleri de değiştirmiş­
tir. "İyi insan, kusursuz kimse, günah­
tan beri" anlamına gelen "Berre" de bu 
isimlerden biri idi. 

Peygamber Efendimiz aynı şekilde, 

Zeyneb binti Cahş (Radıyallahü anha)'nın 
da "Berre" olan ismini, evlendikten 
sonra değiştirip "Zeyneb" yapmıştı. 

Hz. Meymfi.ne'nin 
Evlenme İsteği 

Meymune (Radıyallahü anha), cahiliye dö­
neminde önce Mes'ud b. Amr'us-Sekafi 
ile evliydi. Daha sonra ondan ayrılıp Ebu 
Rehm ile evlenmiş ve onun ölümüyle de 
dul kalmıştı. Hz. Meymune'nin en bü­
yük istek ve arzusu Peygamber Efen­
dimizin eşleri arasında bulunmak ve 
"Ü mmehatü' 1-Müminln" den olabilmek 
şerefine kavuşmaktı. Mekke'nin bu say­
gın hanımefendisinin gönlü böyle bir 
ateşle yanıyordu. Tabi bu derdini kime 
açacaktı? .. Ve bu arzusunu Hz. Abbas'ın 
eşi Ümmü'l-Fadl'a açtı. O da kız karde­
şinin bu durumunu kocası Abbas (Radıyal­
lahü anh)' a uygun bir lisan ile anlatıp bu 
konuda aracı olmasını istedi. 

Abbas (Radıyallahü anh)' da bu izdivacı 

uygun görüp yeğeni Muhammed Mus­
tafa (Sallallahü Aleyhi ve Sellem)' e gelerek, 
hanımının kız kardeşi olan Hz. Meymu­
ne 'yi güzel vasıflarla övdü ve onunla ev­
lenmesini teklif etti. 

\rlık ilim Kulıur n· fikir IJ<:rgisl 

BİR SAHABiYİ TANIYALIM 

Abbas (Radıyallahü anha)'ın bu izdivaç 
için aracı olması ve nikahın gerçekleş­
mesi olayı, "Umretü'l-Kaza" sonrasında 
vuku buldu. Bu meseleyi daha iyi anla­
yabilmek açısından "Umretü'l-Kaza" 
konusunu kısaca hatırlayalım: 

Umretü'l-Kaza 
Peygamber Efendimiz ve ashabı, Medi­

ne'ye hicret edeli altı yıl kadar geçmişti. 
Bu süre zarfında bir kez olsun Mekke'ye 
gidememişlerdi. İşte o sıralar Peygamber 
Efendimiz bir gece müjdeli bir rüya gör­
dü. Peygamber Efendimiz bu rüyasın­
da, ashabıyla birlikte, onlardan kimileri 
saçlarını kısaltmış, kimisi kesmiş olarak 
emniyet içerisinde Harem'e girmişler ve 
Ka'be'yi ziyaret ediyorlardı. Ka'be'nin 
anahtarları da Peygamber Efendimiz'in 
eline verilmişti. Bu bir vahiydi, Allah-u 
Teala emniyet içerisinde Ka'be'yi ta­
vaf edeceklerini bu rüya ile Peygamber 
Efendimiz ve ashabına müjdeliyordu. 

Hicretin altıncı yılında Peygamber 
Efendimiz ve ashabı, bu müjde üzerine 
bir an önce yola çıkmak için Umre ha­
zırlıklarına başladılar ve Zilkade Ayı'nın 
başında yola çıktılar. 

Bunu haber alan müşrikler, Onları ke­
sinlikle Mekke'ye sokmama kararı aldı­
lar. Efendimiz ve ashab-ı kiram, harem 
hudutlarının sınırına kadar gelip Hudey­
biye' de karargahı kurdular. Arada bir­
çok elçiler gidip geldi. Peygamber Efen­
dimiz, maksatlarının kesinlikle savaş 

yapmak değil, sadece Ka'be'yi ziyaret 
etmek olduğunu elçiler yollayıp haber 
verdi. Ama müşrikler kesinlikle yumuşa­
madılar. Ka'be ile aralarına adeta bir du­
var gibi dikilip, Efendimizi ve Ashabını 
Mekke'ye sokmamaya and içtiler. 
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BİR SAHABiYİ TANIYALIM 

Neticede o sene, Mekkelilerin bu katı tutumu sebebiyle Umre 
yapmak mümkün olmadı. Ve Müşriklerle Hudeybiye Antlaşması 
yapıldı. İşte bu anlaşma maddelerinden biri de şuydu: 

"Bu sene Ka'be ziyaret edilmeyecekti. Müslümanlar kurban­
larını bulundukları yerde (Hudeybiye'de) kesip geri dönecek­
ler, ancak bir sene sonra Ka'be'ye ziyarete gelebileceklerdi. 
Geldiklerinde de, Mekke' de sadece üç gün kalmalarına müsa­
ade edilecekti." 

Müslümanlar, müşriklerle yapılan bu anlaşmaya uyarak o sene 
umre yapmadan geri döndüler. 

Yapılan anlaşma gereğince bir sene sonra, Hayber'in Fethi'nin 
ardından Peygamber Efendimiz ve ashabı, geçen sene yapamadık­
ları Umre'yi kaza etmek üzere yola çıktılar. 

Kureyşliler yapılan anlaşma gereği Müslümanların Ka'be'yi zi­
yareti süresince Mekke'yi boşalttılar. Halk şehrin yamaçlarında 
çadır kurup ResG.lullah'ın ve ashabının Mekke-i Mükerreme'ye 
girişlerini, yaptıkları Umre'yi, oradaki ibadetleri meraklı gözlerle 
seyrettiler. 

Hz. Abbas'ın Evlilik Konusunda Aracı Olması 
Abbas (Radıyallahü anh)'ın, baldızı Hz. Meymune'nin evliliği ko­

nusunda aracı olması da tam bu döneme rastladı. Peygamber Efen­
dimiz bu sefer esnasında amcası Hz. Abbas ile buluştu, görüşüp 
konuştular. Hz. Abbas, Hz. Meymune adına üstlendiği aracılık gö­
revini yerine getirerek, onun şu anda dul olduğunu beyanla, on­
dan övgüyle söz etti. Ve onun halet-i ruhi yesin' den bahisle, Resu­
lüllah' a karşı duyduğu sevgi ve muhabbeti anlattı. Yüksek ahlak 
ve faziletlerinden söz ederek onu methetti. Ve baldızının evlilik 
teklifini, yeğeni RasG.lüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem)' e iletip onunla 
evlenmesinden bir amca olarak çok memnun kalacağını ve nikah­
larını kıyabileceğini ifade etti. 

ResG.lüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem), hem amcasının hatırına hem 
de Hz. Meymune'nin şeref ve asaletine hürmeten, bu teklifi olumlu 
karşıladı. Ayrıca, küfürde inat eden Kureyşlileri İslam' a ısındıra­
bilmek için de, bu izdivacı bir fırsat olarak düşündü. Ve bu maksa­
dın gerçekleşmesine vesile olacağı ümidiyle amcasının bu teklifini 
kabul etti. 

DEVAM EDECEK 

50 • SAYI 88 - HAZiRAN 2020 LALEGÜL DERGİSİ Aylık ilim l\ülıiir 



Huzeyfe (Radıvalluhu anh) anlatıyor: "Resfillil­
lah (Sallallalııı l\. leyhi ve Sellem) buyurdular ki : 

"Nefsimi kudret elinde tutan Zat'a 
kasem olsun ki, ya ma'rfıfu emreder ve 
münkerden nehyedersiniz, yada Allah-u 
Teala'nın katından umumi bir bela gön­
dermesi yakındır. O zaman yalvar yakar 
olursunuz da duanız kabul edilmez." ( nr­
mizi, Fiten: 9, (2170) 

Sevban (Radıyallalıu anlı/dan rivayet edildiği 
üzere, ResGlüllah ( aılallahuAlevhi ve <;el/em) şöyle 

buyurdu: 

"Ümmetimden bir tôife hak üzere ga­
lip olarak devam edecektir! Onlar hak 
üzerinde hep böyle sebat edip durdukları 
müddetçe, Allah'ın emri onlara gelinceye 
kadar muhalif olanlar on ara zarar vere­
meyecektir." (Ebu Dôvııd, Fiten 1, 4.!5.!; 1irmizi, fıten 

51, 2230; İbıı Môce, 1Hııkaddımc ı, 10, Fiten 9, 952, Ah Pd IJ 

Hanbel, Hiısned, .J :r'B, 279.) 

Üsame bin Zeyd (R dı alahıı anhiımii) anlatı-

yor: "ResGlüllah (Sa/lalı ı • ı ve Sellem) bu-
yurdular ki: 

"Kim kendisine yapılan bir iyiliğe kar­
şı, bunu yapan kişiye; 'Cezakellahü hay­
ran (Allah sana hayırlı mükafat versin!)' 
derse, teşekkürü kamil bir şekilde yapmış 
o/ur." (Tirnıizi, Birr 86, (2036). 

Ebu Said (l~adıyallalıu anlı) anlatıyor: "ResG­
lullah (Sallallahü Alevhi w· Sellem) bir defasında: 

Aylık' ilim Kültür ı·e Fikir Deıglsl 

"Sfir'un sahibi (İsrafil aleyhisselam), 
"sur" denen borusunu ağzına dayamış, 
yüzünü çevirmiş, kulağını dikmiş, üfle­
me emrini beklerken Ben nasıl tereffüh­
le (dünya nimetlerinden) istifade edebili­
rim?" buyurmuşlardı. 

Bu, sanki ashab-ı kiram' a çok ağır gelmişti: 

-Peki biz ne yapalım ey Allah'm ResGlü? 
Diye sorduklarında: 

-Hasbünallah ve ni'mel-vekil (Allah 
bize yeter, o ne güzel vekildir!), 

Biz Allah'a tevekkül ettik, deyiniz! diye 
emir buyurdular." ( nrrnizi. Kıyamet 9. (2433) 

Ebu Berze (Radıvallahıı anh) şöyle anlatıyor: 

"Ey Allah'ın ResGlü bana faydalı olacak 
bir şey öğret" dedim. Bana şu tavsiyede bu­
lundu: 

"Müslümanların yolundan rahatsızlık 
veren şeyleri kaldır!" (Müslim, Birr 131. (2618) 

Hz. Ali (Radıvallalıu anh)' dan rivayet edildi­
ği ne göre, ResGlullah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) 

şöyle buyurmuştur: 

"Üç grup insandan sorumluluk kaldı­
rılmıştır: Uyanıncaya kadar uyuyandan, 
buluğa erinceye kadar çocuktan ve aklı 
başına gelinceye kadar deliren kimse­
den." (Ebıi Dôvıid. Hııdıid: 17; Tırınızl, Hııdüd: 1) 

Ebu Hüreyre (Radıyallalıuanh) anlatıyor: "ResG­
lullah (Sallallalıiı Ateylıı V( <;el/em) buyurdular ki: 

"Mü'min bir kul abdest aldı mı yüzü­
nü yıkayınca, gözüyle bakarak işlediği 
bütün günahlar su ile -veya suyun son 
damlasıyla- yüzünden dökülür. Ellerini 
yıkayınca elleriyle işlediği hatalar su ile 
birlikte -veya suyun son damlasıyla- elle­
rinden dökülür. Ayaklarını yıkayınca da 
ayaklarıyla giderek işlediği bütün günah­
ları su ile -veya suyun son damlasıyla- dö­
külür gider. (Öyle ki abdest tamamlanınca) 
günahlarından arınmış olarak tertemiz çı­

kar.» (Müslim, Tahôreı 32, (244); Mııvatta, Tahôreı 31, (1, 

.3.!); lirmizi, Taharet 2). 
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FIKIH 

• • •• 

ŞIRKET-1 MULK 
• • 

SiSTEMi 
HÜSAMETIİN VANLIOGLU BAŞKANLIGINDA 

FIKIH KURULU 

Şirket-i mülk sistemi; katılan iştirakçilerin 
birbirlerine karz (borç) verdiği ya da şartlı 
hibede bulunduğu bir sistem değildir. Aksi­
ne bu sistem; içerisinde olan katılımcıların, 
bir malda ortak bir paydaya sahip olduğu ve 
yapılan ödemelerin ortak bir mal alınması 
için kurulan bir sistemdir. 

Diğer modellerden farkı; 

• Karz olmadığı için "menfaat celb eden 
borç faizdir" ilkesini ihlal etmemektedir. 

• Şartlı hibe olmadığı için sonu itibariyle 
vade faizine düşme ihtimali yoktur. 

• Müşareke-i mütenakısa modeli olmadığı 
için ortaklık süresinde oluşabilecek masraf­
lar, sadece kur' ası çıkan kişiye ilzam edil­
meyecek veya zımnında bulunan mudarebe 
(emek-sermaye ortaklığı) anlayışındaki so­
runlara (ve daha nice sıkıntılara) da böyle­
likle düşülmemiş olacaktır. 

• Bu sistemde tıpkı ortak bir mal alma an­
layışı ile hareket edilmekte ve toplanan pa­
ralar ile katılımcıların da hisse sahibi olduğu 
kollektif (ortaklaşa) bir mal alma mefkilresi 
söz konusu olmaktadır. 

Nasıl ki 3-5 kişi bir araya gelip ödedikleri 
para ile ortak bir arsa alacak olsalar, bu işte 
bir sıkıntı olmadığı ve bir mülk ortaklığı söz 
konusu olduğu için burada da aynı mantıkla 
hareket edildiğinden dolayı bir sıkıntı söz 
konusu olmamaktadır. Sadece bu ortaklık 
yapılır yapılmaz ortaklar arasında mal tak­
simi yapılıp bir kişi tüm hisseleri satın ala­
caktır. 
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Bu sistemin caiz olabilmesi için uyulması 
gereken maddeler şu şekildedir: 

1. Önce model olarak bu sisteme girildiği 
net olmalıdır. 

2. Bu sisteme para almak için değil de, 
sadece mal alımı için girilmelidir. 

3. Sisteme girdiğinizde ilgili organizatör 
firmaya, sizin adınıza mal alım-satımı için 
vekalet verilmelidir. 

4. Bu sistemde ödenen paraların kasası 
ayrı olmalı, caiz olmayan modeller ile bir 
olmamalıdır. 

5. Kişi kur'a kendisine çıkınca, ilgili or­
ganizatör firmaya mal alımı için vekalet 
vermelidir. 

6. Burada bazen mal alımı yapılmama 

durumu düşünülebilir. Bu kesinlikle caiz 
olmayacaktır. Bu nedenle şirket-i mülkte 
mal alımı olmazsa olmazdır. 

7. Vekaleti alan kişi alacağı ev veya ara­
bayı vekalet verilen şahıslar adına almalıdır. 

8. Malın, vekaleten alımı yapıldıktan son­
ra tekrar ilgili organizatör firmaya gelerek 
diğer iştirakçilerin hissesi (önceden onlar­
dan vekalet almış ve onlar adına söz sahibi 
olan) organizatör firmadan satın alınmalıdır. 

9. Bu andan sonra ise alınan ürün artık 
tüm grubun değil bilakis sadece kur' ası çı­
kan bu kişinin olacaktır. 

10.Bu sistemlerde kasko ve benzeri sigor­
talar caiz değildir. Sadece dask gibi olmazsa 
olmaz olan sigortalar yaptırılabilir. 

.4ylık İlim l.:ii/n'ir re Fikir Dergisi 

~ 



Not: Bu yazının ilk kısmı Nisan aymda yayımlanmıştı. 
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İslam'ı bölmeye memur Yahudi İbn Se­
be'yi hatırlayın. Ne yapmıştı? İlk o Fari­
sileri fark etmişti. Farisiler ile İbn Sebe 
yöntemi ayniyet arz ediyor. İçeriye sızıp, 
tamir davası adı altında tahrip etmek. 

Kumm1'nin sahabe iftiralarını Zerdüşt 

bir Farisi söylese anında çöpe atılır. Fakat 
Kumm1 bunları Müslüman kimliğiyle söy­
leyince tahkik imkanı olmayan pek çok in­
san sahabe düşmanı oluyor. 

Bizans ve Şi' a 
Kaynaklarında Sahabe 

İranlıların bir kısmı iman etti. Bir kısmı da 
Hazreti Ali mağduriyetinin arkasına sığına­
rak sahabeye düşmanlığa devam etti. Hazre­
ti Ali üzerinden Hazreti Ömer'le hesaplaştı. 
Uhuvveti hasımlığa çevirdi. Ümmet içine 
düşmanlık getirdi. KerbeUi'yı her yıl abartılı 
bir şekilde anarak tabanına öfke aşıladı. 

Bizans kaynaklarında sahabeyi arasa­
nız ya da Kayser'in yakınlarına sorsa­
nız "gece, namaz kılan, gündüz cihad 
eden, az yiyen, az uyuyan ahiret adam­
ları" olarak anlatıldıklarını görürsünüz. 
Fakat Şi' a kaynakları "Sahabenin Al­
lah Rasulü'ne ihanet ettiklerini söyler." 

Onlar sahabeyi kiramla alakalı o kadar 
ağır ifadeler kullanırlar ki tarihin hiçbir 
döneminde, hiçbir eserde, hiçbir şekilde 

bunların benzerlerini göremezsiniz. Bizans 
kaynakları onlardan "kahraman düşman" 
olarak, Ş1' a kitapları ise "hain düşman" 
olarak bahseder. Toplanırlar, Hazreti Ebu 
Bekir'e, Ömer ' e lanet eder. Rahmet dininin 

Arlık İlim Kültür ve Fikir Dergisi 

İHSAN ŞENOCAK 

en büyüklerine, en fedakarlarına, en zahid­
lerine lanet eden bir nesil yetiştirirler. 

Kime Ianet ediyorlar? Allah Rasulü'ne 
en yakın iki isme, bu ümmetin Peygam­
ber'den sonraki iki en büyüğüne ... Sonra 
kime Ianet ediyorlar? Bu iki büyük sahab1-
nin kızlarına. 

Kur'an'ın ifadesiyle Ümmet'in anneleri-
, , , 

o ~ J '"' o o .... ~ ı:;i 

ne: ~~jjlj r § , .;;ı ~ ~j.W~ ~jl µı 

~~İ 15 Sabah kalkıyor ,ne diyorlar? 

~ ::.lı - ~ JT \;:.. -~ \;:. 1 ~ 1~~u\ r..r""' .J , , ~ .J , ~ r...r-, , 

~lj ~j ~ "Kureyşin iki putuna 
ve , onların kızlarına lanet et Allahım." 

İslam' a en hasım olanların eserlerinde 
bu kadar sefil ifadeler göremezsiniz. O 
halde bunlara Ehl-i Beyt bağlıları diyerek 
tezkiye edenler, kimin adamıdırlar? Haz­
reti Hafsa annemize, Aişe annemize Ianet 
edenler İslam'la, imanla ne kadar alakalı 
olabilir?! Hazreti Ömer'i şehit eden Ebu 
Lü'lü'e gibi kafir bir katilin imanına dair 
Ebu'l-Hüseyn el-Hueyn1 adında bir Şii 

"Faslu'l-Hıtab" başlıklı bir eser kaleme 
aldığından bahsetmiştim. el-Hüeyn1, Haz­
reti Ömer'e olan adavetinden dolayı bir 
mecusiyi büyük bir veli olarak anlatır. 
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HSAN SE"JOCAI\ 

"Ha~reti Ömer'in şe~a~et gününe de f ~ 
~\ teselli günü ~ .r.JI f ~bereket günü 
der .Hazreti Ebu Bekir'le ,Hazreti Ömer'e 
lanet edenler diğer sahabelerle alakalı ne 
diyorlar ?Benzer ifadeleri onlar için de 
kullanıyorlar .Kimi üç ,kimi on sahabe ka­
bul ediyor .Bunlara göre sahabenin kahir 
ekseriyeti (Radıyallôhu Anhüm) Allah Rasu­
lü'ne ihanet edip haşa kafir oldu. 

Bir Tahrif Örneği 
Kendisini, hayatını, ümmetin birliğine 

adayan bir davetçi olarak tanıtan Muham­
med bin Muhammed Mehdi adında bir 
Şl'I, Hazreti Ebu Bekir ve Ömer'in haşa 
imansız oldu ğunu iddia ediyor. 

Di~or ki Mehdi "Eğer bana ~) jjj 
~~\ ~ Jıj~Ll 1ı ~jiJı ~ :ılıı 
16 Hi)j ~ L4 ~~~e;ini ~kuyup Allah 
Tela'nın müminlerden razı olduğunu söy­
lerseniz, ben de size derim ki, Allah Teala 
mü'minlerden razı olduğunu haber veri­
yor. "Peki Hudeybiye de Allah Rasulü'ne 
biat eden 1400 kişi içerisinde Ebu Bekir 
de vardı, Ömer de. Onlar da biat ettiler. 
Ama siz Ömer'e lanet ediyorsunuz. Ebu 
Bekir'e sövüyorsunuz. Allah Teala onlar­
dan razı olduğunu söylüyor." 

Bu defa Mehdi ayeti şöyle çarpıtıyor 

ve diy~r }<i: Allah Teala~ :ılıı ~) j ~ 
~~\buyurarak" Müminlerden razı 

olduğunu "haber veriyor" .Peki Ömer 
mü'min miydi ki !Ebu Bekir Müslüman 
mıydı ki ,Allah onlardan da razı olsun. 
E~e~ Allah Te~la şöyl~ buyursaydı, j ~ 
~~~ ~+JI ~ 4Uı ~)Sana Biat 

edenlerden Allah razı oldu ,o zaman Ebu 
Bekir de ,Ömer de bunun içine girerdi17

". 

Allah Teala 
Kafirden Razı Olur mu? 

Eğer Allah'ın razı oldukları arasında Haz­
reti Ebu Bekir ve Ömer yoksa kim olabilir?! 

56. LALEGU O GI 

Haşa Allah Rasulü'nün hiç mi feraseti 
yok ki yirmi üç yıl yanında olan Hazreti 
Ebu Bekir'i tanıyamasın. Bunlar bu ifa­
delerle Allah Rasulü ile de alay ediyor­
lar. Anlıyorsunuz değil mi? Kimlere sö­
vüyorlar. Müslüman gençlere kimlerin 
posterlerini astırıyorlar. Humeynl hala 
büyük adam mı?! 

Ku~'an-ı Kerim'de Allah Teala 
.-. Q J ,,, 

-d~~lj ~~~\ ~ 0y-lj'JI Z;~L:J\j 
J o,,,. "" ,... ;;; ,... ;;; 

~ J.ul , · • 0L.>-L ' ''"\ ~ lJI , \" " • eş-?.) • ~; ~ .Y-;J u!. , .J 
18 , • , 1 , 
~ ~ jjAllah onlardan razı oldu bu-

yuruyor .Allah Teala 'nın razı olduğu bir 
kul kafir olur mu?! Allah Teala kafirden 
razı olur mu?! 

Hazreti Ebu Bekir Efendimizle alakalı 
19 -d\jjı ~ W 11 ~\ ~~Kur'an-ı Ha­

kim ,Hazreti Ebu 'Bekir"'in Efendimiz'e 
olan yardımından ,Efendimiz'in yanın­

da ikinci kişi oluşundan ,ölüm muhtemel 
olduğu yerde Allah Rasulü ile mağarada 
birlikte duruşundan ,konumundan bahse­
diyor .Ümmet ehramının zirvesi olan Al­
lah Rasulü'nün sağ yanında duran Hazre­
ti Ebu Bekir'e lanet okuyanlar İbn Sebe 
mezhebi değilse nedir? 

Şi' a: Hakikati Hurafeye, Hurafeyi 
Hakikate Çevirmektir 

ŞI' a, "hurafe"yi "hakikat, "hakikat"i 
"hurafe" görür. Bunların ~ls:J\ (el-Ka­
fi) adında 8 ciltlik bir kitabı var. Onlara 
göre bizdeki Buhari makamındadır. Mü­
ellifi Muhammed b. Yakub el-Küleynl 
(v.329) ... Oradan size birkaç bab'ın baş­
lığını arz edeyim: 

}\ül~yniye göre ~ 0~ ~\rı ~1 
20 0 _,...; ~imaml?rı ne zaman öleceklerini 

bilir ~ ~L ~\ 0 ! ', '1 · ,::\, O 1 \" , .J "' ,. , y ~ ~ !.J . n ar 
ancak kendi ihtiyarlarıyla ölürler .Allah 
Teala sorar onlara" Ölmek istiyor musu­
nuz "?Onlar" :Evet istiyoruz ya Rabbi!" 

ıv/ıı.; /11111 /\ ''üı n flJ..u nugı ı 



deyince ölürler. "Yok istemiyoruz" der­
lerse o zaman diledikleri kadar yaşarlar 
dünyada. l.4j 0\.5 L4 :. i': 0~ ~\lı 01 , , r-::. 
21 0 ~Bizim imamlarımız olanı da ,ol?-

cak olanı da bilirler~~~~ '1. 
Hiçbir şey onlara gizli kalmaz .Şi'a'daki 
dilediği kadar yaşayan, dilediği zaman 
ölen, gaybı bilen imam anlayışı yarı ilah 
anlayışıdır. İslam'a göre gaybı sadece Al­
lah Teala bilir. Peygamberlerse ancak O 
bildirirse bilebilirler. Onun dışında kimse 
gaybı bilemez. Fakat bunlara göre imam­
ları her şeyi bilir. 

;:;:; ;:;:; J .... ,,.. J Q .... ;:;:; 

\ineJ,<üleyni '11 IB 0\ylll ~ f-l ~1 
22 ~'1\Kur'anın tamamını imamlarının 

cem ettiğini iddia eder .Bu iddia ile eli­
mizdeki Kur'an'ın eksik olduğunu dolayı­
sıyla da tahrif edildiğini ima eder. 

Şi' a'nın Topyekün Savaşı 
Kendilerini Kur' an Müslümanı olarak 

tanımlayan, hakikatte ise bu tanımlamay­
la Sünnet-i Seniyye'ye hasım oldukları­
nı gizleyen mealci akımın "Ehl-i Beyt" 
diyerek taltif ettiği anlayış Kur'an'a 
saldırır fakat onlar yine de Şi' a'yı tezki­
yeye devam eder. Şi' a'ya göre Kur' an, 
Allah'ın Kitabı'nın üçte biri kadardır. 

Başka bir uydurma rivayete göre ise, asıl 
olan "Fatıma Mushafı'dır". Fatıma Mus­
hafı'nın mevcut Mushaf 'ın üç katı oldu­
ğunu ve onun hiçbir harfinin Kur' an' a 
benzemediğini iddia ederler. Peki böyle 
bir kitabla amel edilir mi? Elbette hayır. 
Yani Şi'a esasta İslam'ı var eden her şey­
le savaşıyor. Topyekün bir savaş bu. Eğer 
bu hakikatler tersyüz edilirse "hainler" 
imam, "imamlar" da hain olur. 

Siyonizm'in Alem-i İslam 
Mümessili: İran 

Humeyni'nin bütün bu hurafeleri İslam 
coğrafyasına "takiyye" ile pazarlamaya 

lr/ık ilim hııltıır l'e Fikir Dergısi 

İHSAN ŞENOCAK 

memur olduğu anlaşılamazsa, onun eser­
lerini okuyup yalanlarına kananlar Hazreti 
Ebu Bekir'i dünyalığı için Allah Rasulü'nü 
satan adam, Hazreti Ömer'i de Kur'an'ı 
tahrif eden adam olarak tanır. Humey­
ni 'yi tazim edenler, onun bozuk akidesini 
de tasvib etmiş oluyorlar. Bir müslüman 
Hazreti Ebu Bekir'e sövmeyi onaylaya­
bilir mi?! Maalesef ki Siyonizm'in alem-i 
İslam mümessili olan bir devlet, Ameri­
ka'yla dost olduğu halde Amerika'ya kafa 
tutan olarak gösteriliyor. İran ve Batı dost­
luğunun nasıl bir zeminde kurgulandığına 
dair şunları söyleyebiliriz: 

İran Muhalifleri 
Niçin Amerikancı Olur? 

Humeynl, Fransız havayollarına ait 
bir uçakla geliyor ve Batı'ya meydan 
okuyor. ABD, Afganistan'ı vuruyor, 
Libya'yı vuruyor, Irak'ı vuruyor fakat 
"en büyük düşmanım" dediği İran' a 
dair tek cümle sarf etmiyor. İran' a 35 
yıldır tek bir kurşun atmadı ABD. O 
halde neden düşman görünüyor. Çün­
kü buradaki bir Müslüman'ı aldatma­
sı için şöyle bir manzaraya ihtiyacı 
var: Amerika'ya kim kafa tutuyor? 
Küdüs'ü kim müdafaa ediyor? Siyo­
nizm'e kim meydan okuyor? İran ... O 
halde İran'a düşman olanAmerika'nın 
dostudur. Bu filmi 35 yıldır oynadılar. 
İran'ın sapıklığından bahseden Müs­
lümanlara Amerikancı iftirasında bu­
lundular. Bir nesli inandırabilmek için 
35 yıl böyle oyun kurdular. Eskiden 
önemli üç devlete 3 büyük şeytan der­
lerdi: İsrail, Rusya ve Amerika ... Peki 
şimdi 3 değil, 4 büyük şeytan var. İran, 
İsrail, Rusya ve Amerika ... 
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SA C, 

En Rahat Kim?! 
"Orta doğunun"23 en rahat ülkesi hangi­

si? Tabii ki İran ... Suriye ortada, Irak ma­
lum, Yemen' de İran destekli Husiler var. .. 
Mısır'da Müslümanlar zindanda ... Türki­
ye' de eşkıya hala bir oranda gücünü koru­
yor. Siyasi açıdan en rahat ülke? İran .... 

Amerika ' nın 35 yıllık sözde düşmanı 
kim? O da İran ... Oyunu nasıl oynuyor­
lar, anlıyorsunuz değil mi? Bunların haya­
tı ~a, dini de takiyye; ~~ ~ U ; ~~; ~ ~ 

U Kimin takiyyesi yoksa ,dini de yoktur. 
Şi' a da asıl olan hayatı gizlilik ve hile üze­
re inşa etmektir. Yanınızda düşündükleri 
gibi konuşmaz, inandıkları gibi yaşamaz­
lar. Bu şekilde insanları kendi yalanlarına, 
hurafelerine çekmeye çalışırlar. 

Şi' a, İmamlarını Allah 
Rasulün'den Üstün Görür 

Kur'an-ı Kerim bütünüyle gayba aittir. 
Allah Rasulü'ne Cibril'in geldiğini biz 
görmedik fakat inandık. O gayba dair ne 
buyurduysa inanırız. Zaten İslam gayba 
inanmaktır. Ne var ki Şi'a burada da üm­

metten ayrılır ve hiçbir imamının kendi­
ne isnat edemeyeceği bir hususu, onlar 
imamlarına isnat eder. Allah Rasulü'nün 
gaybtan haber vermesine şüpheyle bakar, 
imamlarının bu noktadaki ifadelerini ke­
sin doğru kabul ederler. 

Daru't-Takrlb'in yayın organı olan 
"Risalet'ul-İslam"da çıkan "Min İctiha­
datı'ş-Şi' ati'l-İmamiyye" başlıklı makale­
de, Allah Rasulü'nün abdesti bozan şeyler, 
hayız, nifas gibi şer'! ahkam bağlamın­
da söyledikleri tasdik edilir, onlarla amel 
edilir, bu gereklidir fakat yer ve göklerin 
yaratılması ya da Huriler, Cennet saray­
ları gibi gaybi hususlardaki ifadelerin ke­
sinlikle Ondan geldiği bilinse de bunlara 
inanma mecburiyeti yoktur denir. 24 

58. .ALEGU DERG Si 

İmamlarının gaybı bildiklerine dair bir 
yalan uydurdular. Sonra da bu yalana is­
tinaden tamamı yalancı ravilerden oluşan 
bir rivayet zinciriyle bir gaybi mesele nak­
leder, ona inanırlar fakat ayet ya da mü­
tevatir bir hadisle sabit gaybi bir hakika­
te imanı gerekli görmezler. İslam'ı hayız 
ve nifastan ibaret gören, onun esaslarıyla 
savaşan bir zihniyetle karşı karşıyayız. 

Bu zihniyet bu ifadeyle açıkça imamların 
haşa Allah Rasulü'nden üstün olduğunu 
ilan ediyor. 

Hazreti Ali'ye 
Bühtan Yolu Olarak İmamet 

Şi'ller, gasb edildiğinden dolayı ima­
metin bugün istedikleri gibi olmadığını, 
rec'at hadisesiyle kendilerine avdet ede­
ceğine inanıyorlar. Hazreti Ebu Bekir'e 
halife diyorlar fakat "imam" demiyorlar. 
İmam kimdir onlara göre? Hazreti Ali'dir 
(Radıyalliihu Anh). Aslında bu akideleriyle 
Hazreti Ali'yi haşa münafık yerine koyu­
yorlar. Kim yapıyor bunu? ŞI' a ... 

İfade edeyim: Hazreti Ali (Radıyallii­
hu Anh), Hazreti Ebu Bekir ' e de, Hazreti 
Ömer'e de biat etti. Eğer kendinin ilk ha­
life olacağına dair bir ayet ya da ayetler 
olsa o da bunu bildiği halde gidip Hazreti 
Ebu Bekir'e biat etse bu durumda Hazreti 
Ali'nin imanı kalır mıydı?! Şl'a, Hazreti 
Ali'ye bühtan yoludur. 

Yine diyorlar ki "Kur' an tahrif edilmiş­
tir. Fatıma Mushafı vardır." Peki Hazreti 
Ali devlet başkanlığı yaptı, halife oldu. En 
azından hilafet yıllarında o mushafı orta­
ya çıkarıp onunla amel etmesi gerekmez 

miy~i?! ~~r'an-ı_ K:~!?1:. ~ r-J ~j 
"

25 0J~Kll ~ Cl;Jjt.9 .uı\ Jj.;I ~İmkanı 
olduğu halde Allah'ın hükmü ile hükmet­
meyenler kafirlerin ta kendileridir" buyur­
maktadır. 
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Madem böyle bir mushaf vardı, neden 
Hazreti Ali o mushafı ortaya çıkarıp da 
onunla devleti yönetmedi, insanları onun­
la amel etmeye çağırmadı?! Neden, bütün 
mushafları ortadan kaldırıp gerçek Mus­
haf budur demedi? 

Eğer böyle bir Kur' an var da, Hazreti Ali 
bunu ortaya çıkarmadıysa o zaman haşa 
onda !mani bir sorun vardır. Eğer ken­
disinin birinci halife olacağına dair ayet 
var, o da ikrah hali olmadan gidip Hazre­
ti Ebu Bekir'e (Radıyallô.hu Anh) biat ettiyse 
(Şl'a'da bu biatı kabul ediyor) o zaman bu 
ayetleri inkar etmiştir. Ayeti inkar edenin 
hükmü de malumdur. Bugün önümüzde 
yalan ve hurafeyle intişar eden bir hareket 
var. Bütün bunlardan daha tehlikelisi, bu 
hareketin Humeynl ile İttihadı İslam sureti 
ile Müslüman gençliğe poz vermesidir. 

Humeyni ve Hazreti Ebu Bekir 
Yarın Allah Teala'nın huzuruna çı­

kıldığında Hazreti Ebu Bekir, Hu­
meynl'ye 'Büyük Mücahid' diyenler­
den müşteki olmayacak mı? "İslam' ın 
müdafaasında ben mi önemliydim 
yoksa o mu? Bana söven adamın su­
retini duvarlara asarken utanmadınız 
mı? Haya etmediniz mi? Ben çöker­
sem, sahabe çökerse Kur'an-ı Kerim 
de sarsılır. Çünkü Kur'an-ı Kerim'i 
biz cem ettik, size, biz rivayet etik." 
demez mi?! Eğer ŞI' a'nın iddia ettiği 
gibi sahabe haşa irtidat etmiş olsaydı, 
mürtedlerin cem ettiği bir Kur' an-ı 
Kerim'le amel edilir mi? 

Farisi Devleti mi, "İslam 
Cumhuriyeti" mi?! 

Bu iddiaların sahibi bir ŞI' a'nın İttihad-ı 
İslam diye bir davası olabilir mi?! Şim­
diye kadar böyle bir davanın olmadığını, 

'!)•/ık İlim /\ii/tiir ı•e Fikir Dergisi 
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olamayacağını anlatamazdınız. Fakat Su­
riye'deki katliamdan, Irak'taki vahşetten, 
Yemen'de yapılanlardan sonra kolay bir 
şekilde -anlamak isteyene- İran'ın bir Fa­
risi Devleti olduğunu ve asla bir "İslam 
Devleti" olamayacağını anlatabilirsiniz. 

Küresel Güçlerin İslam 
Dünyasındaki Jandarması: İran 
İran ne ABD de, ne de İsrail' in hasmıdır. 

Kimilerinin anlamakta zorlanacağı bu ha­
diseyi şöyle tasavvur ediniz. Siz buradan 
Suriye'ye birkaç tır malzemeyi göndere­
mezsiniz, birileri, birileri adına devletin 
tırlarına engel olur. Fakat İran, tanklarını 
Yemen'e, Irak'a gönderir. Suriye'de ordu­
su ile savaşır. Lübnan' da Hizbullah'la var­
dır. Buna ne dünya, ne de BM müdahale 
eder! Aynı hamleleri Türkiye de yapabilir 
mi? Batıya rağmen 3-4 ülkede askeriy­
le savaşabilir mi? Peki bu durumda kim 
Amerika'nın müttefiki, söyler misiniz?! 
Kim Amerika'nın yanında duruyor? 

Ne var ki İran'ın yanlışını söylemek, 
İran'ın cinayetlerine karşı çıkmak Türki­
ye' deki İran lobisine göre, İslam' a karşı 
çıkmak gibidir. Bir ibare, yine o ibare­
den hareketle anlaşılır. Dolayısıyla bura­
da hangi cümleyi kuruyorsak, evvela onu 
idrak etmek lazım. Ortada bir vakıa var. 
Küresel güçlerin İslam dünyasındaki jan­
darması olan İran vakası. .. Onlar adına bu 
topraklarda Müslüman katleden bir İran 
var. İran, tarihte de böyle miydi? Bu ay­
rışma Ehl-i Sünnet'in bir hatası mı yoksa, 
İran' dan mı kaynaklanıyor? Bu soruya ce­
vap arayalım. 

Şi' a Tarihi, İhanet Tarihidir 
ŞI' a, kuvveti üstün tutar ve Hakk' a iha­

net eder. Bu yüzden Şl'a tarihi, Ümmet'e 
ihanet tarihidir. Bu noktada iki isim öne 
çıkar. Birincisi İbn-u Ehil Hadid ... 
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Aslında Mutezilidir. Fakat bir Şii' den daha basi Halifesi Musta'sım'ın Ş1'1 veziri İb­
fazla Şii'dir. Nehcü'l-Belağa üzerine hacim- nu'l-Alkarrıl diye meşhur olan Muhammed 
li bir şerhi var. Bu şerhi para karşılığı yaz- b. Ahmed el-Alkarrıl'nin yaveri. İbnu'l-Al­
dığı da söylenir. Dünya malını verince her karrıl'nin Şi'a adına, Ürnrnet'e ihaneti maruf 
tarafa meyledenler güruhundan biridir İbn-u olsaydı, İran' a karşı temkin elden bırakıl­
Ebil Hadid. Bu meşhur Mutezili yazar, Ab- mazdı. Yalanlar "hakikat" kabul edilmezdi. 

Ümmet'i Moğol Ateşine Atan Bir Şi'i Siyasetçi: İbnu'l-Alkami 
Moğollar, önlerine çıkan İslam şehirlerini yaka yaka, katliam yapa yapa Hila­

fet' in merkezi Bağdat'a doğru ilerlerken, İbnu'l-Alkaml sahne alır. Önce ordu­
yu zayıflatır. Halife'ye, "Bu ordu bu şekliyle Abbasi devletine yüktür", o yükü 
hafifletelim der. Halife, her sözüne o olduğu gibi bu teklifine de itibar eder. 
Ordunun gelir kaynaklarını da kısar. Askerin sayısını azaltır. Asker o kadar zor 
durumda kalır ki , hela kuyularını boşaltmak için dışarıda amelelik yapar. Ab­
basi devleti ordusuna mensup askerler ekmek parası için en bayağı işle uğraşır. 
Açlık ve sefalet hem orduda, hem halkta yayılır. 

Hülagu, Moğol ordusu ile birlikte Abbasi devletinin merkezine yaklaşınca, 
İbnu'l-Alkaml tekrar devreye girer ve Halife'den Hülagu ile görüşmek için 
izin ister, gider, görüşür. Hülagu da ona kendisi ile birlikte hareket etmesi kar­
şılığında siyasi istikbal vaat eder. İbnu'l-Alkaml geri döner ve Halife'ye der 
ki, "Efendim bu Hülagu'nun bir kızı var onu sizin oğlunuza vermek ister. Bu 
şekilde hem sizinle hısım olmak ister, hem de sizi Bağdat'ta bırakır. Gidelim, 
görüşelim Hülaguyla." Halife kabul eder görüşmeyi. Fakat bu görüşmenin si­
lahsız olması gerektiğini söyler İbnu'l-Alkaml. Alimler, komutanlar hepsi Hü­
lagu'nun karargahına gider. Bütün alimler, fakihler, devlet adamları İbnu'l-Al­
kaml'nin sözüne kanıp silahsız bir halde barış görüşmesine gider fakat bir daha 
geri gelemez, hepsi katledilir. Abbasi devleti böyle tarih olur. 

Sebep planında kim var? Fanatik bir Şl'I, İbnu'l-Alkaml. Hülagu yüzbinler­
ce Müslümanı katleder, ancak yerin altındaki dehlizlere girebilenler kurtulur. 
Ne kadın, ne çocuk, ne yaşlı bırakır. Tahtını kestiği başlar üzerine kurar. Dicle 
nehri kenarında kitapçılar şehri diyebileceğimiz çapta bir kitap çarşısı vardı. 
Oralarda kitaplar yazılır, oralarda satılırdı. Çarşı da, kitaplar da yok oldu. 

İbnu'n-Nedim'in (v.380) el-Fihrist' inde bahsettiği kitapların pek çoğu bugün 
yok artık. Moğollar Ümmet'in yedi asırlık birikimini imha etti. Dicle uzun za­
man kan ve mürekkep renginde aktı. ŞI' a tarihi seraba ihanetle doludur. Bu 
günkü İran da, tarihteki İran ' dır. İslam ' ı daha fazla istismar etmesi cihetiyle 
daha da hilekardır. Eğer İran, İbnu'l-Alkaml'nin yolundan gitmeyip Osmanlı'yı 
rahat bıraksaydı, bugün Londra İslam merkezlerinden biri olacaktı. Osmanlı 
Batı'ya doğru futuhata giderken arkadaki İran probleminden dolayı temkinli 
hareket etmek zorunda kaldı. 
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Niçin İran'la İttihad-ı İslam 
Olamaz?! 

İran, Hakk'ın değil, İslam'ın intişarına en­
gel olmanın, ümmete ihanet etmenin adıdır. 
Tarih boyu hep öyle olmuştur. Bugün Suri­
ye'deki mücadelede Osmanlının temsil etti­
ği Ehl-i Sünnet'le, Safavi devletinin temsil 
etmiş olduğu Ş1' a arasındadır. Dün Fransız­
lar Suriye'yi işgal ettiğinde onlarla beraber 
olan Nusayriler, bugün de Ruslar ve Ameri­
kalılar ile birlikte Müslüman katlediyor. 

ABD ile İran aynı safta ... Böyle bir İran, 
İttihad-ı İslam'dan bahsedebilir mi? Böy­
le bir zihniyetle İttihad-ı İslam olur mu?! 
Oldu mu?! Ömer bin Abdülaziz' den sonra 
gelen devlet adamları içerisinde bir tane 
Kur ' an'a ve Sünnet'e sadakati olan devlet 
başkanı yok muydu ki, hiçbiri bu Ş1' a ile 
İttihad-ı İslam ' ı kuramadı. 

Selahaddini Eyyübiler, Fatihler, Yavuzlar 
bunların hiçbirisinin Kur'an'a, Sünnet'e 
sadakati yok muydu ki, bunlarla İslam bir­
liğini kurmada muvaffak olamadılar. Bila­
kis her biri şeriata bağlıydı. Fakat olmadı, 
olmazdı, Hazreti Ebu Bekir'e, Ömer'e sö­
venle aynı yerde duramaz, küfürlerine ta­
hammül edemezdi Müslümanlar. Onun için 
Yavuz Sultan Selim büyük Müslümandır. 

İHSAN ŞENOCAK 

yeniden tesisi İran'ın devrilmesine bağlıdır. 
İttihad-ı İslam'ı tesis etmesi cihetiyle ayrı 
bir yere sahiptir Yavuz. İran ' ın yayılmasını 
durdurmuş, onu evine hapsetmiştir. Onun 
için İstanbul'da Eba Eyyub el-Ensari Haz­
retleri'nden sonra ilk ziyaret edilmesi gere­
ken -çok adama gideceksiniz yerin altı dolu 
orada- Yavuz Sultan Selim olmalı. 

Bu topraklarda Sünnet ve Cemaat aki­
desi hakimse bunda en büyük pay Allah 
Teala'nın lütfuyla Yavuz Sultan'a aittir. 
Bugün de İran' a, "Çekil! Suriye'yi, Irak'ı, 
Yemeni, Lübnan'ı bırak ve dön evine. 
Müslüman, Müslümanı öldürmez." diye­
cek Yavuz Sultan Selim'i bu ümmet yeni­
den çıkaracaktır. 

Dipnotlar: 

14 Abbas el-Gummi, Miftahul Cinan, s.114; Mu-
hibbuddin el-Hatib, el-Hutfüu'l-Ariza, s.21 

15 Ahzab: 6 

16 Fetih: 18 

17 Muhammed Bin Muhammed Mehdi el-Halisi, 
Ehyau'ş Şeri'ati fi Mezhebi'ş Şi'ati, s.63-64 

18 Tevbe: 100 

19 Tevbe: 40 

20 El-Kuleyni, El-Kafi, s.153 

21 El-Kuleyni, a.g.e., s.155 

22 El-Kuleyni, a.g.e., s.155 

Eğer Allah ona iktidarı nasib etmeseydi 23 Bilad-ı Şam, Irak, Ceziretu'l-Arab, Anadolu 
Anadolu da, İran Ş1' a 'sının bir parçası ola- gibi bölgeleri içine alan Ortadoğu, ilk olarak 19. 
caktı. Fakat Allah Teala'nın inayeti ve 400 yüzyılda kendilerini dünyanın merkezi kabul eden 
alimin fetvasıyla Çaldıran'a yürüdü Yavuz İngilizler tarafından kullanılmıştır. Yakın doğu, 
Sultan. Şah İsmail'e dedi ki: "Bir er kişi, Uzakdoğu ifadeleri de onlara aittir. Dünyayı kendi-

lerine göre tasnif ettiler. Bu, insanlığı köle, kendile­
bir er kişinin yurduna girdiğinde kadınlar rini de efendi kabul eden bir zihniyetin ürünüdür. 
kaçar. Evine girdim senin namusun yok Kullanırken tasrih etmek gerekir. 

mu, neredesin, gelsene!" dedi. 24 Min İctihadfüı'ş-Şiati'l-İmamiyye, Risa-

Yavuz İran'ı devirerek İttihad-ı İslam'ın let'ul-İslam, y.4, sy.4, s.338; el-Hatib, a.g.e., s.30-1 

yolunu açmıştır. Bu yüzden İttihad-ı İslam'ın 25 Maide: 44 
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Bismillahirrahmanirrahlm. 

Rabbim, ey Kerim olan Al­
lah' ım ilmimi artır. 

Bütün hamdler hassaten ve 
'ammeten mahlG.katı yaratan 
ve onları tam bir hüccet ile 
geniş (Şeriat) caddesine hi­
dayet eden Allah celle ceıa­
lühG.'ya mahsustur. 

Salat ve selam da bulutlar 
ile gölgelenen ve O'na yar­
dım etmek için sarıklar ile 
alametlendirilmiş melekler 
indirilen Resfılüne ve O'nun 
izzet ve keramet sahibi aline 
ve arkadaşlarına olsun. 

Bundan sonra ... 

Bari olan Rabbinin affına 

sığınan Ali İbni Sultan Mu­
hammed el-Kari -Allah onun 
günahlarını affetsin, ayıbla­

rını örtsün- der ki: Bu risale, 
sarık ve 'azebe'nin/sarkıtı­

lan ucunun ne kadar ve na­
sıl olduğu hakkında yazılan 

bir risaledir. 
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Eweıa, şunu bil ki, Allah 
teala, Sevgili'sinin merte­
besinin kemalini göstermek 
için şöyle buyurdu: 

"De ki (Ey Resfılüm!), siz, 
Allah'ı seviyorsanız, bana 
tabi' olunuz ki, Allah da sizi 
sevsin."2 

Böylece O'na uymayı, ku­
lun Allah celle celalühG.'yu 
sevmesinin sahih olmasının 
şartı, Allah teala'nın da kulu 
sevmesinin sebebi yaptı. 

Allah teala şöyle buyurdu: 

"Şübhesiz ki sizin için, Al­
lah'ı ve ahiret gününü uman­
lar için Resfılüllah'da güzel 
bir nümG.ne vardır."3 

Sonra ... Bil ki, Neblmiz 
Efendimiz sallallahu aleyhi 
ve sellem'in kendi isteyerek 
yaptığı ve uyulmaya elverişli 
olan işleri dört çeşittir: Mü­
bah, müstehab, vacib ve farz. 
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u sfü alimlerimizin açıkça ifade etti­
ğine göre, biz Hanefiler topluluğunca 

sahlh olan,Efendimiz sallallahu aleyhi ve 
sellem'in (Farz, Vacib, Sünnet ve Mü­
bah'dan) belli bir şekilde yapılmış olan 
fiillerine, -onları o şekilde yerine getir­
mek hususunda, kendine has olduklarına 
dair delll bulunmadığı müddetçe- uyarız. 

Zikri geçen dört şekilden hangi şekil üze­
re olduğunu bilmediğimiz işlerini, onların 
en aşağı mertebesi olan mübahlık üzere 
yaptığını söyleriz. 

Bu makamda kısaca şöyle deriz: Nebi­
miz Efendimiz sallallahu aleyhi ve sel­
lem'in işi, ikindi namazının iki rekatında 
selam vermek gibi sehven olduğu, yemek, 
içmek, ayağa kalkmak ve bunlardan baş­
ka tabi' at icabı, yahud teheccüd, kuşluk, 
nikahta dörtten fazla kadın almak ve baş­
kaları gibi kendine has olduğu bilinirse, 
bize, O'na ittiba' lazım gelmez.4 Bunların 

dışındaki işler olursa, denilmiştir ki, Ne­
bimiz Efendimiz sallallahu aleyhi ve sel­
lem' e bunları, mübahlık, mendfibluk ve 
vaciblik şekillerinden hangi şekil üzere 
işlediği ortaya çıkana kadar beklemek ge­
rekir. Çünki uymak, fiilin sıfatının bilin­
mesinden önce gerçekleşmez. 

Denilmiştir ki; yasaklık dellli bulun­
madıkça ona uymak vacibtir. Çünki Allah 
teala, Allah' a ve Resiilüne itaat ediniz,5 
buyurdu. i'timad edilen görüş, vacibliği, 
veya mendiibluğu gösteren delil bulun­
madıkça, O'nun hakkında kesinleşmesi 
sebebiyle mübahlığa i'tikad etmektir. Al­
lah celle celalühfi en iyisini bilir. 

Sonra ... Bil ki; haberlerde ve eserlerde 
N ebimiz Efendimiz sallallahu aleyhi ve 
sellem'in sarık sardığı, neredeyse ma'nen 
mütevatir olacak şekilde sabit olmuştur. 
Keza, Nebimiz Efendimiz sallallahu aley­
hi ve sellem'in sarık sarmaya teşvik ettiği 
de birçok hadisle sabit olmuştur. Bunlar, 
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zayıf yollarla gelmiş olsalar da, tamamın­
dan, onları hasenlik hatta sahihlik merte­
besine ulaştıracak ve sarığın müstehablığı­
nı ifade edecek bir kuvvet hasıl olacaktır. 

Sarığı Teşvik Eden 
Hadislerden Bazıları 

Bir: ~l_r,kjl olJ.J) LJ.>. ı_,~b __;.; ı~ı 

(~ _; _yı ~ .uıl ~ .J <.r~ u-;I (.;>' r-SWIJ 

Sarık sarınız ki hilminiz artsın. 6 

İki: o\J.J) ~ r-4 'il 1_,.AJL>- \~\ 
(°Yı..-..r4 0 l..G..4 LJ-: I .ıJ L>- 0 ~\ 

Sarık sarınız, sizden önceki üm­
metlere muhalefet ediniz. 7 

Üç: 0~ ~~IJ LJ.>. IJ~b __;.; I~\ 
toL..\ (J>' ~I_, LS~ LJ-:1 olJJ) ~ _r-ll 

(~ eıı ~.J ~ Lr.I 

Sarık sarınız ki, hilminiz artsın. 

Sarıklar, Arabların taclarıdır. 8 

Dört: ~'il olı i y-51 ..)Gü .uıı 01 

..UL>- (.;>' (.WJ u-;I olJ.J) ·4.:}'YJIJ ~~4 

(°Yı..- ..r4 01..G..4 0-: 

Şübhe yok ki, Allah teala bu üm­
mete sarıklar ve sancaklarla ikram­
da bulundu. 9 

Beş: I~ Lo öy-kAJI ~ ~I Jl_r; 'i 

(d.;tS .J :/' ~JJI olJ) .ö~I ~ ~kJI 

Ümmetim takkeler üzerinde sarık­
ları giydiği müddetçe fıtrat (İslam) 
üzere olmaya devam edeceklerdir. 10 

Altı: ~~\ ~ _rJI ~-' ~ ~ J__,j 
(_;>' t,S.Lı _;JI J ~_,b Y.\ o\J.J ) .~~\ ı...?' 
(~tS.) 
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Bizimle müşrikler arasındaki fark, 
takkeler üzerindeki sarıklardır. 11 

Yedi: .J ~ J-..a-9 ö _,... · ı QJI ~ d_,ıkıJI 

ü~I İ .J-!. ~ j.WI ~ J.:5 ~\ ıJ-:-! 
ol_J.J ).l.Jy .ı_....ıİ.J ~ U.J.J-1: ö_? ~ 
( ~L5 .J (J->' l.S~ .J.J l;JI 

Takke üzerindeki sarık bizim­
le müşrikler arasındaki ayırıcıdır. 

Mü'minlere, başlarına sardıkları her 
bir sarık dolamadan dolayı kıyamet 
gününde bir nur verilecektir. 12 

, Başka bir rivayette, ~ o...h ~I Lr4 .J 
k }k>-~ o...h k ı~u ~ ö.)yS 

-~ 

Kim sarık sararsa her sardığı sarım için 
ona bir sevab verilir. Onu çözerken de 
onun için her bir çözüşte bir günahın si­
linmesi vardır. 

Bu hadisin şiddetli zayıflığı olmasaydı 
sarıkların büyütülmesi için bir hüccet ola­
caktı. 

Sekiz: W' .J ~ 0-4 _.r:?- ~~ 0W' .J 

U"'.J~ yi)I ..\.:.......4 ~ ~..lll l.J.J) .~W. ~ 
(~ .uıı ~.) .r.~ :r-
Sarıkla kılınan iki rek' at, sarıksız kılı­

nan yetmiş rek' attan daha hayırlıdır. 13 

Dokuz: J..w ~~ ~} .JI ~ ö ~ 
~ .J üW. ~ ö __,.ı...:, ~~ .J L-.> 
ol.J.J) .~W. ~ ~ ~ J..u.; ~~ 
(~ .uıı ~.) _?L.>- ~I 

Sarıkla kılınan bir nafile yahud farz na­
maz, sarıksız kılınan yirmibeş namaza 
denktir. Sarıkla kılınan bir Cum' a namazı, 
sarıksız kılınan yetmiş cumaya muadildir/ 
denktir .. 14 
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Cr=i-,a~ ol.J.J 1.l.S) .~I i.r!. 

Hiç şüphesiz ki Allah ve melekleri 
Cum' a günü sarık takanlar için istiğfar 

eder. 15 

On bir:~ 0~ ~ .J ~W .uıı 01 
ol_J.J 1..1..S) -~1 i .J-!. ~uı ~~I 
<ı,~.a..~ 

Hiç şüphesiz ki, Allah ve melekleri 
Cum'a günü sarıklı olanlara salat eder­
ler. 16 

on iki: ~ r1l ;.>-.J ~ yJI )j .J ~uı 
-~f ~.J ~w. ~_rll ~.J \~\j 
c~ .uıı ~.) ~ı ~ı 01~ ~~> 

Sarıklar mü'minin vekarı, 'Arab'ın 'iz­
zetidir. 'Arablar sarıklarını çıkarınca 'iz­
zetlerini atmış olurlar. 17 

Onüç: ol.J.J) ... ~ _rll 0~ r-3kıJI 

~ .J ~ _rJI ~ u>' ~..lll.J ~L.aA.ll 
c~ .uıı 

Sarıklar Arabların taclarıdır .... 18 

Ondört: ol.J.J) 0-~ ~ <) ll 0~ r-3kıJI 
( ~ .uı 1 ~.) ~ (y>' l.S ...l.$- c.J-: 1 

Sarıklar Müslümanların taclarıdır. 19 

On Beş: (Neb1miz Efendimiz) sallallahu 
aleyhi ve sellem, harbte beyaza mail ku­
laklı yemani takkeler giyerdi. Bazen tak­
kesini çıkarır ve önünde sütre yapardı. 20 

"Yehudllere muhalefet ediniz, bu yüz­
den sarık sarmayınız, zira sarıkların muh­
kem bağlanması Ehl-i Kitab'ın kıyafetin­
dendir" ve "Sağır olan sarıktan Allah' a 
sığınırım" sözlerine gelince ... Hafız Sü­
yfü1 bu iki rivayetin aslının olmadığını 

söylemiştir. 

) 

Hafızlardan bir topluluk şöyle demiş­
lerdir: 

lr/ıl.: ilim lüiltıır n· Nk·ir Vergisi 



Resillüllah sallallahu aleyhi ve sellem'in 
sarığının uzunluğu ve genişliği hakkında 
elimizde bir bilgi yoktur. İşte bundan do­
layı bu husus Hafız Abdülğani'ye soru­
lunca, bu hususta bir şey göstermemiştir. 

Hafız Abdülğani, şöyle demiştir: 

Sonradan gelen hadis hafızlarından biri­
si şöyle demiştir: Hazreti 'Aişe radıyalla­
hu anha'ya şu sözü nisbet edeni gördüm: 
N ebimiz Efendimiz sallallahu aleyhi ve 
sellem'in sarığı yolculukta beyaz, yolcu 
değilken kara ve yünden, genişliği yedi 
zira' /arşın, ucu yolculukta sarıktan ayrı, 
yolcu değilken de sarıktan bir parça idi. 
'Aişe anamızın sözü bitti.Bu bilmedi­
ğimiz bir şeydir. (Hafız 'Abdülğani'nin 
sözü son buldu). 

Bu nakledilen ibareden ortaya çıkmış­
tır ki; -her ne kadar Medhal sahibi onu 
('Aişe radıyallahu anha' dan şu nakli yapa­
nı) taklid ettiyse de- Hazreti 'Aişe radıyal­
Iahu anha'dan yapılan rivayetin aslı yok­
tur. Zira, seferde beyaz, hazerde de siyah 
(sarık giyilmesi) mevzfr'un ters yüz edil­
mesi, tabiat icabı olanın aksi ve Şer1at'ta 
bilinenin zıddıdır. 

Z1ra, haberde gelmiştir ki; Nebimiz 
Efendimiz sallallahu aleyhi ve sellem 
Mekke'nin fethi senesinde Mekke'ye ba­
şında kara sarık olduğu halde girmiştir. 

Denilmiştir ki, bu hakikati üzeredir. Ve 
yine denilmiştir ki, bununla anlatılmak is­
tenen, miğferden karardığıdır. Çünki, bir 
rivayete göre sarık miğferin üzerindeydi. 
Yine bir başka rivayet sebebiyle denilmiş­
tir ki; bu karalık kirden, tozlardan yahud 
saçların yağlarından dolayı idi. 21 

Alimlerimizden olan Zeylai' nin Kenz 
Şerhi'nde, hakkında hadis bulunduğundan 
dolayı kara giyilmesi(nin caizliği) vardır. 

~l'lık itim hıiltıır re Fikir Deıgisi 

AKAİD : HÜSEYİN AVNi KANSIZOGLU 

Ondan başka alimler de, -beyaz giy-

Demişlerdir ki; Nebimiz Efendimiz sal­
lallahu aleyhi ve sellem karayı, cfüzliğini 
göstermek için giymiştir. Nitekim bunu 
İmam Nevevi, Müslim Şerhi'nde zikret­
miştir. N evevi, Er-Ravda isimli kitabda, 
Nebimiz Efendimiz sallallahu aleyhi ve 
sellem'in Mekke'nin fethi gününden baş­
ka bir günde kara giymediğini zikretmiştir. 

Muhaddis Seyyid Cemaleddin'in Rav­
datü'l-Ahbab isimli kitabında açıkça ifade 
ettiğine göre ne hadislerden, ne de siyer­
den bu hususta bir şey bilinmemektedir. 
Lakin, bazı Hanefi alimleri daima giyi­
len sarığın yedi, cum'a ve bayram günleri 
giyilecek sarığın da on iki zira' olduğunu 
söy !emişlerdir. 

İmam Cezeri'nin el-Mesabih tashihin­
de zikretmiş olduğu şu söz de bunu te'yid 
etmektedir: Nebimiz Efendimiz sallallahu 
aleyhi ve sellem'in sarığının ne kadar ol­
duğuna vakıf olmak için kitabları tetebbu' 
ettim/okudum, siyer ve tar1h kitablarını 

araştırdım; hiçbir şeye vakıf olamadım. 
Nihayet kendisine güveneceğim birisi 
Şeyh Muhyidd1n en-NeveVı'nin kelamın­
da bir şeye vakıf olduğunu haber verdi. 
Onda Nebimiz Efendimiz sallallahu aley­
hi ve sellem'in, bir kısa, bir de uzun sarı­
ğının olduğunu, kısanın yedi zira', uzunun 
da on iki zira' olduğunu anlattı. Allah celle 
celalühfr en iyisini bilir. 

Böylece kesinlikle bilinmiş oldu ki, 
sarığın uzunluğu ve genişliği hakkında 

i 'timad edilebilecek bir şey gelmemiştir. 
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AKAİD i HÜSEYİN AVNİ KANSIZOGLU 

Bu yüzden, insan bulunmuş olduğu yer­
de sakin olan emsallerinin çoğunluğunun 
adetlerini gözeterek kendine layık olacak 
olan ile yetinsin. Kısaca, ortaya çıkmıştır 
ki; Neb1miz Efendimiz sallallahu aleyhi 
ve sellem'in sarığı arkadaşlarımızın halin­
de görüldüğü gibi taşınması eziyet vere­
cek, kişiyi zayıf bırakacak ve onu afetlere 
hedef yapacak şekilde büyük ve başı sı­
caktan ve soğuktan koruyamayacak kadar 
da küçük olmayıp ikisinin arasında idi. 

Sarık Sarmanın Faziletinin Delili 
? 

Sonra ... Sarık giyinmek hakkında ge­
len faziletler, Allah Teala'nm, her sec­
de anında zinetlerinizi takınınız22 ayeti 
celllesinden alınmadır. Neb1miz Efendi­
miz sallallahu aleyhi ve sellem'in bazı 
zamanlar takke ile yetindiğine dfür gelen 
rivayete gelince bu, hararet ve benzeri 
zaruretlere ve evindeki istirahata, yahud 
ashabı arasında bunun cfüzliğini açıkla­
mak için oturmasına, yahud namazın dı­
şındaki hale, yahud da nafile namazdaki 
hale yorulur. Bu İmam Gazal1'nin, na­
mazdan önce sıcaklıktan dolayı sarığın 
çıkarılmasında bir beis yoktur şeklinde­
ki sözünün kısa ifadesidir. 

Zamanımızın fakihlerinin tutundukla­
rı mescide büyük sarıkla gelip, sonra da 
onu küçük bir bezin içerisine koymaları 
ve sarıksız kılmalarına gelince ... Bu son 
derece mekrfih bir şeydir. Keşke onlar bo­
yun bağlarıyla sarık sarsalardı. Zira, -her 
ne kadar Örf-i 'Aınm'da mu'teber de­
ğilse de- zahir olan odur ki; bununla (da) 
lugatm gerektirdiğine ve Şeriatın zahirine 
göre sarık sarmanın aslının sevabı, hasıl 
olur. Sonra ... İmamın Şerhu Şir'ati'l-İs­
lam' da, cemaat namazının sarıkla kılın­
ması bugün müstehabtır şeklindeki sö­
zünü gördüm. 
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Vasıle İbn-i Eska' ResG.lüllah sallalla­
hu aleyhi ve sellem'in şöyle buyurduğunu 
rivayet etmiştir: "Şübhe yok ki melekler 
Cum'a gününde sarıklılara salat ederler." 

Hadis-i şerifte şöyle gelmiştir: 

"Sarıkla kılman bir Cum' a sarıksız kılı­
nan yetmiş namazdan daha efdaldir." 

Eğer, sıcaklık kişiyi daralttıysa, namaz­
dan önce ve sonra onun çıkarmasında beis 
yoktur. Fakat, ne evinden Cum'a'ya gide­
ne kadar yürümek, ne de namaz vaktinde, 
ne imam minbere çıkarken ve ne de hutbe 
halinde çıkarmaz. 

İmam Tirmizi, Ebu Kebşe el-En­
mar1' den şöyle rivayet etmiştir: 

~ J ~ .uıı ~ ~ı '-:-'~ı iw ~\5 
(lSJ~':JI ~ ..r-1 ~ (.5.L _,.::.ll o\JJ) s:-~ 

N eb1miz Efendimiz sallallahu aleyhi ve 
sellem'in Ashabının takkeleri (sivri olma­
yıp başlarına yapışık ve aşırı olmayan bir) 
geniş(likte) idi. 23 

Başka bir rivayette, 

Yani onlar, takkeler dikili ve sivri değil, 
genişliğine yayılıydı. 

Hazreti 'Aişe radıyallahu teala anha' dan 
şöyle rivayet edilmiştir: 

(~)..ll\ o\JJ) · s:-~ W J G,j\5 
O'nuiı beyaz bir takkesi vardı.24 

Bazısının vehmettiği gibi kümam, 
Ekumm'un cem'i değildir. Bu sebeble 
kimi Yemen alimlerinin uzun külahları 

seçmesi ve çok kere onlarla iktifa etme­
si yerleşik Sünnet' e ve devamlı olan yola 
terstir. Bazılarının bunu Ka'be örtüsünden 
yapması da ne şaşırtıcı bir çirkinliktir. Zira 
bu, ipekten olduğundan söz birliğiyle ha­
ramdır. Bununla beraber mülk edinilme­
sinde (alimlerce) anlaşmazlık vardır. 

Devam edecek inşaallah 

Arlık l/11n - kııfıilr ve Fikir Derpl. ı 



Dipnotlar: 
1 Aliyyu'l-Kari'nin yazma olarak bulduğumuz 

El-Makaletü'l-'Azbe Fi'l-'İmameti ve'l-'Azebe 
isimli risalesi, esasen iyi bir ilmi tahkik' a muhtac­
dır. Bulunacak değişik nüshaların karşılaştırılma­
sı, nakillerin sahiblerine nisbet edilip eserlerinden 
yerlerinin gösterilmesi ve hadislerinin esaslı bir 
tahrici ile hayli bir hizmet beklemektedir. Bizim 
burada yaptığımız onu basit bir şekilde istifadeye 
arz etmekle sarık hakkında ileri geri konuşanların şu 
sözlerinin kıymeti harbiyelerinin ilmi olarak açıklık 
kazanmasını kısmen de olsa temin etmektir. Şunu 
da ilave edelim ki, basit bir bakışla on civarında ri­
vayetin nerede olduğunu görüp gösteremeyişimiz, 
onların sabit olmamaları ma'nasına gelmez. Geniş 
bir tahkik ile, inanıyorum ki, onların yerleri de in­
şaellah bulunacaktır. 

Sarık mes'elesi, yine Hafız Sa.Iihi'nin (Ö:942) 
Sübülü' l-Hüda ve'r-Reşad isimli tahkik edilerek 
neşredilmiş olan büyük ve kıymetli eserinin uzun­
ca bir kısmında (7/428-446) güzel bir şekilde işlen­
miştir. Lakin iki sebeble Şafii bir filim olan Hafız 
Salihi'nin eserini değil de bir Hanefi bir alim olan 
Aliyyü'l-Kari'nin eserini tercüme edip neşretmeyi 
daha münasib gördük. Birincisi, elbise giymekle 
alakalı ilave bir takım ma'lGmat dahi vermiş olma­
sı, ikincisi böylece okuyucularımızın çoğuna hitab 
etmiş olacaktık. Bununla beraber Salihi'ninkini de 
inşaellah küçük haziflerle neşretmeyi düşünüyoruz. 

Aliyyü'l-Kari, hususan sarığın faziletlerine ve 
'azebe'ye dfür getirdiği rivayetlerin hemen hemen 
tamamını, muhtemelen SüyGti'nin Cami' -i Ke­
b'ir'inin tertibi olan Kenzü ' l-'Ummal'den veya el­
HaVısi'nin şu mevzuyla alakalı kısmından (11468) 
almış ve sıhhat derecelerinin ayn ayrı olarak zayıf 
olduğunu, ancak toplamları bakımından kuvvet 
kazandıklarını ifade etmiştir. Faziletler noktasın­
da şunların tamamı cumhGr nezdinde münakaşa­
sız bir kifayet mertebesindedirler. O bakımdan her 
biri üzerinde ayrı ayrı durmadık; şu gözettiğimizi 

söylediğimiz hedefimiz noktasında şimdilik sıhhat 
derecelerini göstermeye lüzum görmedik. Üstelik 
bir asır evveline kadar Ümmet'in alimi ve avamı 
ile tamamının şu hadisleri telakki bi'l-kabfüleri de 
hadislerin sübGtuna güç katan ayrı bir husustur. Gü­
nümüz ayarı bozuklarına bakılarak yapılacak ayar­
lamalar ise sapıtmaktan ve saptırmaktan başka bir 
işe yaramayacaktır. (Mütercim) 

2 Al-i 'İmran:31 

3 Mümtehlne:6 

4 Hatta nikah gibi bazılarında cfüz bile olmaz. 

5 Al-i 'İmran:32, 132 

Aylık itim Kiilnlr ve Fikir Dergisi 

AKAİD : HÜSEYİN AVNİ KANSIZOGLU 

6 Taberani Hakim, İbn- 'Abbas radıyallahu an­
hüma' dan, Hakim, sahihdir dedi, Zehebi ise bu 
hükmü reddetti.,Münavi,et-Teysir: 11168 

7 Beyhekl Halid İbnü Ma'dan radıyallahu an­
hu'dan mürsel olarak., Kenzü'l-'ummal:15/306 

8 İbn-i Adiyy ve Beyhekl (Şa'ab'da), Usame İbnü 
Umeyr radıyallahu anhu'dan. İbn-i Hacer, zayıfdır; 
lakin zayıf bir şahidi var, yani onunla kuvvetlenir, 
dedi, Münavi, et-Teysir:l/168 

9 Bunu İbn-i Vaddah Halid İbn-i Ma'dan'dan 
mürsel olarak, Kenzü'l-'ummfil:15/30 

10 Deylemi Rükane radıyallahu anhu'dan, Ken­
zü'l-'ummal: 15/306 

11 Ebu Davud ve Tirmizi Rükane radıyalla­

hu anhu'dan., Tirmizi ve Ebu Davudun İsnadı bir 
çokları tarafından zayıf bulunduysa da İbn-i Tey­
miyye'nin de dediği gibi "Ebu Davuda göre en 
az Hasen mertebesindedir."(İbn-i Teymiyye. İk­
tizau 's-Sıratı 'l-Müstakim:86) 

12 El-Baverdi Rükane radıyallahu anh'dan, Ken­
zü'l- 'Um mal: 15/305 

13 Deylemi, Müsnedü'l-Firdevs Cabir radıyalla­
hu anhu'dan, Kenzü'l-'Ummal:l5/305:15/306 

14 Bunu İbn-i Asakir, İbn-i Ömer radıyalla­
hu anhüma'dan rivayet etmiştir., Kenzü'l-'Um­
mal: 15/306 

15 Bazıları bunu bu şekilde rivayet ettiler., Bulu­
namadı. 

16 Bazıları bunu bu şekilde rivayet ettiler., Bulu­
namadı. 

17 Deylemi 'İmran İbn-i Husayn radıyallahu 
anh' dan, Kenzü'l- 'Umma!: 15/308 

18 Huzfü ve Deyleffiı Aliyyü'l-Murteza radıyalla­
hu anhu'dan, Kenzü'l-'Ummal:15/305 

19 İbn-i Adiyy Ali radıyallahu anhu'dan, Ken­
zü'l-'Ummal: 15/307 

20 Bu lafızla bulunamadı. Benzeri, Ebu'ş-Şeyh'in 

İbn-i 'Abbas radıyallahu anhuma'dan rivayet ettiği 
hadisde var. Salihi: Sübulü'l-Hüda ve'r-Reşad:7/448 

21 Burada okunamayan ve anlaşılamayan bir keli­
me ve muhtemel bir eksiklik vardır. 

22 A'raf:31 

23 Tirmizi Ebu Kebşe el-Enmari'den. Tirmizi, 
bu, münker bir hadisdir, dedi. Bir çokları O'nu za­
yıf, İbn-i Hibban, sağlam buldular., Tühfetü'l-Ah­
vezi: 5/391-392 

24 Darekutni, Bulunamadı 
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W~ ZİKİRLER, ~~ 
~~ DUALAR VE FAZiLETLİ AMELLER)/~ 

ŞEVVALAYININ FAZiLETLİAMELLERİ 

ŞEVVAL AYINDA (24 Mayıs Pazar - 21 Haziran Pazar arasında) 
KILINACAK ÇOK MÜHİM BİR NAMAZ 

OLAN UTEKA (AZATLILAR) NAMAZI 

Enes (Radıyallô.hu Anh)dan rivayet edilen bir hadis-i şerlfte Rasfilüllah ~ şöyle buyurmuştur: 

"Her kim Şevval ayı içerisinde gece veya gündüz sekiz rekat kılar, her rekatında Fati­
ha Suresi'nden sonra on beş kere İhlas Suresi okur, namazını bitirince yetmiş kere 'Sü­
bhanellah.' der, sonra yetmiş kere de Nebi ~e (bana) salevat okursa, beni hak (din) ile 
peygamber olarak gönderen Allah-o Te'ala adına yemin ederim ki Allah-o Te'ala o kişi 
için kalbine hikmet pınarları akıtır ve dilini hikmetle konuşturur, ayrıca Allah-o Te'ala 
ona dünyanın derdini ve devasını (başına gelen şeylerden nasıl kurtulacağını) gösterir. 

Yine beni hak ile peygamber olarak gönderen Allah-o Te' ala'ya yemin ederim ki, her kim 
bu namazı tarif edildiği üzere kılarsa namazın son secdesinden başını kaldırmadan Allah-o 
Te'ala onun günahlarını bağışlar, öldüğünde ise affedilmiş bir şehid olarak vefat eder. 

Hangi bir kul bu namazı seferdeyken kılarsa Allah-o Te' ala mutlaka ona istediği yere 
gidip gelmeyi kolay eder. Bu kulun borcu varsa Allah-o Te' ala borcunu ödettirir ve 
Allah-o Te'ala'dan bir isteği varsa onu yerine getirir. 

Beni hak ile peygamber olarak gönderen Allah-o Te'ala'ya yemin ederim ki, hangi 
bir kul bu namazı kılarsa okuduğu her ayet-i kerimeye ve her harfine mukabil olarak 
Allah-o Te'ala kendisine cennette bir mahrefe verir." 

Bunun üzerine: "Ya Rasfilellah! Mahrefe de nedir?" diye sual edilince: "Cennetteki bah­
çelerdir ki, ağaçlarından bir ağacın altında atlı süvari yüz yıl dolaşır da o ağacı(n kap­
ladığı alanı gezmeyi) bitiremez." buyurdu. ('Abdülkadir el-Cflô.nf, el-Gunye, 21249; el-ÜchQrf, Şer­
hu 'l-ÜchQrf 'alô. Nazmihf fi'l-'akaid, sh:321) 

Şevval Ayı -Altı Günler- (24 Mayıs Pazar - 21 Haziran Pazar) Orucu 
Ramazan ayından sonra gelen ay Şevval ayıdır. Bu ayda ayrı ayrı günlerde, haftada iki gün 

olmak üzere altı gün oruç müstehaptır. Bununla beraber arka arkaya altı gün oruç tutulma­
sında da, tercih edilen görüşe göre bir sakınca yoktur. 

Pazartesi ve perşembe günleri oruç tutmak her daim sünnet olduğundan, Şevval ayında 
tutulacak olan nafile oruçları bugünlerde tutmak daha evladır. 

Bazı alimler ise Şevval ayındaki altı gün orucun, bayramdan sonra vakit geçirmeden he­
men tutulmasının iyi olacağını bildirmişler ama "Bu oruçları aralıklı tutmak da caizdir." 
demişlerdir. 

Şevval orucunun fazlleti hakkında Ebu Eyyub el-Ensari (Radıyallô.huAnh)dan rivayet edilen 
bir hadis-i şerifte Rasfilüllah ~ şöyle buyurmuştur: 

;:;:; ,... l ,,. 1 ;;;i .1 J ,., "" ,,.. ,.,. Q \ ,,. J. o~ o J~ ~ 
' W, : ')) : ~ l .-:.. , o....:.\j;. l~ :uıı 1 -:... .uıl J J, Jü :Jü Ll l~ :uıı , . , ,-,... ~'il u ·ı 1 : , i 0-4 r-_) ,. '-.$"' ~ , __,,...,, J u-, ~ J ~-! . Y.. ~ u>-

... ,... ,., _, ,,.. ~ o~ J ,., ,.,. 

(( ._;.:uı v~ 0l5 ,~ı_µ ~ ~ ~ı ~ 0L.,a..oj 
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"Her kim Ramazan orucunu tutar sonra da ona Şevval'den altı (gün oruç tutma)yı 
eklerse, bu (o kişi için) bütün seneyi oruç tutmak gibi olur." (Müslim, es-Sahih, es-Sıyôm:39, 
no:2815, 31169; et-Tirmizl, es-Sünen, es-Savm:53, no:759, 31132) 

Şevval Ayının Son On Gününde (12 Haziran Cuma - 21 Haziran 
Pazar günü arası) 50 Fatiha Okumak 

Ulemanın beyanı vechile; Şevval ayının son on gününde her gün 50 kere Fatiha Sfiresi okuya­
na Kur'an-ı Kerim hatmi sevabı verilir, onun için şehitlerin mükafatı hasıl olur ve o sene kendi­
si hakkında hiçbir günah ve masiyet yazılmaz. (Muhammed ibnü Hatlriddln, el-Cevôhiru 'l-hams, sh:62) 

HARAM AYLARDA GÜNAHLARIN KATLANACAGI 
(Bu sene haram aylar 22 Haziran (1 Zülka'de) Pazartesi günü başlayıp 

17 Eylül (29 Muharrem) Perşembe günü bitmektedir.) 

Kurtubi (Rahimehullôh)zn beyanına göre; Allah-u Te'ala bir şeye bir yönden değer verirse, 
onun bir tane hürmeti olur. İki veya daha fazla yönden tazim ettiği şeyinse, hürmet ve bü­
yüklüğü birkaç yönden artar. 

Bu nedenle, o şeyle alakalı olarak yapılan iyi bir amelin sevabı katlanacağı gibi, kötü ame­
lin azabı da kat kat olur. 

Nitekim (Receb gibi) haram ayda, (Mekke gibi) haram bir beldede Allah-u Te'ala'ya itaat ede­
nin sevabı, (Rebi'ülevvel) gibi helal bir ayda, haram bir şehirde ibadet edeninkiyle denk olmaya­
cağı gibi, helal ayda haram bir karyede itaat edenin mükafatı da, helal ayda, (İstanbul gibi) helal 
bir beldede ibadet edenle eşit olmaz. Hatta bu konular şahıslara göre bile değişebilir. Nitekim: 
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"Ey peygamber hanımları! Sizden çirkin bir iş yapana, azap iki kat katlanır." (el-Ah-

zôb Suresi:30 'dan) ayet-i kerimesi bunun açık bir delilidir. (el-Kurtubl, el-Cômi', 8113; İbnü Receb, 
Letôifü 'l-me 'ôrif, sh:224-225; el-Beyhôkl, Fedôilü 'l-evkat, sh:86; el-Aıası, Ruhu 'l-me 'ônl, 61133) 

Ulemanın beyanı vechile; günah işlemek, her zaman yasaksa da, özellikle hürmetli ve ya­
saklı olan bu aylarda işlenen masiyet, aynen ihramlı iken ve Ka'be hareminde işlenmiş gibi 
kat kat fazla yazılır. Nitekim zina, her zaman ve mekanda haramsa da Ka'be'de ve Kadir 
Gecesi'nde kat kat haramdır. 

İbni Abbas (Radıyallôhu Anhümô) bu ayet-i kerimenin tefsirinde şöyle demiştir: "Allah ka­
tında ayların sayısı on ikidir, sonra bunlar arasından dört taneyi seçerek bunları haram kıl­
mıştır, bunların hürmetlerini (saygınlıklarını) büyük tutmuştur, bunlarda işlenen günahları 
diğerlerine nispetle çok büyük saymıştır, bunlarda işlenen salih ameli de diğerlerine nazaran 
daha büyük sevapları mucip kılmıştır." (İbnü Ebl Hôtim, et-Tefsir, rakam:93, 611791; el-Beyhaki, Şu'a­
bü 'l-lmôn, rakam:3806; İbnü Kesir, et-Tefsir, 71198; es-Süyutf, ed-Dürru '/-mensur, 71345-346) 

Katade (RadıyallôhuAnh)ın, bu ayet-i kerimenin tefsirinde yapmış olduğu: "Zulüm ve günah 
her halükarda büyük bir cürümse de, Allah-u Te' ala, dilediği günahı diğerlerinden büyük 
sayabilir. Bu yüzden 'Emirleri kırma ve yasakları irtikab etme' anlamındaki zulüm, haram 
aylarda işlenirse, hiç şüphesiz ki diğer aylarda yapılan zulümlere göre daha ağır vebal taşır. 

O halde siz Allah-u Te'ala'nın büyük tuttuklarını önemseyin. Zira akıl ve anlayış erbabı 
nezdinde işlerin büyüklüğü, Allah-u Te'ala indindeki önemine göre tespit edilir.' şeklindeki 
beyanı bu görüşü teyid etmektedir. 

EG _ GİS A 



Ahmed ibni Hıcazi (Kuddise Sirruhu)nun beyanına göre; cahiliyet ehli bile, Receb ayında 
kılıçlarını kınına sokup savaşı bırakırken, Müslümanlar nasıl olur da o(nun gibi haram olan 
bir) ayda, gıybet, dedikodu ve iftira yaparak, insanların ırz ve haysiyetlerini rencide etmek­
ten dillerini korumazlar. 

Halbuki bazı yerde dil, süngüden daha zararlıdır. Nitekim Süfyan-ı Sevri (Radıyallôhu Anh) 

şöyle demiştir. "Bir insana ok atmak, laf atmaktan daha hafiftir. Zira bazen süngü şaşar da 
dil şaşmaz." (Ahmed ibnü Hicôzf, Tuhfetü'l-ihvôn , sh:60) 

HARAM AY ORUCU 
(Bu sene haram aylar 22 Haziran (1 Zülka'de) Pazartesi günü başlayıp 

17 Eylül (29 Muharrem) Perşembe günü bitmektedir.) 

Sene içerisinde haram ay dört tanedir. Bunlar da Zülka'de, Zülhicce, Muharrem ve Receb-i 
Şerif 'tir. Üçü peş peşe, Receb-i Şerif ise tektir. Bu sene Zülka'de, Zülhicce ve Muharrem 
ayları 22 Haziran Pazartesi günü başlayıp 17 Eylül Perşembe günü bitecektir. 

Haram ayların en üstünü, bir rivayet Muharrem-i Şerif ayı, diğer bir rivayette ise Receb-i 
Şerif'tir. Bu mübarek ayların oruçlarının fazlleti hakkında birçok hadis-i şerif ve rivayet 
mevcuttur. 

Nitekim Ebfi. Mucibe el-Bahili'nin, babasından (Radıyallôhu Anhümô) rivayet ettiğine göre 
hangi ayları oruçlu geçirmesini tavsiye buyurduğunu sorması üzerine Rasfi.lüllah ~ ona: 
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"Haram ayları oruçlu geçir." buyurmuştur. (İbnü Môce, es-Sünen, es-Sıyôm:43, rakam:1741, 
11554) 

İbni Abbas (Radıyallôhu Anhümô)dan rivayet edilen bir hadis-i şerifte Rasfi.lüllah ~: 
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"Haram aydan bir gün oruç tutana, Allah-u Te'ala her gününe karşılık bir ay (oruç 
tutmuş sevabı) yazar." buyurmuştur. 

Rasfi.lüllah ~den gelen diğer bir rivayette: "Haram aydan bir günün orucu, diğerleri­
nin otuzundan efdaldir." buyrulmuştur. (el-Gazôlf, el-İhya, Kitôbu esrôri's-savm, Fasıl:3, 11281; Ebu 
Muhammed e/-Hallôl, Fedôilü şehri receb, rakam:5, 15, sh.52, 73) 

Enes ibni Malik (Radıyallôhu Anh)dan rivayet edilen bir hadis-i şerifte Rasfi.lüllah ~ şöyle 
buyurmuştur: 
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"Her kim, herhangi bir haram aydan perşembe, cuma ve cumartesi olmak üzere üç günü 
oruçlu geçirirse, kendisine (tuttuğu her güne karşılık) iki sene, (başka bir rivayette) yedi yüz 
sene, (diğer bir rivayette ise) dokuz yüz sene ibadet (sevabı) yazılır." (et-Taberônf, el-Mu 'cemü 'l-ev-
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sat, rakam:1810, 21468; Ebu Muhammed el-Hallô.l, Fedô.ilü şehri receb, rakam:14, sh:71 ; İbnü 'Asô.kir, Tarfhu Me­
dfneri Dimeşk, 191116; ed-Deylemf, Müsnedü '/-Firdevs, rakam:5696, 4166; 'Abdülkiidir el-Geylô.nf, el-Gunye, 11325; 
el-Heysem!, Mecma'u 'z-zevô.id, 3119; es-Süyutf, ed-Dürru'l-mensur, 41185; e/-Gazô.lf, el-İhyô., Kitô.bu esrô.ri's-savm, 
Fası/:3, 11281 ; ez-Zebfdf, e/-İthô.f, 41256; 'Alf e/-Müttakf, Kenzü '/- 'ummô.l, rakam:24173, 81561) 

Enes (Radıyallô.hu Anh)ın bu haclis-i şerif hakkında: "Ben bunu Rasiilüllah * den işitmemişsem, 
kulaklarım sağır olsun." dediği rivayet edilmiştir. (el-Beyhaki, Fezô.ilü'l-evköt, rakam:308, 11537; el-Kô.­
zerunf, e/-Müselselô.t, sh:247-250; et-Temmô.m, el-Fevô.id, rakam:589-590; Ahmed ibnü Hicô.zf, Tuhfetü 'l-ihvô.n, sh: 10) 

İnsanlar içinde bu faziletleri en iyi bilenler, hiç şüphesiz ki sahabe-i kiram ve tabi'1n-i izam 
oldukları için İbni Ömer, Üsame ibni Zeyd, Hasen-i Basri, Ebu İshak es-Sebi'i (Radıyallô.­
hu Anhüm) gibi zatlar, haram ayların tümünü oruçlu geçirirlerdi. 

Süfyan-ı Sevri (Radıyallô.hu Anh): "Oruç tutmak için bana en sevgili vakit, haram aylardır." 
derdi. (İbnü Receb e/-Hanbelf, Letô.ifü 'l-me 'ô.rif, sh:229) 

ZÜLKA'DE AYININ NAMAZLARI 
İlk Gece (21 Haziran Pazar'ı 22 Haziran Pazartesi'ye bağlayan gece) Namazı: Bu mü­

barek haram ayın ilk gecesinde otuz rekat kılınır, her rekatında Zilzal (İza Zülzile) Suresi 
okunur, namaz bitince Amme Sure-i Cellle'si kıraat olunur. 

Dokuzuncu Gece (29 Haziran Pazartesi'yi 30 Haziran Salı'ya bağlayan gece) Namazı: 
İki rekat kılınıp, her rekatta Fatiha'dan sonra Müzzemmil Suresi okunur, selamdan sonra 3 
kere Yas1n-i Şerif okunur. (Muhammed ibnü Hatfriddfn, el-Cevô.hiru '/-hams, sh:62) 

Mühim Bir Not: Tarif edilen herhangi bir namazda okunması 1cab eden sureyi ezbere bil­
meyen kişi bilen bir kişinin arkasında o namazı cemaatle eda edebilir. Buna da imkan bula­
mayan kişi o sürenin yerine aynı sayıda İhlas Suresi okur ki, bu hüküm umumidir. (Muhammed 
ibnü Hatfriddfn, el-Cevô.hiru '1-hams, sh: 7) 

MÜCERREBAT-1 SENÜSI'DEN FAYDALI İLİMLER 

1) Pire (Gibi Zararlı Haşere)yi Uzaklaştırmak İçin Yapılacaklar 
a) Pireyi uzaklaştırmak ve öldürmek için akgünlük sakızı tütsü olarak yakılır. Böyle yapıl­

dığında Allah-u Te'ala'nın izniyle pireler ölür. 

b) Aynı şekilde akgünlük sakızı suya konulup çözüldükten sonra bu sudan eve serpiştiri­
lirse pireler ölür. 

c) Turp (doğrandıktan sonra) suya konulur ve bu sudan eve serpiştirilirse Allah-u Te'ala'nın 
izniyle pireler ölür. 

Nitekim Ebu Hureyre (Radıyallô.hu Anh)dan rivayet edilen bir hadis-i şerifte Raslllüllah 
~in şöyle buyurduğu mervidir: 
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"Pireler sana zarar verdiği zaman bir bardak su al ve üzerine sekiz kere: 

'Bize ne oldu kiAllah'a tevekkül etmeyelim?! Oysa gerçekten O bizi(m her birimizi, din 
hususunda uymamız gereken dosdoğru) yollarımıza hidayet etmiştir. Andolsun ki bize yap­
tığınız eziyetlere karşı elbette sabr(a devam) edeceğiz. (İmanları gereği) tevekkül edenler 
de ancakAllah'a tevekkül( de sebat) etsin.' (İbrôhfm saresi:12) ayet-i kerimesini oku, sonra: 

'Eğer (sizi yaratanın Allah olduğuna) inanıyorsanız eziyetinizi ve şerrinizi bizden çe­
kin.' dersin, sonra bu sudan yatağının etrafına serpiştirirsin. Böyle yapınca şüphesiz 
ki Allah-o Te'ala'nın izniyle onların şerrinden (sana zarar vermesinden) emin olarak 
gecelersin." (es-Senusf, el-Mücerrebôt, -Mücerrebôtü Diyerbf hômişi-, sh:53) 

Suyun Üzerine Okunacak Ayet-i Kerime ve Dua 
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d) Her kim kükürt çiçeği ve öd (ud) ağacının yaprağı ya da tanesiyle evi buhurlarsa Al­
lah-o Te'ala'nın izniyle pireler oradan uzaklaşır ya da ölürler. 

2) Erkek Çocuk Sahibi Olmak İçin Yapılacak Dua 
Her kim zevcesinin erkek çocuk doğurmasını ister de eşinin hamileliğinin başlangıcında veya 

üçüncü ayının başında eşi uyurken sağ elini eşinin göbeğinin üstüne koyup orayı meshederek 
(sıvazlayarak) şu duayı üç kere okur( sa Allah-u Te'ala'nın izniyle eşi erkek çocuk doğurur): 
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"Ey Allah! Eğer Sen, benim eşimin karnında bir bebek yarattıysan onu erkek olarak 
yarat. Ben onu 'Muhammed' diye isimlendireceğim. Çok şerefli olan Efendimiz ve Sa­
hibimiz Muhammed ~in ism-i şerifinin hakkı için (duamı kabül eyle)." 

"Ey Rabbim! (Ardımdan yoluma sahip olacak bir çocuk vermeksizin) beni tek biri ola­
rak bırakma. (Ama sen böyle takdir buyurduysan, buna da razıyım. Zira) varislerin en 
iyisi ancak Sensin." (el-Enbiyô Suresi:B9'dan) 

"Biz onu (İbrahim (Aleyhisselôm)ın eşi Sare Hatun'u, bir sürura mazhar etmek için, onca 
yaşına rağmen kendisine ihsan edilecek) İshak (isimli mübarek bir çocuk) ile, İshak'ın ar­
dından da Ya'kfib (namında bir torun) ile müjdeledik." (Hud SOresi:71 'dan) 

"(Melekler) onu (İbramın (Aleyhisselôm)ın eşi Sare Hatun'u, İshak adında) pek bilgili (ola­
cak) bir oğulla müjdelediler." (ez-Zôriyôt Suresi:2B'den) 

(es-Senusf, el-Mücerrebôt, -Mücerrebôtü Diyerbf hômişi-, sh:52-55) 
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BİR KERE OKUMAK YÜZ BİN SALATA DENK GELEN 
BİR SALEVAT-I ŞERIFE 

Abdullah el-Harfişi (Rahimehullôh) bu salevat-ı şerife hakkında şöyle demiştir: "Kendisine 
güvendiğim bir zat, şeyhimiz Ayyaşi (Rahimehullôh)ın: 'Allah-o Te'ala'nın bu salevat-ı şeri­
feyi okumayı kendilerine nasib ettiği kişiler için büyük bir sır ve azim (çok büyük) bir ecir 
vardır. Bunun bir keresi yüz bin salata denktir.' dediğini nakletmiştir." 

Salevat-ı Şerifenin Okunuşu ve Manası: 
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"Ey Allah! Yerleri ve gökleri tartacak (ve onların ağırlığına denk gelecek kadar büyük) bir 

salat ile ve Senin (sonsuz) ilminde olanlar adedince, ayrıca küre-i alem(ler)deki fertlerin 
cevherleri (en küçük yapı taşları olan atomları) sayısınca ve bunun katlarınca Efendimiz 
Muhammed'e ve Ehl-i Beyti'ne salat(-ü selam) eyle. Şüphesiz Sen Hamid'sin (tüm nimet­
lerine karşı hamde müstehak olansın), Mecid'sin (ihsanı pek açık ve çok büyük olansın)." 

('Abdullôh el-Hôruşf, Künuzu 'l-esrôr fi's-salôti ve's-selômi 'ale'n-Nebiyyi 'l-Muhtôr, sh:77; Aynı mlf , el-Fet­
hu'l-mübfn ve 'd-dürru's-semfn fi fazli's-salôti ve's-selôm 'alô Seyyidi 'l-mürselfn , sh:251) 

MEŞHUR HADIS-İ ŞERIFTE BİLDİRİLEN 99 İSM-İ ŞERIF 
DIŞINDA, KUR' AN-I KERIM'DE VE HADIS-İ ŞERIFLERDE 

ZİKREDİLEN 100 İSM-İ ŞERIFTEN 
0 / 

ON BİRİNCİSİ «~\~\)) İSM-İ ŞERIFİ 
Ulemanın beyanı vechile; bu ism-i şerif "Cömert, bahşişleri ve ihsanı bol, hak edene de 

etmeyene de, Kendisinden isteyene de istemeyene de ikram eden" manalarına gelir. Mutlak 
olarak Allah-o Te'ala'dan başka hiçbir kimsenin hakiki manada cömert olmadığını bilmek 
her mükellef üzerine farz kılınmıştır. Bununla beraber mümin kişinin Cevad olan Allah-o 
Te'ala'nın ahlakı ile ahlaklanması ve yaptığı infaklarda riyayı nefyedip iyiliklerini kimsenin 
başına kakmaması gerekir. 

Bu ism-i şerif Allah-o Te'ala'nın ismi olarak Kur'an-ı Kerim'de zikredilmemiştir ama 
hadis-i şeriflerde mezkfirdur. 

Nitekim Sa'id ibni'l-Müseyyeb (RadıyallôhuAnh)dan rivayet edilen bir hadis-i şerifte Rasfi­
lüllah ~ şöyle buyurmuştur: 
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~ ;uı\ 0 \ıı : d .:. , ~ IL;ü :ıJ)\ 1 -:.. .ul\ J , , J\j :J\j Ll IL;ü :ıJ)\ , . , , • , ~ \\ · ' ~ ~ , . - • r---J , - ~ ~ , )-") ~ Cr'?J . - ~ ,., (.y>' 

((. .),~,İ L, ı -,. ~ ; '1 , F' ;,.~t 1_,..~12; ,~. !.. ıı ~ ~ı - - ,, , <iı ~ • < , uuiıı U ~ :~ı ~ 
,~ . ~ J ., , )'-":"-' . , - ~ ir"' . , - ~_)"" . , - ., . - . , -,... \ .. 1 ,, 

"Şüphesiz ki Allah Tayyib (noksanlıklardan münezzeh olup ayıplardan mukaddes)dir, 
temizleri sever. Nazif (Kendisine yakışmayan noksan sıfatlardan münezzeh)dir, nezafeti 
(kullarının dışlarının ve içlerinin yakışıksız şeylerden arınmış olmasını) sever. 

Kerim'dir (iyilik sahibidir), keremi (kullarının birbirlerine iyi davranmalarını) sever. 
Cevad'dır (çok cömerttir), cömertliği sever. O halde siz sofalarınızı temiz tutun da (pis­
likleri ev içinde toplayan ve çok cimri olan) Yahudilere benzemeyin." (et-Tirmizf, es-Sünen, el-E­
deb:41, rakam:2799, 41495; e/-Bezzôr, el-Müsned, rakam:1114, 11199; EbQ Ya '/ô , el-Müsned, rakam: 791 , 21122) 

75 LALEGÜL DERGiSi HAl RA'\J 



Ebu Zerr (RadıyallahuAnh)dan rivayet edilen bir had!s-i şenfte Rasfi.lüllah ~şöyle buyurmuştur: 
',.. 1JJ;:;; ,.. ' ,.. .!. :ı ,l.J ,,,..,..,..,.. 0 l,,.. ,l. ,, ;. 
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"Allah-u Te'ala: 'Ey Benim kullarım! Benim kendisini hidayet ettiğim kişiler hariç 
hepiniz dalalettesiniz. O halde Benden hidayet isteyin ki sizi doğru yola ulaştırayım. 
Benim zengin ettiğim kimseler müstesna hepiniz fakirsiniz. Benden (rızık) isteyin ki 
sizi rızıklandırayım. Benim afiyet (günahlardan kurtuluş) ihsan ettiğim kişiler hariç he­
piniz günahkarsınız. 

Bu durumda sizden her kim Benim hiç şüphesiz bağışlamaya kudretli bir Zat olduğu­
mu bilir de Benden af dilerse hiçbir şeye aldırış etmeden onu bağışlarım. 

Şayet sizin evveliniz ve ahiriniz (önce kil eriniz sonrakileriniz ), diriniz ve ölünüz, yaşınız 
ve kurunuz (genciniz yaşlınız) kullarımdan en takva sahibi (haramlardan en çok sakınan) 
bir kulun kalbi üzere birleşseler (hepsi onun gibi takva sahibi olsalar), bu hal Benim mül­
kümde bir sivrisineğin kanadı kadar bir şey (bile) ziyade etmez. 

Eğer sizin evveliniz ve ahiriniz (öncekileriniz sonrakileriniz), diriniz ve ölünüz, yaşınız 
ve kurunuz (genciniz yaşlınız) kullarımdan en bedbaht bir kulun kalbi üzere birleşseler 
(hepsi onun gibi günahkar olsalar), bu durum Benim mülkümden bir sivrisineğin kanadı 
kadar (ufak) bir şey (dahi) eksiltmez. 

Şayet sizin evveliniz ve ahiriniz ( öncekileriniz sonrakileriniz ), diriniz ve ölünüz, yaşınız 
ve kurunuz (genciniz yaşlınız) bir tepede toplansalar ve sizden her bir insan dileğinin 
ulaştığı (aklına gelen herhangi bir) şeyi (Benden) istese de Ben sizden her isteyene istedi­
ğini versem, bu hal Benim mülkümden ancak sizden birinizin denize uğrayıp ona bir 
iğne daldırması, sonra o iğneyi kendisine kaldırması (durumunda denizden eksilteceği) 
kadar bir şey eksiltebilir (yani hiçbir şey eksiltemez). 

İşte bunun sebebi şudur ki; şüphesiz ki Ben Cevad'ım (cömertlik sahibiyim) ve Macid'im 
(şan ve şeref sahibiyim), dilediğimi yaparım. (Hiçbir şey Bana zor gelmez, zira) Benim bah­
şişim de kelamdır, azabım da kelamdır (bir söze bakar). Hiç şüphesiz Ben bir şeyi diledi­
ğim zaman Benim işim ona sadece 'Var ol.' demektir ki o da hemen oluverir.' buyurdu." 

(et-Tirmizf, es-Sünen, Sıfatü'l-kıyôme:48, rakam:2495, 41656; İbnü Môce, es-Sünen, ez-Zühd:30, rakam:4257, 
211422; Ahmed ibnü Hanbel, el-Müsned, rakam:21367, 351294-295) 

('Alf Hicaz!, en-Nuru 'l-esnô fi şerhi esmôillôhi 'l-hüsnô, sh:281-283) 
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((~\~\)) İSM-İ ŞERİFİNİN HAV Assı 
1) Her kim bu ism-i şerifi her gün14 kere zikretmeye devam ederse, Allah-u Te'ala o 

kişiyi bolca rızıklandırır ve asla ona darlık yüzü göstermez. ('Alf Hicô.zf, en-Nuru ' l-esnô. fi şerhi 
esmô.illô.hi'l-hüsnô., sh:283, 539) 

2) Bu ism-i şerifin de içerisinde zikredildiği mühim bir dua vardır ki bu muazzam dua 
İmam-ı Azam Ebfi Hanife (Rahimehullô.h)a aittir. 

Bu dua evvelce (Temmuz 2018) dergimizde yayımlanmıştır. Hafs ibni Gıyas (Rahimehullô.h) 

ın beyanı vechile; kendisi İmam-ı Azam Efendimiz'e 40 sene yatsının abdesti ile sabah 
namazını kılabilmesi için gerekli kuvveti nasıl elde ettiğini sorunca, İmam-ı Azam Efendi­
miz ona elif-banın bütün harflerini içeren Kur'an-ı Kerim'deki iki ayet-i kerime olan Fetih 
Silresi'nin 29. ayet-i kerimesi ile Al-i İmran Silresi'nin 154. ayet-i kerimesinin harfleri ile 
başlayan ism-i şeriflerle dua ettiğini söylemiştir. 

Feth Silresi'nin son ayet-i kerimesinin ilk harfi "Mim"dir, burada geçen 29 harften sonun­
cusu ise "Sad" harfidir. Duayı da bu harflerin tertibine göre yapmıştır. Duanın okunuşunda 
29 duanın her biri "Allahümme entel" ile başlayıp peşinde zikredilen bütün ism-i şerifler, 
zımnında bulunduğu harfle başlamaktadır. 

Bu duanın cim harfi ile başlayan kısmında el-Cevad ism-i şerifi de mezkilrdur ki dua şöyledir: 
"" ;;;i o ,,, ,,.. o ,,.. ;; ; ;:;i ,,,., ,.... ,,, o ,,, ~ o; 1 ,... 

((.~\ " ~\~ ~~\ ,l,;,i:. !jl,ô ~ ~ ~\~ ı A:_ "l!>- ~\ H-U"'J bı . .J ..T ~ J f. ~ . ..T. ~· J .. ,. ,.,. 

"Ey Allah! Sen Cebbar'sın (zorla da olsa dilediği mahlilku iradesi yönünde mecbur bı­
rakabilensin}, Cemil'sin (çok güzelsin}, Cevad'sın (pek cömertsin}, bize rızanı cömertçe 
bahşeyle. Rızanı ve cennetini Senden istiyorum." (Muharrem ibnü Muhammed ez-Zflf el-Kas­
tamunf, Menô.kıbü Ebf Hanife, sh:50-54) 

3) Abdülkadir el-Geylani (Kuddise SirruhQ) Hazretleri'nin "el-Gunye" isimli eserindeki 
nakline göre; nişandan sonra okunması müstehab olan bir dua vardır. Bu duanın tamamı 
"Nişan ve Nikiih Ahkiimı" adlı eserimde (sh:56-59'da) mevcuttur. 

Burada sadece Cevad ism-i şerifinin zikredildiği yeri sizlere arz ediyorum: 
o..... 1 / -;; ,,,. / o,... /\ .... o 1 J o,... 

~4~ ~ J-~1 ,~~ ~ ~ l.S+JI ,~~b ~IY.JI ,~'Jf ~ ~~\ ~ :u.;J\)) 
/ / .. .. ,,,,,... / ,,.. 

~\ l.>-~ı iiıı ~\j ,~ '~ ~~81 ~ '1 ,. ~ '~ ~~ı ,. \ı Ll...a.ı '1 ,,.. / ,,.. v-- ..,T'-,,.. .. .J / ,... / v-- ~~""'; y / .. 

"Bütün hamdler, tüm nimetler sadece Kendisine mahsus olan ve onları vermekle cö­
mertliğini ortaya koyan Allah-u Te'ala'ya mahsustur. O Allah ki yüksek filemlere te­
celli buyurmuş ve büyüklüğüyle tek olmuştur. 

Vasfedenler O'nu hakkıyla tavsif edemez, niteleyenler O'nu gerçek manada tarif ede­
mez. Çünkü O, tek olan, kimseye muhtaç olmayan ve ibadete layık olan bir Allah'tır. 
O'nun benzeri hiçbir şey yoktur! Hakkıyla işiten ve gören ancak O'dur." ( 'Abdülkadir 
el-Geylô.nf, el-Gunye, 11109) 

4) İbni Ferhfin ve Kastallani (Rahimehumellô.h)a füt Kur'an-ı Kerim dualarının hatim duası 
olarak rivayet edilen mühim bir dua vardır ki bu dua "Kur'iin-ı Kerim'deki Tüm Duiilar" 
adlı eserimin birinci cildinin sağ tarafındaki Arapça kısmında (sh:13-16'da) mevcuttur. 
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Burada sadece Cevad ism-i şerifinin zikredildiği yeri sizlere arz ediyorum: 
;;:i ~o,,. ; o ,....o Jı,... 

•ul / / ..:iJI ~ lJ •ul / 0 ~1 ~L lJ •ul / 0 ~I / ~ lJ ,...:..,ıl.!A>JI :. llS:. lJ ~ ~ l lln / Y- . "; " / Y / . " / ~ CJ " / "/ r " ~ 
o; ~ ' "' ;;:i 1 o; ~ 0 o ,,,, 
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((.~ ':l l.?.µı rıj ·H ':l l.?+Jı ~ı~ı 
"Ey Allah! Ey tüm gizlilleri bilen! Ey tüm sesleri işiten! Ey ölüleri dirilten! Ey duaları 

kabiil eden! Ey istekleri gerçekleştiren! Ey yeri ve gökleri (yoktan) yaratan! Sen Ken­
disinden başka hiçbir ilah olmayan Allah'sın, cimrilik yapmayan Cevad'sın (yegane 
cömertsin) ve (günahkarlara peşin ceza vermeyip tevbe fırsatı tanıyarak) acele etmeyen 
Halim'sin." (İbni Ferhan, İrşôdü 's-sôlik ilô ef'ôli '1-menôsik, 11273; el-Kastallônf, Levômi 'u ' l-envôr, sh:300) 

5) İbni Ehi Cemre Hazretleri, "Buhari Muhtasarı"nın şerhi olan "Behcetü'n-nüfüs" 
isimli eserinde birkaç yerde mana aleminde Rasiilüllah ~den öğrendiği bazı duaları zik­
retmiştir ki bunlardan birinde de Cevad ism-i şerifi zikredilmektedir. Bu duanın tamamı 
"İbni Ebi Cemre Hazretleri'nin Hayatı, Eserleri Ve Müjdeci Rüyaları" adlı eserimde 
(sh:317-319'da) mevcuttur. 

Burada sadece Cevad ism-i şerifinin zikredildiği yeri sizlere arz ediyorum: 

;;i ' l 

((.l~\ 0
;:. \ .-:. / "--11 \;.. / 

"' r-J // ~J 

"Sen izzetinle (şerefin bahşı için) bizi şahsımıza cahillik (bilgisizlik, kabalık ve kötülük) 
yapılmasından veya mahlukatından (yarattıklarından) herhangi birine cahillik yapma­
mızdan men eyle. 

Sen bizi iki cihanda da mihnetsiz (sıkıntısız) bir şekilde kendilerine acıdığın kulların­
dan eyle. Şüphesiz Mifdal (kullarına son derece lütufkar) ve Cevad (cömert olan) ancak 
Sensin. 

Allah-u Te'ala Efendimiz Muhammed'e ve Ehl-i Beyti'ne salat-Ü selam eylesin." (İbnü 
Ebf Cemre el-Ezdi el-Endelüsf, Behcetü 'n-nüfus, 3174) 

6) İmam Habib Hasen Haddad (Kuddise SirruhO) Hazretleri'ne füt olan ve Beraat Gece­
si ' nde okunan mübarek bir dua vardır ki bu dua fakire füt "Şa'ban-ı Şerif Risalesi" adlı 
eserde (yeni baskıda sh:203-212'de) mevcuttur. 

Burada sadece Cevad ism-i şerifinin zikredildiği yeri sizlere arz ediyorum: 
,,. o ..... o / o .... / o,... ~ ,,. ,,. o ,.. o J 1 / 
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"Ey Allah! Bana gizli lütfundan, gaflet hastalığıma şifa verecek bir hoş rüzgar estir. 

Geniş alakandan ve lütfundan benim üzerime şehvet bağlarımdan esaretimi çözeceğin 
hoş bir esinti gönder. İnayet nazarınla bana bak ve beni sapıklık denizinden kurtar. 

Dünyada ve ahirette tarafından bana öyle bir rahmet bahşet ki, sayesinde bedbahtlı­
ğımı saadet ve bahtiyarlığa çeviresin. 

Duamı kabôl et, kabôlünde acele et, hacetlerimi yerine getir ve bana afiyet ver. Geniş 
cömertlik ve iyiliğinden, Sana karşı samimi ve tam bir dönüş ve yöneliş bana nasib eyle. 

Ya Cevad (ey cömert olan)! Dua için kapını çalmaya beni ehil eyle ki, kalbim Senin 
nezdindekilere eklensin de beni Senin kasıt ve muradına ulaştırsın! Ey kastedilenlerin 
en hayırlısı! Ey tapılanların en keremlisi! Yardımını talep husôsunda Sana yalvarıp 
yakarıyorum." (Muhammed 'Alevi e/-Môlikf, Mô zô fi şa 'bôn, sh:112-115) 

7) Demirleri eritecek, suları donduracak, dağları yumuşatacak, delileri akıllandıracak, kırk 
cuma gecesi okuyanın bütün günahlarını bağışlatacak ve dünyanın bütün dertlerini açacak 
eşsiz bir dua vardır ki ben bunu Lalegül Dergisi'nin Mayıs 2015 sayısında zikretmiştim. 

Üveys el-Karani (Radıyallôhu Anh)ın, Ömer ibni Hattab ve Ali ibni Ehi Talib (Radıyallôhu 
Anhümô)dan rivayet ettiği bir hadis-i şerifte Rasôlüllah ~bu duanın fazlletlerini sıralamıştır. 

Burada sadece Cevad ism-i şerifinin zikredildiği yeri sizlere arz ediyorum: 
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"Ey Allah! Şüphesiz Sen hiç ölmeyecek Hayy'sın (dirisin). Aciz bırakılamayacak bir 

İlalık'sın (yaratıcısın). Mağlup edilemeyen bir Galib'sin. 

(Neyin ne olduğunda) hiç şüphelenmeyen bir Basir'sin (görücüsün). (Duyduklarında) 
hiç şüphe etmeyen bir Semi'sin (işiticisin). 

LALEGUL DERGiSi 



Asla ezilemeyen bir Kahhar'sın (ezicisin). Hiç tükenmeyecek bir Ebedi'sin (sonsuz­
sun). Uzak olmayan bir Karib'sin (yakınsın). Kaybolmayan bir Şahid'sin (her şeyin ta­
nığısın). 

Zıttına gidilemeyen bir İlah'sın (Kendisine tapılmayı hak edensin). Zulme uğratılama­
yacak bir Kahir (ezici güç sahibi)sin. Yedirilemeyen bir Samed'sin (ihtiyaçsızsın). Hiç 
uyumayan bir Kayyiim'sun (her şeyi ayakta tutansın). 

Görülemeyen bir Muhtecib'sin (nurani hicaplarla örtülüsün). Haksızlığa uğratılama­
yan bir Cebbar'sın (istediğini istediğine zorla yaptıransın). (Hakaret etmek isteyenler tara­
fından) kastedilemeyecek derecede Azim'sin (büyüksün). 

Öğretilmeyen bir Alim'sin. Zayıflamayan bir Kaviy'sin (güçlüsün). Vasfedilemeyen 
(nitelenemeyen) bir Cebbar'sın (tarif etmeye çalışanları acizliğe mecbur edensin). Söz 
bozmayan bir Vefiy'sin (vefa.karsın). Zulmetmeyen bir Adl'sin (adfiletin ta kendisisin). 

Fakir olmayan bir Ganiy'sin (zenginsin). Tükenmeyen bir Kenz'sin (aranacak bir 
haz!nesin). Zulmetmeyen bir Hakem' sin (doğru hüküm verensin). Kahredilemeyen bir 
Meni'sin (ulaşılmaz bir Zat'sın). 

İnkar edilemeyen bir Ma'riif'sun (sıfatlarıyla bilinensin). Hakir görülemeyen bir 
Vekil'sin (küçümsenemeyecek şekilde kullarının işlerini yönetensin). İstişare edilemeyen 
bir Vitr'sin (kimsenin Kendisine ulaşıp istişare edemeyeceği kadar teksin). İstişare etme­
yen bir Ferd'sin (kimseye danışma ihtiyacı duymayan tek varlıksın). 

Bıkmayan ve geri çevirmeyen bir Vehhab'sın (vermekten usanmayıp bolca nimet veren­
sin). Gaflet etmeyen bir Seri'sin (istediğin işi çarçabuk görensin). 

Cimrilik etmeyen bir Cevad'sın (cömertsin), cehalet etmeyen bir Aıim'sin (ziyade bi­
lensin). Zelil olmayan bir Aziz'sin (hiçbir hükmüne itiraz edilemeyecek kadar güçlüsün). 

Gafil olmayan bir Hafız'sın (korumak istediklerini boş bırakmayan bir koruyucusun). 
Hiç uyumayan bir Kayyiim'sun (her şeyi ayakta tutansın)." (Ebu Nu 'ay m, Hilyetü'l-Evliy ii, 8155-

56; Necmüddfn 'Ömer en-Nesefi, el-Kand fi zikri 'ulemiii Semerkand, rakam:911 , sh :490-491) 

8) ITcani meşayihından Seyyid Muhammed Ekensiis Hazretleri bir mektubunda ihvanı­
na şöyle bir vasiyette bulunmuştur: 

"Sabah namazının sünneti ile farzı arasında bir kere Fatiha-ı Şerlfe okuyup sevabını Rasii­
lüllah ~e hediye ettikten sonra şu sekiz ism-i şerifi zikrederseniz, şüphesiz Allah-u Te'ala 
fazl-u keremiyle rızık derdine karşı size kifayet eder, geçim endişesini kalbinizden giderir ve 
fazl-u keremiyle size rızkı bolca akıtır. O sekiz ism-i şerlf de şunlardır: 

... J J J ;. J ... J,/ 
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'Ey Allah! Ey gerçek hayat sahibi! Ey her şeyi yöneten! Ey bir! Ey tek! Ey zengin! Ey 

Cevad (cömert)! Ey kerem sahibi! Tarafından bana hayırlı bir rüzgar estir. Şüphesiz 
sen her şeye hakkıyla gücü yetensin.'" (Muhammed er-Riizf el-İdrfsf el-Haseni, Tercemetü ma'lemeti 
me 'iilimi Sus, 11314) 
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